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çLrkouk (Introduction) 

^dk;Z*, ^'kfDr* ,oa ^ÅtkZ* cksypky esa vDlj ç;qDr gksus okys 'kCn 

gSA tSls ,d fdlku vius [ksrksa ls [kjirokj u"V dj jgk gks rks ge 

dgsxsa og dfBu dk;Z dj jgk gSA ,d efgyk dq,¡ ls vius ?kj rd 

ikuh ykrh gS, rks og dk;Z djrh gSA lw[kk çHkkfor {ks=ksa esa mls nwj ls 

ikuh ykuk iM+rk gS, ;fn og ,slk djrh gS rks ge dgrs gSaa fd og 

vf/kd ÅtkZoku gSA bl çdkj ÅtkZ dk;Z djus dh {kerk gSA tc dk;Z 

ds lkFk xfr dk Hkh mYys[k gks rks 'kfDr 'kCn dk ç;ksx djrs gSaA 

'kfDr lkekU;r% pky ls lacaf/kr gSA tSls djkVs (karate) ds [ksy esa 

'kfDr'kkyh ?kwalk (Punch) ekjus ds fy, mldh xfr c<+kuk iM+rh gSA 

HkkSfrdh esa, bu inksa dks vf/kd ;FkkFkZrkiwoZd ifjHkkf"kr fd;k tkrk 

gSA bl v/;k; esa, ge bu jkf'k;ksa ds HkkSfrd vFkZ, buds fu:i.k o 

budh ifjHkk"kkvksa esa lg-laca/k dk v/;;u djsaxsA 

;fn fdlh oLrq ij vkjksfir cy oLrq dks cy dh fn'kk esa fdlh 

fuf'pr nwjh rd foLFkkfir djrk gS rks ge dgrs gSaa fd dk;Z fd;k x;k gSA 

vpj cy }kjk fd;k x;k dk;Z  

(Work Done by a Constant Force) 

ekuk fdlh fi.M ij {kSfrt ls θ  dks.k ij ,d vpj cy F  

yxkus ij fi.M nwjh s rd foLFkkfir gks tkrk gS 

cy F  dks nks ?kVdksa esa fo;ksftr djus ij  

(i) F cosθ , fi.M ds foLFkkiu dh fn'kk esa 

(ii) F sinθ , fi.M ds foLFkkiu ds yEcor~ 
 

 
 

 
 

 

pw¡fd fi.M θcosF  dh fn'kk esa foLFkkfir gksrk gS, vr% fi.M dks 

nwjh s rd foLFkkfir djus esa fd;k x;k dk;Z 

θθ cos)cos( FssFW ==  

vFkok sFW .=   

bl çdkj cy }kjk fd;k x;k dk;Z, cy o foLFkkiu dk vfn'k 

xq.ku gksrk gSA 

;fn fdlh fi.M ij ,d lkFk cy nFFFF ......,, 321  vkjksfir gksa 

o fi.M fLFkfr lfn'k 1r  ls 2r rd foLFkkfir gks rc 

).()....( 12321 rrFFFFW n −+++=  

dk;Z dh çÑfr (Nature of Work Done) 

/kukRed dk;Z 
;fn cy (vFkok mldk ?kVd) foLFkkiu ds lekarj gks rks dk;Z 

/kukRed gksxk 
 
 

       oo 900 <≤θ  
 

/kukRed dk;Z n'kkZrk gS fd cká cy fi.M dh xfr dk leFkZu 

dj jgk gSA 

Chap

dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kê 

ter 

6 

xfr dh fn'kk 
F

θ 

mnkgj.k : (i) ;fn dksbZ O;fDr fdlh fi.M dks i`Foh dh lrg ls 

Åij mBkrk gS rks mlds }kjk fd;k x;k dk;Z /kukRed gksxk 

 

 

 
 

 

 

(ii) tc fdlh ykWu jksyj dks gRFks ds vuqfn'k, {kSfrt ls U;wudks.k 

ij cy yxkdj [khapk tkrk gS rks, vkjksfir cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

/kukRed gksxk 
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 mnkgj.k : (i) ;fn dksbZ O;fDr fdlh fi.M dks i`Foh dh lrg ls 

Åij mBkrk gS rks xq#Roh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z _.kkRed gksxkA  
 

 
 

(iii) tc fdlh fLçax dks [khapk tkrk gS, rks cká cy (f[kapko cy) 

}kjk fd;k x;k dk;Z /kukRed gksxk 

 
 
 

vf/kdre dk;Z: sFW =max   

tc 1cos =θ  (vf/kdre)  vFkkZr~ o0=θ  

vFkkZr~ ;fn cy o foLFkkiu ds e/; dks.k 'kwU; gks rks cy }kjk 

fd;k x;k dk;Z vf/kdre gksxk 

_.kkRed dk;Z 

;fn cy (;k mldk ?kVd) foLFkkiu ds foijhr gks rks dk;Z 

_.kkRed gksxk 
 

 

      o180≤

 y

o90 < θ  
 

_.kkRed dk;Z n'kkZrk gS fd cká cy fi.M dh xfr dk fojks/k 

dj jgk gSA 

 

 

 

 

 

(ii) tc fdlh fi.M ij cy s ij og [kqjnjs (Rough) ry ij 

fQlyrk gS, rks ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z _.kkRed gksxk 

xku

U;wure dk;Z : sFW −=min   

 
 

tc 1cos −=θ (U;wure) vFkkZr~ o180=θ  

vFkkZr~ ;fn cy o foLFkkiu ds e/; dks.k 180o gks rks cy }kjk 

fd;k dk;Z U;wure [vf/kdre _.kkRed] gksxkA 

(iii) tc ,d /kukRed vkoss’k vU; fdlh /kukRed vkos’k dh vksj 

tkrk gS, rks muds chp fLFkj oS|qr cy }kjk fd;k x;k dk;Z _.kkRed 

gksxkA 

Table 6.1 : fofHkUu fLFkfr;ksa esa 'kwU; dk;Z 
 

'kwU; dk;Z 

fuEu rhu fLFkfr;ksa esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxk vFkkZr~ 0cos == θFsW  

(1) ;fn vkjksfir cy foLFkkiu ds yEcor~ gks )( sF⊥  

mnkgj.k : (i)  tc ,d dqyh vius flj ij leku j[kdj {kSfrt IysVQkeZ ij pyrk gS 

rks mlds }kjk xq#Ro ds fo#) fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxkA 

       (ii)  tc dksbZ d.k o`Ùkkdkj ekxZ ij xfr djrk gS, rks vfHkdsUæh; cy }kjk 

fd;k dk;Z lnSo 'kwU; gksrk gSA 

       (iii) tc dksbZ vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= esa xfr djrk gS, rks cy 

)]([ BvqF ×=  lnSo xfr dh fn'kk ds yEcor~ gksrk gS, vr% bl cy 

}kjk fd;k x;k dk;Z lnSo 'kwU; gksxkA 
 

(2) ;fn cy yxkus ij Hkh foLFkkiu 'kwU; gks [s = 0] 

mnkgj.k :(i)  tc ,d euq"; fdlh nhokj vFkok Hkkjh fi.M dks cy yxkdj foLFkkfir 

djus dk ç;kl djs ijarq fi.M foLFkkfir uk gks, rks mlds }kjk fd;k x;k 

dk;Z 'kwU; gksxk 

       (ii)  ,d HkkjksÙkksyd, Hkkj dks i`Foh ry ls mBkus esa rks dk;Z djrk gS ijUrq mls 

Åij idM+ dj j[kus esa dksbZ dk;Z ugh djrk 

(3) ;fn fi.M ij yxus okyk cy 'kwU; gks [F = 0] 

mnkgj.k : fdlh foyfxr fi.M dh varfj{k esa xfrA  
  

ifjorhZ cy }kjk fd;k x;k dk;Z 
(Work Done by a Variable Force) 

;fn fLFkfr ds lkFk fdlh cy dk ifjek.k o fn'kk ifjofrZr gksrs 

gksa] rks cy }kjk vR;Ur lw{e foLFkkiu ds fy, fd;k x;k dk;Z 

sdFdW .=  gksxkA 
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fp=kuqlkj, fcUnq A ls fcUnq B rd foLFkkiu ds fy, fd;k x;k dqy 

dk;Z ∫ ∫==
B

A
sdF.

B

A
dsF )cos( θW  

ledksf.kd ?kVdksa ds inksa esa kFjFiFF zyx
ˆˆˆ ++=  

rFkk kdzjdyidxsd ˆˆˆ ++=  

)ˆˆˆ.()ˆˆˆ( kdzjdyidxkFjFiFW B
A zyx ++++=∴ ∫  

vFkok W  ∫∫ ∫ ++= B

A

B

A

B

A

z
z z

x
x

y
y yx dzFdyFdxF

dk;Z ds ek=kd ,oa foeh; lw=  

(Dimension and Units of Work) 

foeh; lw= :  Q dk;Z =  cy × foLFkkiu 

                     [W] =  ][][][ 222 −− =× TMLLMLT

ek=d :  dk;Z ds ek=d nks çdkj ds gksrs gSaa 

Table 6.2 : fujis{k ,oa xq#Roh; ek=d 
 

fujis{k ek=d xq#Roh; ek=d 

[SI] twy :  ;fn 1 N  dk cy fdlh 

fi.M dks viuh fn'kk esa 1 m rd 

foLFkkfir djs rks mlds }kjk fd;k 

x;k dk;Z 1 twy gksxkA 

fi.M dks viuh fn'kk esa 1 m rd 

foLFkkfir djs rks mlds }kjk fd;k 

x;k dk;Z 1 twy gksxkA 

lw= W = F.s ls, lw= W = F.s ls, 

1 twy = 1 U;wVu ×1 m  1 twy = 1 U;wVu ×1 m  

[SI] kg-m : ;fn 1kg-wt dk cy 

fdlh fi.M dks viuh fn'kk esa 

1m rd foLFkkfir djs rks mlds 

}kjk fd;k x;k dk;Z 1kg-m 
gksxkA 

[SI] kg-m : ;fn 1kg-wt dk cy 

fdlh fi.M dks viuh fn'kk esa 

1m rd foLFkkfir djs rks mlds 

}kjk fd;k x;k dk;Z 1kg-m 
gksxkA 

lw= W = F.s ls, lw= W = F.s ls, 

1 kg-m = 1 kg-wt × 1 m 1 kg-m = 1 kg-wt × 1 m 

= 9.81 N × 1 m  = 9.81 N × 1 m  

= 9.81 twy = 9.81 twy 

[CGS] vxZ : ;fn 1 Mkbu cy fdlh 

fi.M dks viuh fn'kk esa 1 cm rd 

foLFkkfir djs rks mlds }kjk fd;k 

dk;Z 1 vxZ gksxkA 

lw= W = F s ls 

       lsehMkbuvxZ 111 ×=  

twy o vxZ esa laca/k 

1 twy = 1 N × 1 m  

= 105 Mkbu × 102 cm  

= 107Mkbu × cm = 107 erg  

[CGS] gm-cm : ;fn 1gm-wt dk 

cy fdlh fi.M dks viuh fn'kk 

esa 1cm rd foLFkkfir djs rks 

mlds }kjk fd;k x;k dk;Z 1 
gm-cm gksxkA 

lw= W = F s ls 

1 gm-cm = 1gm-wt × 1cm 

              = 981 Mkbu × 1lseh  

              = 981 vxZ  

cyzzfoLFkkiu xzkQ }kjk dk;Z dh x.kuk 
(Work Done Calculation by Force Displacement Graph) 

ekuk fdlh fi.M, ftldh çkjfEHkd fLFkfr  gks, ij ,d ifjorhZ 

cy (ftldk ifjek.k yxkrkj cnyrk gS) yxk;k tkrk gS ftlds  

ifj.kke Lo:i fi.M fLFkfr ij igq¡p tkrk gSA 

ix

fx

 

 

 

 

 

 

ekuk lw{e varjky dx (x ls x  + dx) vFkkZr~ lw{e foLFkkiu dx ds 

fy;s ifjorhZ cy dk vkSlr eku F gS, rks cy }kjk fd;k x;k dk;Z dx 
pkSM+kbZ dh iV~Vh ¼Nk;kafdr Hkkx½ ds {ks=Qy ds rqY; gksxkA fi.M dks 

 ls f  rd foLFkkfir djus esa fd;k x;k lEiw.kZ dk;Z, blh çdkj 

dh lw{e ifV~Vdkvksa ds {ks=Qyksa dk ;ksx gksx

ix x
kA 

dxFdW

⇒

= ∫ ∫==⇒
f

i

f

i

x

x

x

x
dxFdWW

∫=⇒
f

i

x

x
W

 

(dx pkSM+kbZ okyh lw{e iV~Vh dk {ks=Qy) 

W = o ds e/; xzkQ }kjk f?kjk {ks=Qy ix fx

vFkkZr~ cy-foLFkkiu oØ o foLFkkiu v{k ds e/; f?kjk {ks=Qy 

(mfpr chtxf.kr fpUgksa lfgr) cy }kjk fd;s x;s dk;Z dks çnf'kZr 

djrk gSA 

laj{kh rFkk vlaj{kh {ks= esa fd;k x;k dk;Z  
(Work Done in Conservative and Non-conservative Field) 

(1) laj{kh {ks= esa, cy }kjk fd;k x;k dk;Z (cy dk js[kh; 

lekdyu vFkkZr~ ∫ ldF. ) fdUgha nks fcUnqvksa ds e/; ds ekxZ ij fuHkZj 

ugha djrk gSA 

III II I ekxZekxZekxZ

BABABA WWW →→→ ==  
A B

I

II 

III 

Fig. 6.11 

vFkok 

III II I 

...

ekxZekxZekxZ

∫∫∫ == ldFldFldF  

(2) laj{kh {ks= esa, fdlh can iFk esa, cy }kjk fd;k x;k dk;Z (cy dk 

js[kh; lekdyu vFkkZr~ ∫ ) 'kwU; gksrk gS ldF.

0+ →→ ABBA WW =  
A B

vFkok  ∫ = 0. ldF

pkbZ r

mghhmgsFWI

 

 
Fig. 6.12 

 

laj{kh cy : fuEu çdkj ds cy, laj{kh cy dgykrs gSaa 
mnkgj.k : fLFkj oS|qr cy, xq#Rokd"kZ.k cy, çR;kLFk cy, pqEcdh; 

cy vkfnA lHkh dsUæh; cy laj{kh cy gksrs gSaaA 
fp= esa, m æO;eku ds fi.M dks i`Foh ry ls, fofHkUu ekxksaZ ls, h 

Å¡pkbZ rd ys tk;k x;k gS  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

B B  

fofHkUu ekxksZa ls fi.M dks h Å¡ d ys tkus esa fd;k x;k dk;Z 
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mghhmglmgsFWII =×=×== θθ sinsin.  
θsin

432 00 mghmgh +1 0 mghmghWIII +++

mgh=)

++=  

hhhhmg +++= ( 4321   

mghsdFWIV == ∫ .   

vr% Li"V gS fd  mghWWWW IVIIIIII ====

;fn fi.M iqu% çkjfEHkd fLFkfr A, rd yk;k tk, rks fudk; leku 

ifjek.k dk dk;Z (ÅtkZ) eqDr djsxk vFkkZr~  rFkk 

 

mghWAB =

mghWBA −=

vr% ,d iw.kZ pØ esa xq#Ro ds fo#) fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxkA 

BAABNet WWW += 0)( =−+= mghmgh  

vFkkZr~ xq#Roh; cy, laj{kh cy gSA 

vlaj{kh cy : ;fn cy }kjk vFkok cy ds fo#), fdlh fi.M dks ,d 

fLFkfr ls nwljh fLFkfr rd ys tkus esa fd;k x;k dk;Z, çFke o f}rh; 
fLFkfr ds e/; vuqlfjr ekxZ ij fuHkZj djs, rks cy vlaj{kh cy dgykrk 
gSA vlaj{kh cy }kjk can iFk esa fd;k x;k dk;Z dHkh 'kwU; ugha gksxkA 

mnkgj.k :  ?k"kZ.k cy, ';ku cy, ok;q çfrjks/k vkfnA 

;fn dksbZ fi.M fdlh [kqjnjs ry ij fLFkfr A ls fLFkfr B rd 
xfr djrk gSA rks cy }kjk ?k"kZ.k cy ds fo#) fd;k x;k dk;Z, A o B 
ds ekxZ dh yEckbZ ij fuHkZj djsxk u fd flQZ fLFkfr A o B ijA 

  mgsWAB μ=  

iqu% ;fn fi.M dks çkjfEHkd fLFkfr  A, rd yk;k tk, rks ?k"kZ.k ds 
fo#) dk;Z djuk gksxk, tks fi.M dh xfr dk fojks/k djsxk vFkkZr~ iw.kZ 

pØ esa ?k"kZ.k ds fo#) fd;k x;k dk;Z 'kwU; ugha gksxkA 

 
 
 
 
 

 

.mgsWBA μ=  

02 ≠=+=+=∴ mgsmgsmgsWWW BAAB μμμdqy  

vFkkZr~ ?k"kZ.k vlaj{kh cy gSA 

funsZ'k Ýse ij dk;Z dh fuHkZjrk  

(Work Depends on Frame of Reference) 
funsZ'k Ýse (tM+Roh;) dk ifjorZu djus ij cy vifjofrZr jgrk 

gS, tcfd foLFkkiu ifjofrZr gksrk gS, vFkkZr fofHkUu funsZ'k Ýseksa esa cy 
}kjk fd;k x;k dk;Z fHkUu-fHkUu gksxkA 

mnkgj.k : (1) ,d dqyh vius flj ij lwVdsl fy;s lhf<;ksa ij 

p<rk gS, rks Lo;a ds 

lkis{k lwVdsl Åij ys 
tkus esa fd;k x;k dk;Z 
'kwU; gksxk (pw¡fd Lo;a ds 

lkis{k lwVdsl dk 
foLFkkiu 'kwU; gS) tcfd 
i`Foh ij [kM+s fdlh çs{kd 

ls tqM+s funsZ'k Ýse ds 
lkis{k fd;k x;k dk;Z 
mgh gksxkA 

(2) ;fn ,d O;fDr 

fdlh xfr'khy Vªsu esa ,d ckWDl s nwjh rd foLFkkfir djrk gS, rks Vªsu 

ls tqM+s funsZ'k ra= ds lkis{k fd;k x;k dk;Z sF .  gksxk, ijUrq bl 

nkSjku i`Foh ds lkis{k Vªsu Hkh foLFkkfir (ekuk 0s ) gksxh vr% i`Foh ij 

fLFkr fdlh çs{kd ls tqM+s funsZ'k ra= ds lkis{k fd;k x;k dk;Z 

)( ss +. 0F

2mc

gksxkA 

ÅtkZ (Energy) 

fdlh oLrq dh dk;Z djus dh {kerk dks ml oLrq dh ÅtkZ dgrs gSaaA 

(1) pw¡fd ÅtkZ, dk;Z dh dqy ek=k gS, vr% ;g ,d vfn'k jkf'k gSA 

(2) foeh; lw=: , ;g dk;Z ,oa cy vk?kw.kZ ds foeh; 

lw= ds leku gSA 

]22 −TML[

6106.3 ×

(3) ek=d : twy [SI], vxZ [CGS] 

çk;ksfxd bdkbZ : bysDVªkWu oksYV (eV), fdyksokV ?k.Vk (KWh), 
dSyksjh (Cal) 

fofHkUu ek=dksa esa laca/k 

1 twy= 10  vxZ] 1 eV  = 1 twy  7 19106. −×

1 kWh = twy] 1 cal =   J18.4

(4)  æO;eku-ÅtkZ lerqY;rk : vkbULVhu ds lkisf{krk ds fof'k"V 

fl)kUr ds vuqlkj, çR;sd æO;d.k Lo;a ÅtkZ dk ,d :i gSA bl 
fl)kUr ds vuqlkj æO;eku m o mlds lerqY; ÅtkZ E esa fuEu laca/k gS 

E =

amum 1 ==

MeVE 931=

)( +e

 tgk¡ c = fuokZr~ esa çdk'k dh pky 

;fn   kg271067.1 −×

J10105.1 −×=

JE 16109 ×=

rc  

;fn  rc  kgm 1=

mnkgj.k : (i) ;qXe 'kwU;dj.k vFkok ;qXe fouk'khdj.k (Annihilation) 

% tc ,d bysDVªkWu o ,d ikWthVªku  ,d nwljs ls la;qDr gksrs gSa, 

rks os ,d nwljs dks u"V dj nsrs gSaaA bysDVªkWu o ikWthVªkWu dk æO;eku 

ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrk gS, ;g ÅtkZ γ -fdj.kksa ds :i esa eqDr gksrh 

gSA 

γγ +→+ +− ee  

çR;sd γ QksVkWu dh ÅtkZ = 0.51 MeV  

;gk¡ ,d γ  QksVkWu ds LFkku ij, nks γ QksVkWuksa dk mRltZu gksrk gS, 

rkfd js[kh; laosx lajf{kr jgsA 

R

(ii) ;qXe mRiknu : ;g çfØ;k 'kwU;dj.k dh foijhr gSA bl çfØ;k 

esa ,d QksVkWu,  ftldh ÅtkZ 1.02 MeV gS, fdlh ukfHkd ls Vdjkrk 

gS rFkk ,d bysDVªkWu (  o ,d ikWthVªkWu mRikfnr djrk gSA 

;gk¡ ÅtkZ æO; esa ifjofrZr gksrh gSA 

)(γ

)e )(e− +

 

 

 

 
 

(iii) ukfHkdh; ce : tc ukfHkd, æO;eku {kfr (Mass defect) vFkkZr~ 
ukfHkd esa mifLFkr d.kksa o ukfHkd ds æO;eku esa varj, ds dkj.k foHkDr 
gksrk gS rks ÅtkZ γ -fofdj.kksa o Å"ek ds :i esa eqDr gksrh gSA 

(5) ÅtkZ ds fofHkUu :i  

(i) ;kaf=d ÅtkZ (xfrt o fLFkfrt)   

(ii) jklk;fud ÅtkZ     

F 
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γ (QksVkWu) 
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iii) fo|qr ÅtkZ 

iv) pqEcdh; Åt

v) ukfHkdh; Åt

vi) /ofu ÅtkZ  

;kaf=

;ueks 

jklk;

;ys dk tyuk 

Å"e

u 

fo

dj 

t ÅtkZ (Kine

fdlh fi.M esa, m

dgykrh gSA 

mnkgj.k : (i) c

;k¡ (water mills) 

ii) xfr'khy okg

iii) cgrh iou 

ykrh gSA  

iv) gFkksM+s (Hamm

duk laHko gSA  

v) canwd ls NksM+

/krh gSA  

N 

F 

;Z] ÅtkZ] 'kfä ,

 

tkZ  

tkZ   

f=d → fo|qqr 

;fud→ Å"eh;  

"eh;→ ;kaf=d 

fo|qqr → /ofu 

etic Energy) 

mldh xfr ds d

cgrs ikuh esa f

pyk;h tkrh gS

guksa esa xfrt Å

esa fufgr xfrt

mer) dh xfrt 

M+h x;h xksyh v

S 

,oa la?kÍ 

u = 0 

Fig. 

  

 

Table : 6.3 fofHk

dkj.k vrafuZfgr

fufgr xfrt 

gSaA  

ÅtkZ gksrh gSA 

t ÅtkZ iou p

ÅtkZ ds dkj.k

viuh xfrt Åt

s 

v 

6.17 

fHkUu ;qfDr;ksa }kj

 

 

 

 

 

çdk'k oS|qr  

lsy 

 

 

 

 

 

ekbØksQksu 

 

 

 

 

eksVj 

 

 

 

 

oksYVkehVj 

r ÅtkZ mldh x

ÅtkZ }kjk gh 

pfDd;ksa (wind 

k gh dhy dks y

tkZ ds dkj.k gh 

ifjo

jk ÅtkZ dk ,d
 

çdk'k → oS|qr

/ofu→ fo|qqr

fo|qqr → ;kaf=

fo|qqr → jklk;f

xfrt 

ty 

mills) 

ydM+h 

y{; }kjk 

dS,uksM
+ –

fo|qr-vi?kV~

çdk'k

+

(vii) çdk'k Åt

(viii) Å"eh; Å

(6) ÅtkZ dk 

orZu dbZ ;a=ksa o

d :i ls nwljs :

r 

r 

=d 

fud 

 
 
 
 

(1) xfrt Åt

ekuk m = fi.M

F =fi.M ij dk

s =fi.M }kjk p

lw= uv 22 +=

pw¡fd fi.M dk

fd;k x;k dk;

sFW ×= m=

dSFkksM

V~;

–

μ A

tkZ  

ÅtkZ  

k :ikarj.k : Å

o fof/k;ksa ls lEH

:i esa :ikarj.k

 

 

 

 

 

çkFkfed 

lsy 

 

 

 

 

 

rki-oS|qr 

 

 

 

 

ghVj 

 

 

 

 

cYc 

tkZ gsrq O;atd 

M dk æO;eku] u

k;Zjr~ cy] a = f

pyh x;h nwjh] v

as2 ls   v 02 =

k foLFkkiu, vkj

;Z 

a
vma
2

2
× ⇒ W

x

A

 

ÅtkZ dk ,d 

Hko gSA    

k 

jklk;fud →

Å"eh; → 

;qXe 

fo|qqr → Å

fo|qqr → ç

:  

u = çkjfEHkd osx

fi.M dk Roj.k 

v = fi.M dk vaf

as20 +  ⇒ s =

jksfir cy dh 

2

2
1 mv=  

– ,uksM 

xeZ 

G

 

:i ls, nwljs 

→ oS|qr 

fo|qqr 

Å"eh; 

çdk'k 

x (= 0) 

 

fre osx   

a
v
2

2
=  

fn'kk esa gS, v

+ 
dSFkksM

G 

Fe

Cu

B

:i esa 

M

BUMk

vr% cy 
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;g dk;Z oLrq dh xfrt ÅtkZ ds :i esa ifjofrZr gksrk gSA  

vr%, 2

2
1 mvWKE ==  

(2) dyu fof/k : ekuk ,d fi.M çkjEHk esa fojkekoLFkk esa gS rFkk 

cy F yxkus ij mlesa cy dh fn'kk esa lw{e foLFkkiu ds  gksrk gSA 
rc fd;k x;k lw{e dk;Z 

        dsFsdFdW == .  

⇒    [pw¡fd F = ma] dsamdW =

⇒ ds
dt
dvmdW =    ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =
dt
dva fdpw¡  

⇒ 
dt
dsmdvdW .=   

⇒   …(i)        dvvmdW = ⎥⎦

⎤

⎣

⎡ = v
dt
ds

 fdpw¡⎢  

vr% fi.M ds osx dks 'kwU; ls c<+kdj v djus esa fd;k x;k dqy 

dk;Z ∫ ∫
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=== v v

v
vmdvvmdvmv0 0

0

2

2
W  2

2
1 mv=  

;g fd;k x;k dk;Z fi.M dh xfrt ÅtkZ ds :i esa ifjofrZr 

gksrk gS    2

2
1 mvKE =  

lfn'k :i esa, ).(
2
1 vvmKE =  

Qm o vv .  ges'kk /kukRed gksrs gSaa, vr% xfrt ÅtkZ Hkh ges'kk 

/kukRed vfn'k gksxh vFkkZr~ xfrt ÅtkZ dHkh _.kkRed ugha gks ldrhA 

(3) xfrt ÅtkZ dh funsZ'k Ýse ij fuHkZjrk : v osx ls xfreku 

Vªsu esa cSBs, m æO;eku ds ,d O;fDr dh xfrt ÅtkZ Vªsu ls tqM+s funssZ'k 

Ýse ds lkis{k 'kwU; gksxh tcfd i`Foh ij [kM+s fdlh çs{kd ls tqM+s 

funsZ'k ra= ds lkis{k 2

2
1 mv gksxhA  

(4) lkisf{krk ds vk/kkj ij xfrt ÅtkZ : tSlk fd ge tkurs gSaa,  

2

2
1 mvE =

sm /103 8×

,ijUrq ;g lw= rHkh ekU; gS, tc (v << c) ;fn v dk eku c 

(fuokZr esa çdk'k dk osx = ) dh dksfV dk gks rks vkbaLVhu 

ds lkisf{krk ds fl)kUr ls 

2

22

2

)/(1
mc

cv

mcE −
−

=

dvmvdW =

∫=
v

u
dvmvW

 

(5) dk;Z-ÅtkZ çes; : leh- (i)  ls  

fi.M dk osx u ls v  rd c<+kus esa fd;k x;k dk;Z  

 ∫ ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

v

u

v

u

vmdvvm
2

2
=  

⇒ ][
2
1 22 uvmW −=  

dk;Z = xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 

EW Δ=  

vFkkZr~~ fi.M ij vkjksfir cy }kjk fd;k x;k dk;Z mldh xfrt 

ÅtkZ esa ifjorZu ds rqY; gksrk gSA ;gh dk;Z-ÅtkZ çes; gSA  

;g çes; lHkh çdkj ds cyksa  (vkarfjd ;k cká, lja{kh ;k vlaj{kh) 

}kjk fd;s x;s dk;Z ds fy, lR; gSA   

;fn fi.M dh xfrt ÅtkZ c<+rh gS rks dk;Z /kukRed gksxk vFkkZr~ 

fi.M, cy ({ks=) dh fn'kk esa xfr djrk gSA ijUrq ;fn xfrt ÅtkZ 

?kVrh gS rks dk;Z _.kkRed gksxk vFkkZr~ fi.M cy ({ks=) ds foijhr xfr 

djsxkA  

mnkgj.k : (i) fi.M dh xq#Ro ds çHkko esa, Å/okZ/kj Åij dh vksj 

xfr esa, xq#Roh; cy fi.M dh xfr ds foijhr gS vr% fi.M dh xfrt 

ÅtkZ ?kVsxh vkSj tc og Å/okZ/kj uhps dh vksj fxjsxk, xq#Roh; cy 

mldh xfr dh fn'kk esa gksxk, vr% xfrt ÅtkZ c<+sxhA  

(ii) tc dksbZ fi.M fdlh [kqjnjh {kSfrt lrg ij xfr djrk gS rks 

?k"kZ.k cy mldh xfr dk fojks/k djrk gS vr% fi.M dh xfrt ÅtkZ 

?kVsxh,A xfrt ÅtkZ esa ;g ifjorZu ?k"kZ.k ds fo#) fd;s x;s dk;Z ds 

rqY; gksxkA  

(6) xfrt ÅtkZ o js[kh; laosx esa laca/k : ge tkurs gSaa, fd 

22

2
1

2
1 v

v
PmvE ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡== mP v= ]    [pw¡fd 

∴ PvE
2
1

=    

vFkok  
m

PE
2

2
=    ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ =

m
Pv fdpw¡  

vr% ge dg ldrs gSaa fd  

xfrt ÅtkZ  
m

pPvmvE
22

1
2
1 2

2 ===  

rFkk laosx  P mE
v
E 22
==  

mijksDr lw= ls Li"V gS, fd ;fn fdlh fi.M esa xfrt ÅtkZ u gks rks 

mldk laosx Hkh 'kwU; gksxkA blh çdkj fi.M dk laosx 'kwU; gksus ij mlesa 

xfrt ÅtkZ Hkh ugha gksxhA 

(7) xfrt ÅtkZ ls lacaf/kr fofHkUu xzkQ  

 
E E 

 

     

 

(A) E ∝ v2 (m = fu;r)        (B) 2PE ∝  m = fu;r 

 
 

 
 

v 

E

m 

v 

E

P 
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1

2

1

2

1 ==
E
E

x
x

 

(C) 
m

E 1
∝ P = fu;r   (D) EP ∝ m = fu;r 

eand cy }kjk xfr'khy okgu dks jksduk  
2

1

22

11

2

1

2

1

2

2
m
m

Em

Em
P
P

t
t

===  

(Stopping of Vehicle by Retarding Force) 
Note :  ;fn okgu ?k"kZ.k cy }kjk jksdk tk;s rc 

;fn çkjfEHkd osx ls xfr'khy dksbZ okgu, eand cy yxkus ij 

dqN nwjh r; djds fojke esa vk tkrk gS, rks 

fojke esa vkus ls iwoZ pyh nwjh 
F

mv
x

2

2
1

=
ma

mv 2

2
1

=
g

v
μ2

2
=         (1) fojke esa vkus ls iwoZ r; dh x;h nwjh    

ekuk    m = okgu dk æO;eku,  v  = osx,   P = laosx,   

E = xfrt ÅtkZ, F = eand cy, x = vHkh"V nwjh, 

     t    = fojke esa vkus esa yxk le; 

bl çfØ;k esa vojks/kh cy okgu ij dk;Z djrk gS o mldh xfr 

dks lekIr djsxkA 

dk;Z-ÅtkZ çes; ls, 2

2
1 mvKW =Δ=  

 

 

 
 
 

⇒ eand cy (F) × nwjh (x) = xfrt ÅtkZ  (E) 

⇒ fojke esa vkus ls iwoZ r; dh xbZ nwjh (x) 
)(

)(
F

E
eand cy

xfrt ÅtkZ 
=  

⇒ 
F

mvx
2

2
=

PtFPtF =×⇒Δ=Δ×

      …(i) 

(2) okgu dks fojke esa vkus ls iwoZ yxk le; : vkosx-laosx 

çes; ls, 

⇒ 
F
Pt =  vFkok 

F
mvt =  …(ii) 

(3) nks okguksa }kjk fojke esa vkus ls iwoZ pyh xbZ nwfj;ksa o 

fojke esa vkus esa yxs le; dh rqyuk : m
1 
o m

2
 æO;eku ds nks okgu 

Øe'k% v
1
 o v

2
 osxksa ls xfr'khy gSaA ;fn os leku eand cy (F) }kjk jksds 

tk;sa rks 

fojke esa vkus ls iwoZ pyh nwfj;ksa dk vuqikr 2
22

2
11

2

1

2

1

vm
vm

E
E

x
x

==   

rFkk fojke esa vkus esa yxs le;ksa dk vuqikr, 
22

11

2

1

2

1

vm
vm

P
P

t
t

==  

(i) ;fn okguksa ds osx leku gks 

v
1
 = v

2 
⇒ 

2

1

2

1

m
m

x
x

=  rFkk 
2

1

2

1

m
m

t
t

=  

(ii) ;fn okguksa ds laosx leku gks 
P

1
 = P

2
 

1

2
2

2

2

1

2
1

2

1

2

1 2
2 m

m
P
m

m
P

E
E

x
x

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
==  1

2

1

2

1 ==
P
P

t
t

 

(iii) ;fn okguksa dh xfrt ÅtkZ,¡ leku gksa 

          [  ]ga μ= fdpw¡

fojke esa vkus esa yxk le;  
F

mvt =
gm

mv
μ

=
g

v
μ

=  

fLFkfrt ÅtkZ (Potential Energy) 

fLFkfrt ÅtkZ ek= laj{kh cyksa ds fy, gh ifjHkkf"kr dh tkrh gSA 

laj{kh cy }kjk vf/kxzfgr vkdk'k esa çR;sd fcUnq ls mldh fLFkfr ds 

dkj.k lac) ÅtkZ, fLFkfrt ÅtkZ dgykrh gSA fLFkfrt ÅtkZ çk;% rhu 

çdkj dh gksrh gS % çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ, oS|qr fLFkfrt ÅtkZ rFkk 

xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZA 

çkjafHkd osx = v 

x 

vafre osx = 0

.18 
(1) fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu : fdUgh nks fcUnqvksa ds e/; fLFkfrt 

ÅtkZ esa ifjorZu, laj{kh cy }kjk fdlh d.k dks, mldh xfrt ÅtkZ essa 

fcuk fdlh ifjorZu ds, ,d LFkku ls nwljs LFkku rd ys tkus esa fd;s 

x;s dk;Z ds rqY; gksrk gSA 

Fig. 6

∫ −=−=−
2

1
.12

r

r
WrdFUU   …(i) 

fdlh  fcUnq dks funsZ'k fcUnq ekudj rFkk ogk¡ fLFkfrt ÅtkZ dk 

,d fo'ks"k eku nsdj ge fLFkfrt ÅtkZ dk vf}rh; eku ifjHkkf"kr dj 

ldrs gSaA ;FkklEHko funsZ'k fcUnq vuar ij fy;k tkrk gS, rFkk ogk¡ 

fLFkfrt ÅtkZ 'kwU; ekuh tkrh gS vFkkZr~, ;fn ∞=1 rrr  vkSj =2  gks 

rks lehdj.k (i) ls 

∫∞ −=−=
r

WrdFU .   

vFkkZr~ laj{kh cyksa dh fLFkfr esa, fLFkfrt ÅtkZ, fdlh fi.M dks 

vuar ls (funsZ'k fcUnq) fn;s x;s fcUnq rd ykus esa laj{kh cy }kjk fd;s 

x;s dk;Z ds _.kkRed eku ds rqY; gksrh gSA 

blh dkj.k fdlh d.k dks laj{kh {ks= (xq#Rokd"kZ.k vFkok fo|qr) esa 

{ks= ds foijhr ,d LFkku ls nwljs LFkku rd LFkkukrafjr djus esa, {ks= 

}kjk fd;k x;k dk;Z _.kkRed gksxk vFkkZr~ fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu 

/kukRed gksxk vFkkZr~ fLFkfrt ÅtkZ c<+sxhA ijUrq tc d.k {ks= dh 

fn'kk esa xfr djrk gS, rks {ks= /kukRed dk;Z djsxk vFkkZr~ fLFkfrt 

ÅtkZ esa ifjorZu _.kkRed gksxk vr% fLFkfrt ÅtkZ ?kVsxhA 

(2) fLFkfrt ÅtkZ dk f=foeh; lw= : dsoy laj{kh {ks=ksa ds fy;s 

F )∇−(  ds cjkcj gksrk gSA fLFkfrt ÅtkZ dh _.kkRed ço.krk 
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pw¡fd ge tkurs gSaa fd fLFkfrt ÅtkZ dh _.kkRed ço.krk cy ds 

rqY; gksrh gS vr%  FdU
=

vr% UF ∇−=   ∇  dks Msy vkWijsVj (Del Operator) vFkok ^uscyk* 

vkWijsVj (Nabla Operator) dgrs gSaa rFkk (∇  MsYVk vkWijsVj) dx
−  

k
z

ˆj
y

i
x

ˆˆ
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

=∇ (4) cy dh çd`fr : ) 

⇒ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

−= k
z
Uj

y
Ui

x
UF ˆˆˆ  

tgk¡, 

 =
∂
∂

x
U

 x ds lkis{k U dk vkaf'kd vodyu (y  o z dks fu;r j[kdj) 

=
∂
∂

y
U

 y ds lkis{k U dk vkaf'kd vodyu  ( x o  z dks fu;r j[kdj) 

=
∂
∂

z
U

 z ds lkis{k U dk vkaf'kd vodyu (x o y dks fu;r j[kdj) 

(3) fLFkfrt ÅtkZ xzkQ : fdlh fi.M dh fLFkfrt ÅtkZ rFkk cy 

ds dsUæ ls fi.M ds foLFkkiu ds e/; [khapk x;k xzkQ fLFkfrt-ÅtkZ 

xzkQ dgykrk gSA 

 

 

 

 

fp= esa fLFkfrt ÅtkZ Qyu U(x) o foLFkkiu (,d foeh; xfr)  ds 

e/; xzkQ çnf'kZr gS  

(i) vkd"kZ.k cy : x c<+kus ij, ;fn U c<s+ rc =
x

 
d
dU

/kukRed, rc F 

_.kkRed fn’kk esa gksxk, vFkkZr~ cy dh çÑfr vkd"kZ.k gksxhA xzkQ dk 

Hkkx BC bl fLFkfr dks çnf’kZr djrk gSA 

(ii) çfrd"kZ.k cy : x c<+kus ij, ;fn U ?kVs, rc =
dx
dU

 _.kkRed 

rc F /kukRed gksxk vFkkZr~ cy dh çÑfr çfrd"kZ.k gksxhA xzkQ dk  

AB Hkkx bls çnf’kZr djrk gSA 

(iii) 'kwU; cy : x  c<+kus ij, ;fn U vifjofrZr jgs, rc 0=
dx
dU

 

rc bl fLFkfr esa cy 'kwU; gksxk vFkkZr~ d.k ij dksbZ cy dk;Z 

ugha djsxkA fcUnq B, C o D 'kwU; cy fcUnq gSaA bu fcUnqvksa dks 

lkE;koLFkk dh fLFkfr;k¡ Hkh eku ldrs gSaA 

(5) lkE;koLFkk ds çdkj : ;fn d.k ij dk;Zjr~ dqy cy 'kwU; 

gks, rks ;g lkE;koLFkk dh fLFkfr dgykrh gSA 

lkE;koLFkk ds fy, 0=
dx
dU

, ijUrq lkE;koLFkk rhu çdkj dh gks 

ldrh gS & LFkk;h, vLFkk;h rFkk mnklhuA

Table 6.4 : lkE;koLFkk ds izdkj 

LFkk;h vLFkk;h mnklhu 

;fn d.k dks fdlh fLFkfr ls FkksM+k lk foLFkkfir 

djrs gSaa vkSj d.k ij yxus okys cy mls iqu% 

çkjfEHkd fLFkfr esa ys vkrs gSa, rks d.k dh ;g 

fLFkfr LFkk;h lkE;koLFkk dgykrh gSA 

;fn d.k dks fdlh fLFkfr ls FkksM+k lk foLFkkfir 

djrs gSaa rFkk rks d.k ij yxus okys cy mls 

lkE;koLFkk ls vkSj nwj ysa tkus dk ç;kl djrs gSaa, 
rks d.k dh ;g fLFkfr vLFkk;h lkE;koLFkk 

dgykrh gSA  

;fn d.k dks fdlh fLFkfr ls FkksM+k lk foLFkkfir 

djrs gSaa vkSj d.k fdlh cy dk vuqHko uk djsa rFkk 

foLFkkfir fLFkfr esa Hkh lkE;koLFkk esa jgsa, rks d.k dh 

;g fLFkfr mnklhu lkE;koLFkk dgykrh gSA  

fLFkfrt ÅtkZ U;wure gksrh gSA fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gSA fLFkfrt ÅtkZ fu;r gksrh gSA 

 0=−=
dx
dUF  0=−=

dx
dUF  0=−=

dx
dUF  

 =2

2

dx
Ud

/kukRed  

vFkkZr~ 
dx
dU

 esa ifjorZu dh nj /kukRed gksxhA 

      =2

2

dx
Ud

_.kkRed 

vFkkZr~ 
dx
dU

 ds ifjorZu dh nj _.kkRed gksxhA  

      02

2
=

dx
Ud

 

vFkkZr~ 
dx
dU

 ds ifjorZu dh nj 'kwU; gksxhA 

mnkgj.k :  

 

 

 

v/kZ xksykdkj dVksjs dh ryh ij j[kh dk¡p dh 

NksVh xksyh 

mnkgj.k : 

 

 

 

mYVs v/kZ xksykdkj dVksjs ds 'kh"kZ ij larqfyr 

dkap dh xksyh 

mnkgj.k : 

 

 

 
{kSfrt Vscy ij j[kh dk¡p dh xksyh  

U(x) 

D C
A 

B 
x 

Fig. 6
O 

.19
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çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ (Electrical Potential Energy) 

(1) çR;kuu cy o fLçax fu;rkad : tc fdlh fLçax dks mldh 

lkekU; fLFkfr (x = 0) ls, FkksM+h nwjh x rd [khapk ;k nck;k tkrk gS rks 

fLçax esa çR;kuu cy mRiUu gks tkrk gS, tks fLçax dks lkekU; fLFkfr esa 

ykus dk ç;kl djrk gSA 

gqd ds fu;ekuqlkj, çR;kuu cy, foLFkkiu x ds lekuqikrh gksrk gS 

rFkk bldh fn'kk lnSo foLFkkiu ds foijhr gksrh gS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

vFkkZr  xF −∝   

vFkok xkF −=     …(i) 

tgk¡ k fLçax fu;rkad gS 
;fn = 1 rks F = k (la[;kx Red :i esa) 
vFkok k = F  
vFkkZr~ fLçax fu;rkad vkafdd :i ls ml cy ds rqY; gksrk gS tks 

([khapus ;k nckus ij) fLçax dh yECkkbZ esa ,dkad ifjorZu dj nsaA ;fn 
fLçax dM+k (stiff) gks rks ,dakd yEckbZ o`f) ds fy, vf/kd cy dh 
vko';drk gksxhA 

okLro eas, k fLçax ds dM+k vFkok ueZ (Stiffness/Softness) gksus dh 
eki gSA 

foeh; lw= : pw¡fd 
x
Fk =         

∴ 
L

MLT
x
Fk ][

][
][][

2−
== ][ 2−= MT  

ek=d  :  SI ek=d N/m, CGS ek=d Dyne/cm gSA 

fLçax fu;rkad dk foeh; lw= ì"B ruko ds foeh; lw= ds leku gSA 

(2) çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ dk O;atd : tc fLçax dks mldh 

lkekU; fLFkfr (x = 0) lsa [khapk ;k nck;k tkrk gS, rks cká cy }kjk 

çR;kuu cy ds fo#) dk;Z fd;k tkrk gSA xkFF =−= kuuçR;cká  

;fn fLçax dks lw{e nwjh dx, rd foLFkkfir fd;k ¼[khapk½ tkrk gS 

rks fd;k x;k dk;Z 

odxFxdFdW 0cos.. ckácká
== dxkx=  [pw¡fd cos 0o = 1] 

vr% fLçax dks lkekU; fLFkfr ls x nwjh rd foLFkkfir djus 

¼[khapusa½ esa fd;k x;k dqy dk;Z 

2

0

2

00 2
1

2
kxxkdxkxdWW

x
xx =

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=== ∫∫  

;g dk;Z fLçax esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks tkrk gSA 

∴ çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ 2

2
1 kxU =  

 FxU
2
1

=   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ =

x
Fk fdpw¡  

 
k

FU
2

2
=    ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ =

k
Fx fdpw¡  

∴ çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ 
k

FFxkxU
22

1
2
1 2

2 ===  

(i) ;fn fLçax dks çkjfEHkd fLFkfr ls vafre fLFkfr rd 

[khapk tk, rks cká cy ds }kjk fd;k x;k dk;Z 

1x 2x

= çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) )(
2
1 2

1
2
2 xxk −=  

m 

x = 0 

(ii) fLçax ds çR;ku;u cy }kjk fHkUu-fHkUu fLFkfr;ksa esa fd;k x;k 

dk;Z fuEu lkj.kh esa çnf’kZr gS - 

Table  6.5 : fLaçx ds fy;s fd;k x;k dk;Z 

fLçax dh çkjfEHkd 

fLFkfr (x1) 

fLçax dh vafre fLFkfr 

(x2) 
fd;k x;k dk;Z (W) 

lkekU; (x1=0) laihfM+r (x2=-x) –1/2 kx  2

lkekU; (x1=0) izlkfjr (x2=x) –1/2 kx  2

izlkfjr (x1=x) lkekU; (x2=0) 1/2 kx  2

laihfM+r (x1=-x) lkekU; (x2=0) 1/2 kx2 

izlkfjr (x1=x) laihfM+r (x2=-x) 0 

laihfM+r (x1=-x) izlkfjr (x2=-x) 0 

 

(3) fLçax dk ÅtkZ xzkQ : ;fn fLçaaax ls layXu æO;eku viuh 

ek/; fLFkfr ds ifjr% ljy vkorhZ xfr djs rks fdlh fLFkfr x ij 

mldh fLFkfrt ÅtkZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2

2
1 kxU =    …(i)  

vr% pje fLFkfr ds fy, 

 2

2
1 kaU =  [pw¡fd x = ± a, pje fLFkfr ds fy,] 

 
 E Å

t
kZ 

x = +a x = 0 x =– a 

U 

K 

fLFkfr 

O A B 

Fig. 6.22 

m 

m 

F 

F

F 

cká 

Fcká 

+x 

– x 

Fig. 6.20 

Fig. 6.21 
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m 
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O 
x = – a 

m

A 
x = + a
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;g æO;eku dh vf/kdre fLFkfrt ÅtkZ ;k dqy ÅtkZ gSA 

∴ dqy ÅtkZ 2

2
1 kaE =    …(ii) 

[Qpje fLFkfr ij æO;eku dk osx = 0 vr% 0
2

2 =mv1
] =K

fdlh LoSfPNd fLFkfr ij xfrt ÅtkZ 

UEK −= 22

2
1 xkak −

2
1

=  

)(
2
1 22 xakK −=    …(iii) 

mijksDr lw= ls ge fu"d"kZ fudky ldrs gSaa fd 

2
max 2

1 kaU =

0min =U

   [pje fLFkfr x = ± a ij]    

rFkk           [ek/; fLFkfr x = 0 ij]  

2
max 2

1 kaK =

0min =K

     [ek/; fLFkfr x = 0  ij]  

rFkk        [pje fLFkfr x = ± a ij] 

== 2

2
1 kaE

2q

fu;rkad (lHkh fLFkfr;ksa esa) 

vFkkZr~ xfrt ÅtkZ, rFkk fLFkfrt ÅtkkZ fLFkfr ds lkis{k ijoy; 

:i esa ifjofrZr gksrh gSa, ijUrq dqy ÅtkZ çR;sd fLFkfr esa fu;r jgrh gSA 

fo|qr fLFkfrt ÅtkZ (Electrical Potential Energy) 

,d nwljs ij fo|qr cy yxkus okys vkosf'kr d.kksa dh ,d nwljs ds 

lkis{k fLFkfr ds dkj.k, fudk; esa lafpr ÅtkZ, fo|qr fLFkfrt ÅtkZ dgykrh 

gSA nks fcUnq vkos'k  q  o , ,d nwljs ls r nwjh ij fLFkr gksa rks, 1

r
qq

U 21

0
.

4
1
πε

=  

fo|qr {ks= ds fdlh fcUnq ij foHko V gks, rks fcUnq vkos'k q ds fy, 

U = qV 

pw¡fd vkos'k /kukRed vFkok _.kkRed gks ldrk gS, vr% fLFkfrt 

ÅtkZ Hkh /kukRed vFkok _.kkRed gks ldrh gSA 

xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ (Gravitational Potential Energy) 
,d nwljs ij xq#Rokd"kZ.k cy 

yxkus okys æO; d.kksa dh ,d nwljs ds 

lkis{k fLFkfr ds dkj.k fudk; esa lafpr 

dqy ÅtkZ, xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

dgykrh gSA 

;fn nks d.kksa ds æO;eku m
1
 o m

2
 gksa o muds e/; nwjh r gks rks, 

xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 
r

mmGU  

(1) ;fn m æO;eku dk æO; d.k dks i`Foh dh lrg ls  h Å¡pkbZ 

ij ys tk;sa rc, 

xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu 

R
h

mghU
+

=Δ
1

 

tgk¡ R = i`Foh dh f=T;k, g = i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k 

(2) ;fn h << R gks rks mijksDr lw=, ΔU = mgh esa ifjofrZr gks tkrk 

gSA 

(3) ;fn {ks= ds fdlh fcUnq ij foHko  V gks rks ml fcUnq ij m 

æO;eku ds fdlh fi.M dh fLFkfrt ÅtkZ 
U = mV  

(4) Å¡pkbZ-ÅtkZ xzkQ : tc fdlh fi.M dks i`Foh ry ls fdlh 

çkjfEHkd osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gS, rks çkjEHk esa fi.M 

dh xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gS rFkk fLFkfrt ÅtkZ 'kwU;A tSls-tSls 

fi.M Åij dh vksj tkrk gS mldh xfrt ÅtkZ ?kVrh gS o fLFkfrt 

ÅtkZ c<+rh gS rFkk mPpre fcUnq ij xfrt ÅtkZ 'kwU; gks tkrh gS o 

fLFkfrt ÅtkZ vf/kdreA vc fi.M iqu% uhps dh vksj vkrk gS rks xfrt 

ÅtkZ c<+us yxrh gS o fLFkfrt ÅtkZ ?kVus yxrh gSA çkjfEHkd fLFkfr esa 

vkus ij fLFkfrt ÅtkZ 'kwU; gks tkrh gS o xfrt ÅtkZ vf/kdreA ijUrq 

iwjs pØ esa dqy ÅtkZ fu;r jgrh gSA 

21−=

 
 
 
 
 
 

 

xq#Ro ds fo#) tathj [khapus esa fd;k dk;Z  
(Work Done in Pulling the Chain Against Gravity) 

M æO;eku o  L yEckbZ dh tathj ?k"kZ.k jfgr ,d est ij bl 

çdkj j[kh gS fd mldk 1/n Hkkx 

est ds fdukjs ls uhps yVdk gSA 

 ekuk 
L
Mm =  tathj dk çfr 

,dkad yEckbZ æO;eku rFkk y est ds 

fdukjs ij yVdh tathj dh yEckbZ 

gSA vr% y yEckbZ dh tathj dk 

æO;eku  my gksxk rFkk bl ij 

dk;Zjr~ xq#Roh; cy mgy gksxkA 

tathj dh dy yEckbZ dks est ij [khapus esa fd;k dk;Z dW = F(– dy) 
dW = F(– dy)  [Q y ?kV jgk gS] 
vr% dW = mgy (– dy) 
vr% yVds Hkkx dks Vsfcy ij [khapus esa fd;k x;k dqy dk;Z 

  

    

0

/

20

/ 2
nL

nL

ymgdymgyW
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−=−= ∫ 2

2

2n
Lmg

=  

∴  22n
MgLW =   [pw¡fd m = M/L] 

oSdfYid fof/k : 

F12 
m1 m2

F21 

r 
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vFkok 1122 UKUK +=+ vFkkZr~ K + U = fu;rkad ;fn ,d fcUnq æO;eku m 

dks h Å¡pkbZ rd [khapk tk;s rks 

fd;k x;k dk;Z  W = mgh 

blh çdkj, tathj ds fy;s 

ge yVds gq, Hkkx dk æO;eku 

dsUæ yVds gq, Hkkx ds e/; 

fcUnq ij eku ldrs gSaaA vFkkZr~ 

est ds fdukjs ls L/(2n) nwjh ij rFkk yVds Hkkx dk æO;eku 
n
M

=  

fdlh foyfxr fudk; vFkok laj{kh cyksa ds {ks= esa fdlh fi.M ds 

fy;s fdlh fcUnq ij fLFkfrt o xfrt ÅtkZvksa dk ;ksx lEiw.kZ xfr ds 

nkSjku fu;r jgrk gSA ;g le; ij fuHkZj ugha djrkA ;gh ;kaf=d 

ÅtkZ laj{k.k dk fu;e gSA 

L/2n

æO;eku dsUæ 

     ¼Q  laj{kh cy {ks= esa E = fu;r½ )( =+Δ UK

=Δ+

0=ΔE

0
Fig. 6.26 

∴ Δ UK  

vFkkZr~ ;fn fi.M dh xfrt ÅtkZ c<+sxh rks mldh fLFkfrt ÅtkZ 

mruh gh ek=k esa ?kVsxh rFkk bldk foykse Hkh lR; gSA vr% yVds Hkkx ds æO;eku dsUæ dks est ij [khapus esa fd;k x;k 
dk;Z (2) dqy ÅtkZ laj{k.k dk fl)kUr : ;fn d.k ij dqN vlaj{kh 

cy tSls ?k"kZ.k Hkh dk;Z djsa rks mldh ;kaf=d ÅtkZ lajf{kr ugha jgsxhA 

;g ?k"kZ.k ds fo#) dk;Z djus esa ç;qä gks tk,xhA n
Lg

n
MW

2
××=   [pw¡fd W = mgh] 

vFkok 22n
MgLW =    ¼;gk¡ W  ?k"kZ.k ds fo:) fd;k x;k dk;Z½ EUK Δ=+Δ )( fW= f

est ls fxjrs le; tathj dk osx  ;akf=d ÅtkZ leku ek=k esa Å"eh; ÅtkZ ds :i esa mRiUu gks tkrh gS 

rFkk ;g Å"ek ÅtkZ, ;kaf=d ÅtkZ esa âkl ds rqY; gksrh gSA (Velocity of Chain While Leaving the Table) 
 
 
 
 
 

 
est dh lrg dks funsZ’k ry ¼'wkU; fLFkfrt ÅtkZ½ dk fcUnq ekuus 

ij 

vr% ge dg ldrsa gS fd, ΔE + Q = 0 ¼;gk¡ Q-mRiUu Å"ek gSA½ 

tc tathj dk 1/nok¡ Hkkx fdukjs ls yVd jgk gks rks tathj dh 

fLFkfrt ÅtkZ 
22n

MgL−
=  

tc tathj est dh lrg NksM+rh gS, rc mldh fLFkfrt ÅtkZ  

2
MgL

−=  

tathj dh xfrt ÅtkZ = fLFkfrt ÅtkZ esa deh 

⇒  
2

2

22
1

n
MgLMgLMv −=

2
 

⇒  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=

2
2 11

22
 

1
n

MgLMv

∴ tathj dk osx  ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −= 2
11
n

gLv  

ÅtkZ laj{k.k dk fu;e (Law of Conservation of Energy) 
(1) ÅtkZ laj{k.k dk fu;e 

fdlh ,d fi.M ;k foyfxr fudk; ds fy, dk;Z-ÅtkZ çes; ls,  

∫=− rdFKK .12    …(i) 

ijUrq laj{kh {ks= esa fLFkfrt ÅtkZ dh ifjHkk"kk ls,  

∫−=− rdFUU .12    …(ii) 

leh (i) o (ii) ls   )( 1212 UUKK −−=−

vr% Li"V gS fd ;fn fi.M ij laj{kh o vlaj{kh cy nksuksa dk;Z 

djsa rks ;kaf=d ÅtkZ lajf{kr ugha jgsxh cfYd dqy ÅtkZ lajf{kr gksxh, 

tksfd Å"eh;, çdk'k, /ofu ;k ;kaf=d vkfn gks ldrh gSA 

(L/n) 

L 

nwljs 'kCnksa esa  : “fdlh foyfxr fudk; dh lEiw.kZ ÅtkZ lajf{kr 

jgrh gS ijarq ÅtkZ dks ,d :i ls nwljs :i esa ifjofrZr rks fd;k tk 

ldrk gS ij u u"V fd;k tk ldrk gS vkSj u gh mRiUu fd;k tk 

ldrk gS”A ;gh ÅtkZ laj{k.k dk fu;e gSA 

(A) (B) 
Fig. 6.27 

'kfDr (Power) 
fdlh fi.M (e'khu vFkok O;fä) ds dk;Z djus dh nj mldh 

'kfDr dgykrh gSA 

t
W

t
W

=
Δ
Δ

=)P( avvkSlr 'kfDr  

rkR{kf.kd 'kfDr 
dt

dWP =)inst(
dt

sdF.
=  [pw¡fd sdFdW .= ] 

sdFdW .=    [pw¡fd 
dt
sd

][][][][] 12 −−== LTMLTvFP

][] 32 −= TMLP

lSd.MvxZlSd.Mtwy  /10/11 7==Watt

okV]7461

v = ] 

vFkkZr~ 'kfDr, cy rFkk osx ds vfn'k xq.ku ds rqY; gksrh gSA 

(1) foeh; lw=  : [  

∴ [  

(2) ek=d : okWV ;k twy / lSd.M [SI] 

            vxZ /lSd.M [CGS] 

O;ogkfjd bdkbZ : fdyks okWV (kW), esxk okWV (MW) rFkk       v'o 

'kfDr (hp) 

fofHkUu ek=dksa esa laca/k : 

 

okV]6101 =MW 1 okV310=KW  hp =

(3) ;fn nks fi.M leku dk;Z djsa rks 'kfDr 
le;

1
∝   
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vFkkZr~ tks fi.M fn;k x;k dk;Z de le; esa lEiUu djs rks 

mldh 'kfDr T;knk gksxh rFkk foykse Hkh lR; gSA 
nksuksa vksj lekdyu djus ij, gesa Kkr gksrk gS   

2
2/3

2/1

3
2.2 Ct

m
Ps +⎟
⎞

⎜
⎛=

⎠⎝

02 =

 (4) pw¡fd 'kfDr = dk;Z/le;, vr% ;fn 'kfDr dh fdlh bdkbZ dk 

le; dh bdkbZ ls xq.kk djsa rks dk;Z dh bdkbZ çkIr gksxh vFkkZr~ 
fdyksokWV-?k.Vk vFkok okWV-fnol, dk;Z vFkok ÅtkZ dh bdkbZ gSa 

63 106.3)6060(101 ×=××= sec
sec
JKWh twy 

(5) dk;Z -le; xzkQ dk <ky (slope) rkR{kf.kd 'kfDr ds rqY; gksrk 

gSA pw¡fd P = dW/dt = tanθ   
 
 
 
 
 
 

(6) 'kfDr-le; xzkQ o le; v{k ds e/; f?kjk {ks=Qy fd;s x;s 

dk;Z ds rqY; gksrk gS, pw¡fd 
dt

dWP =

∫= dtPW

 

∴ = P-t xzkQ }kjk f?kjk {ks=Qy 

le; ds lkis{k fdlh vkWVkseksckby dh fLFkfr o osx 
(Position and Velocity of an Automobile w.r.t Time) 

m æO;eku dk ,d vkWVkseksckby fojke ls viuh xfr çkjEHk dj 

Rofjr gksrk gSA mldk batu ,dleku 'kfDr P çnku djrk gSA le; 

ds lkis{k bldh fLFkfr o osx ifjofrZr gksrs gSaa 

(1) osx :  pw¡fd, P = fu;rkad 

vFkkZr~  Pv
dt
dvm   = ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ =

dt
mdvF Q  

vFkok ∫∫ = dt
m
Pdvv  

nksuksa i{kksa dk lekdyu djus ij gesa Kkr gksrk gS  

1

2

2
Ct

m
Pv

+=

01

 

çkjEHk esa fi.M fojke esa gS vFkkZr~  t  =  0  ij  v = 0 ⇒ =C  

vr% 
2/12

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

m
Ptv  

(2) fLFkfr : mijksDr lw= 
2/12

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

m
Ptv  ls,  

vFkok 
2/12

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

m
Pt

dt
ds

  ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =
dt
dsvQ  

vFkkZr ∫∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= dt

m
Ptds

2/12
 

vc pw¡fd  t  = 0 ij s = 0, vr% C ⇒ 2/3
2/1

9
8 t
m
Ps ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

la?kê (Collision) 
nks ;k vf/kd oLrqvksa dh vkil esa VDdj vFkok vU;ksU; fØ;k 

la?kê dgykrh gSa, ftlesa oLrqvksa ds e/; ,d 'kfDr'kkyh cy vYi 

le; ds fy, yxrk gSA la?kê ds nkSjku fi.Mksa dh ÅtkZ o laosx esa 

ifjorZu gksrk gSA 

la?kê esa fi.Mksa ds e/; HkkSfrd lEidZ vko';d ugha gSaA mnkgj.k 

ds fy, tc nks fcfy;MZ xsnksa ds e/; la?kê gksrk gS rks os HkkSfrd lEidZ 

esa vkrh gSa ijUrq tc α -d.k o fdlh ukfHkd ds e/; la?kê (tSls-jnj 

QksMZ ç;ksx esa) gksrk gS rks os HkkSfrd lEidZ esa ugha vkrsA 

(1) la?kê dh voLFkk,¡ : la?kê esa rhu fofHkUu voLFkk,¡ gksrh gS 

ftUgsa la?kê ds iwoZ, nkSjku o i'pkr~ voLFkk;sa dgrs gSaaA la?kê ds iwoZ o 

i'pkr~ dh voLFkk esa vU;ksU; cy 'kwU; gksrs gSaaA ijUrq bu nksuksa 

voLFkkvksa ds e/; vU;ksU; cy cM+s ifjek.k ds gksrs gSa o çk;% ogh cy 

gksrs gSaa tks oLrq dh xfr dks lapkfyr djrs gSaaA cyksa dk ifjek.k çk;% 

Kkr ugha gksrk, vr% U;wVu dk xfr fo"k;d f}rh; fu;e ç;ksx ugha 

fd;k tk ldrkA çkjfEHkd o vafre osx dks lacaf/kr djus ds fy, laosx 

laj{k.k fu;e ç;qDr fd;k tkrk gSA 

 

 

 

 

 
 

(2) la?kê esa ÅtkZ o laosx laj{k.k 

(i) laosx laj{k.k : la?kê esa cká cy tSls xq#Roh;, ?k"kZ.k vkfn 

x.kuk esa ugha fy, tkrs, D;ksafd lw{e varjky (Δt) esa yxus okys, la?kê 

ds fy, mÙkjnk;h vkSlr vkosxh; cyksa dk ifjek.k cká cyksa dh rqyuk 

esa vR;f/kd gksrk gSA pw¡fd vkosxh; cy vkarfjd gSa, vr% fudk; dk 

laosx lnSo lajf{kr jgrk gSA 

(ii) ÅtkZ laj{k.k  : la?kê esa dqy ÅtkZ Hkh lnSo lajf{kr jgrh gSA 

dqy ÅtkZ eas, ÅtkZ ds lHkh :i tSls ;kaf=d, vkarfjd Å"eh;, fofdj.k, 

;gk¡ rd fd æO;eku ÅtkZ Hkh lekfgr gksrs gSaaA 

;s fu;e HkkSfrdh ds ewy fu;e gSa tks fdlh Hkh çdkj ds la?kê ij 

ykxw gks ldrs gSaa, ijUrq xfrt ÅtkZ laj{k.k ds fy;s ;g ykxw ugha 

gksrsA 

Table 6.6 : xfrt ÅtkZ laj{k.k ij vk/kkfjr la?kê ds çdkj 

iw.kZr% çR;kLFk la?kê vçR;kLFk la?kê  iw.kZr% vçR;kLFk la?kê 

;fn la?kê ds iwoZ o la?kê ds i'pkr~ xfrt ÅtkZ 

leku jgs, rks la?kê iw.kZr% çR;kLFk la?kê dgykrk gSA  

;fn la?kê ds i'pkr~ xfrt ÅtkZ la?kê iwoZ 

xfrt ÅtkZ ds leku u gks rks la?kê vçR;kLFk 

dgykrk gSA   

;fn la?kê ds i'pkr~ nksuksa fi.M vkil esa 

fpiddj leku osx ls xfr djsa rks la?kê 

iw.kZr% vçR;kLFk dgykrk gSA  

dk;Z 

le; 

θ

.28 Fig. 6
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çR;oLFkku xq.kkad e = 1 çR;oLFkku xq.kkad 0 < e < 1 çR;oLFkku xq.kkad e = 0 

 

 

(KE)vafre = (KE)çkjfEHkd 

xfrt ÅtkZ vU; :iksa esa ifjofrZr gksrh gSA 

dqN fLFkfr;ks a esa (KE)vafre < (KE)çkjfEHkd vFkkZr~ 

fi.Mksa dh xfrt ÅtkZ, vkarfjd ÅtkZ (tSls 

Å"ek, çR;kLFk vkfn) esa ifjofrZr gksrh gSA 

tcfd dqN fLFkfr;ksa esa (KE)vafre > (KE)çkjfEHkd 

vFkkZr~ fi.Mksa dh lafpr vkarfjd ÅtkZ eqDr gks 

tkrh gSA 

^iw.kZr% vçR;kLFk* dk vFkZ ;g ugha gS fd 

çkjfEHkd xfrt ÅtkZ iw.kZr% u"V gks tkrh gSa 

oju~ ;g gS fd xfrt ÅtkZ esa ;FkklEHko gkfu 

gksrh gS, tcfd laosx lajf{kr gh jgrk gSA 

mnkgj.k : (1) vk.kfod d.kksa ds e/; la?kê  

(2) i`Foh ls Vdjkus ds i'pkr~ fdlh xsan dk leku osx 

ls mNyuk 

mnkgj.k : (1) fofy;MZ dh nks xsnksa ds e/; la?kê. 

(2) lM+d ij nks okguksa dk Vdjkuk  

okLro esa, vf/kdrj la?kê blh Js.kh esa vkrs gSaa  

mnkgj.k : canwd dh xksyh dks ydM+h ds fdlh 

xqVds ij nkxuk (tc xksyh mlesa /k¡l tk,) 

Table 6.7 : la?kê djus okys fi.Mksa dh fn'kk ij vk/kkfjr la?kê ds çdkj 
 

,d foeh; vFkok çR;{k la?kê fr;Zd la?kê 

;fn la?kê ds iwoZ rFkk i'pkr~ fi.Mksa dk osx ,d gh ljy js[kk ds vuqfn'k jgs 

rks bl çdkj ds la?kê dks ,d foeh; vFkok çR;{k la?kê dgrs gSaA  

;fn la?kê ds i'pkr~ fi.Mksa dh xfr dh fn'kk iwoZor~ u jgs, rks bl 

çdkj ds la?kê dks fr;Zd la?kê dgrs gSaaA  

;fn fr;Zd la?kê esa, la?kê ds iwoZ o i'pkr~ fi.M ,d gh ry esa jgsa rks 

la?kê f}-foeh; gksxk vU;Fkk f=foeh;A   

bl çdkj ds la?kê esa la?kê izkpy b dk eku 'kwU; gksrk gSA  

 

 

 

 

 

 

la?kê izkpy b dk eku 0 o )( 21 rr + ds e/; gksrk gS vFkkZr~ 

0 < b < )21 rr +(  tgk¡ 1r  o 2r  fi.Mksa dh f=T;k,¡ gSaA 

 

 

 

 

 

 

 

mnkgj.k  : ok;q ekxZ ij nks XykbMlZ dh VDdj mnkgj.k : fcfy;MZ dh xsnksa dh VDdj 

 

iw.kZ çR;kLFk çR;{k la?kê (Perfectly elastic head on collision) 
ekuk  o  æO;eku ds nks fi.M Øe'k% o (  > ) osxksa 

ls ,d gh fn'kk esa xfr'khy gSa o fi.Mksa esa la?kê gksus ds i'pkr~ muds 

vafre osx Øe'k% o  gks tkrs gSaaA rks  

1m 2m 1u 2u 1u u

1v 2v

2

 
 
 

 
 
 

laosx laj{k.k ds fu;e ls, 

22112211 vmvmumum +=+    … (i) 

⇒     …(ii) )()( 222111 uvmvum −=−

xfrt ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls, 

2
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2
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2
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2
11 2

1
2
1

2
1

2
1 vmvmumum +=+   …(iii) 

⇒ m    …(iv) )()( 2
2

2
22

2
1

2
11 uvmvu −=−

leh  (iv) dks (ii) ls Hkkx nsus ij 

2211 uvuv +=+     …(v) 

⇒ u 1221 vvu −=−     …(vi) 

fi.Mksa ds ikl vkus dk vkisf{kd osx = fi.Mksa ds nwj tkus dk 

vkisf{kd osx 
nwj tkus ds vkisf{kd osx o ikl vkus ds vkisf{kd osx dk vuqikr, 

çR;koLFku xq.kkad e dgykrk gSA 

21

12

uu
vv

e
−
−

=     

vFkok )( 2112 uuevv −=−  
 iw.kZr% çR;kLFk la?kê ds fy,,  e = 1 

∴ 2112 uuvv −=−    (tSlk fd leh- (vi) ls Li"V gS ) 

 iw.kZr% vçR;kLFk la?kê esa e = 0 

∴ 012 =− vv  vFkok 12 vv =  

la?kê ds iwoZ la?kê ds i'pkr~

m2 

m1 

u1 

θ
 

v1 

v2 

u2 φ
 

b
 

m2 

m1 

la?kê ds iwoZ la?kê ds i'pkr~ 

m1 

u1 
u2 

m2 
m1 

v1 
v2 

m2 

m1 

u1 
u2 

la?kê ls iwoZ la?kê ds i'pkr~ 

m1 

v1 
v2 

m2 
m2 

Fig. 6.30 
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bldk vFkZ gS fd nksuksa fi.M la;qDr :i ls ,oa leku osx ls xfr 
djsaxsA  

  vçR;kLFk la?kê ds fy,  0 < e < 1      

∴ )( 2112 uuevv −=−  

la{ksi esa ge dg dgrs gSa fd e la?kê dh çR;kLFkrk dh dksfV gS 

rFkk ,d foekghu jkf'k gS 

iqu% leh- (v) ls 

               2112 uuvv −+=

leh- (i) esa  dk eku j[kdj iquO;ZofLFkr djus ij 2v

gesa çkIr gksrk gS  
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=    …(viii) 

(1) çR;{k çR;kLFk la?kê dh fo'ks"k fLFkfr;k¡ 
(i) ;fn ç{ksI; o y{; leku æO;eku ds gksa vFkkZr~ m

1
 = m
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=v          rFkk   

21 mm =  çfrLFkkfir djus ij 

21 uv =    vFkok 12 uv =   

vFkkZr~ tc leku æO;eku ds nks fi.Mksa ds e/; çR;{k çR;kLFk la?kê gksrk gSa, rks muds osx vkil esa cny tkrs gSaA 

mnkgj.k : fcfy;MZ dh nks xsnksa ds e/; la?kê 

 

 

 

(ii) ;fn Hkkjh ç ksI; fdlh gYds y{; ls Vdjk;s vFkkZr~ m1 >> m2 
 {

pw¡fd  

mi fLFkfr : 02 =u  vFkkZr~ y{; fojke esa gks 
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2
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01 =v ,oa 12 uv =  

u1 = 50m/s 
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02 =m  j[kus ij, gesa çkIr gksrk gS 

11 uv =  vFkok 212 2 uu −=v  
mnkgj.k : fdlh Vªd dk lkbZfdy pkyd ls Vdjkuk 

 

 

 

 
 

 la?kê ds iwoZ       

 

 

 
 

 la?kê ds i'pkr~ 

(iii) tc gYdk ç{ksI; Hkkjh y{; ls Vdjk;s vFkkZr~ m1 << m2 

mi fLFkfr : 02 =u  vFkkZr~ y{; fojke esa gks 

v1 = u1 rFkk v2 = 2u1  

m1 = 10
3 kg m2 = 60 kg 

u1 = 120 km/hr 

u2 = 10 km/hr 

10 kg
 

la?kê ls iwoZ 

2 = 20 /u m s 

10 kg
 

la?kê ds i'pkr~ 

1 = 20v  m/s 

10 kg
 

v2 = 50 m/s

10 kg
 

v1 = 120 km/hr 

m1 = 10
3 kg 

v2 = 230 km/hr 
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01 =m  j[kus ij, gesa Kkr gksrk gS 

211 2uuv +−=  rFkk 22 uv  =
mnkgj.k  : Hkkjh nhokj ls xsan dk Vdjkuk 
 

 

 

 
 

 

 

 

(2) çR;{k çR;kLFk la?kê esa xfrt ÅtkZ dk LFkkukarj.k 

la?kê lss iwoZ ç{ksI; dh xfrt ÅtkZ 2
112

1 umKi =  

la?kê ds i'pkr~ ç{ksI; dh xfrt ÅtkZ 2
112

1 vmK f =  

ç{ksI; ls y{; dks LFkkukrafjr xfrt ÅtkZ ΔK = ç{ksI; dh xfrt 

ÅtkZ esa deh   
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1v  dk eku fuEu lehdj.k ls çfrLFkkfir dj ldrs gSaaA 
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vr% leh  (i) ls 
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Note :  æO;ekuksa esa varj ftruk vf/kd gksxk xfrt ÅtkZ 

mruh gh de LFkkukarfjr gksxh o foykse Hkh lR; gSA 

 æO;ekuksa esa varj U;wure gksus ij, vf/kdre xfrt ÅtkZ 

LFkkukarfjr gksxhA 

vFkkZr m  vFkok m rc   021 =− m 21 m= %1001 ==
Δ
K
K

 

vr% çR;{k çR;kLFk la?kê esa (tc y{; fojke esa gks) ;fn fi.Mksa ds 
æO;eku leku gksa vFkkZr~ æO;ekuksa dk vuqikr 1 gks, rks 100% xfrt 

ÅtkZ dk LFkkukarj.k gksxkA 
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(3) çR;{k çR;kLFk la?kê ds i'pkr~ fLFkj y{; dk osx, laosx 

o xfrt ÅtkZ 
(i) y{; dk osx : ge tkurs gSaa fd 
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(iii) y{; dh xfrt ÅtkZ :  
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mi fLFkfr : 02 =u  vFkkZr~ y{; fojke esa gks 

v1 = – u1 rFkk v2 = 0 

vFkkZr~ tc fLFkj o Hkkjh nhokj ls dksbZ xsan Vdjkrh gS rks 

leku osx ls foijhr fn'kk esa okil vk tk,xhA m1 = 50gm 

u1 = 30 m/s 

la?kê ds iwoZ 

v2 = 2 m/s u2 = 2 m/s 

v1 = – 26 m/s 

m2 = 100 kg 

la?kê ds i'pkr~ 

m1 

u1 

la?kê ds iwoZ la?kê ds i'pkr~ 

u2=0 
m1 

v1 
v2 

m2 

m2 

Fig. 6.31 
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Table 6.8 : vf/kdre osx, laosx vkSj xfrt ÅtkZ ds fy, æO;ekuksa esa lEcU/k  

 
osx 

2v

n
uv
+

=
1
2 1

2  

 ds vf/kdre eku ds fy, n U;wure gksuk pkfg, 

vFkkZr~ 0
1

2 →=
m
m

n ∴ 12 mm <<  

 
y{; cgqr gYdk gksuk pkfg,  

 

laosx 

2P

)/11(
2 11

2 n
umP

+
=  

 ds vf/kdre eku ds fy, (1/n) U;wure ;k n vf/kdre gksuk 

pkfg,A 

vFkkZr~ ∞→=
1

2
m
mn ∴ 12 mm >>  

 
y{;, ç{ksI; ls Hkkjh gksuk 

pkfg, 

xfrt ÅtkZ 
nn

nK
K

4)1(
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2
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2
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=  
2K  ds vf/kdre eku ds fy, 2)1( n− U;wure gksuk pkfg, 

vFkkZr~  
1

210
m
mnn ==⇒=−1 ∴ 12 m=m  

 
ç{ksI; o y{; nksuksa ds 

æO;eku leku gksuk pkfg, 

iw.kZ çR;kLFk fr;Zd la?kê  
(Perfectly Elastic Oblique Collision) 

ekuk nks fi.M fp=kuqlkj xfr'khy gSaA 
laosx laj{k.k ds fu;e ls, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x-v{k ds vuqfn'k, φθ coscos 22112211 vmvmumu +=+m    ...(i) 

y-v{k ds vuqfn'k, φθ sinsin0 2211 vmvm −=           ...(ii) 

ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls, 

2
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2
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2
22

2
11 2

1
2
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2
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2
1 vmvmumum +=+                    ...(iii) 

fr;Zd la?kê dh fLFkfr esa, ç'u gy djuk dfBu gksrk gS tc rd 

fd dksbZ çk;ksfxd vk¡dM+k u fn;k x;k gks, D;ksafd bl fLFkfr esa vKkr 

pjksa dh la[;k cuus okys lehdj.kksa ls vf/kd gksrh gSA 

fo'ks"k fLFkfr : ;fn  vkSj  gks, rks leh- (i), (ii) o 

(iii) ls, gesa Kkr gksrk gS fd  

21 mm = 02 =u

φθ coscos 211 vvu +=                       ...(iv) 

φθ sinsin0 21 vv −=             ...(v) 
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2
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leh- (iv) o (v) dks oxZ djds tksM+us ij, 
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2
1 φθ +++= vvvvu             …(vii) 

leh- (vi) o (vii) ls  0)cos( =+ φθ

∴   2/πφθ =+

vFkkZr~ nks leku æO;eku dh oLrqvksa ds iw.kZ çR;kLFk la?kê ds 

i'pkr~ (;fn ) fi.Mksa ds e/; çdh.kZu dks.k (Scattering Angle) 

dk eku   gksxkA 

02 =u
o90φθ +

çR;{k vçR;kLFk la?kê (Head on Inelastic Collision) 

(1) la?kê ds i'pkr~ osx : ;fn nks fi.M  A o B vçR;kLFk la?kê 

djsa vkSj çR;oLFkku xq.kkad e gks, rc  

 
 osx vkisf{kd  dk vkus ikl dsfi.Mksa

osx vkisf{kd  dk tkus nwj dsfi.Mksa
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e = 1 j[kus ij gesa iw.kZ çR;kLFk lEeq[k la?kê ds fy, v  o  ds 

eku çkIr gksaxsA 

1 2v

(2) vçR;kLFk la?kê ds i'pkr~ osxksa dk vuqikr : m æO;eku dk 

,d xksykdkj fi.M u osx ls pydj leku æO;eku ds fLFkj xksykdkj 

fi.M ls vçR;kLFkr% Vdjkrk gS 
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laosx laj{k.k ds fu;e ls,  

la?kê ds iwoZ laosx = la?kê ds i'pkr~ laosx 

+= ⇒ v uv =+ 21   …(ii) 

leh- (i) o (ii) ls gesa Kkr gksrk gS fd )1(
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la?kê ds iwoZ la?kê ds i'pkr~
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Fig. 6.33 

la?kê ds iwoZ la?kê ds i'pkr~

m2 

m1 

u1 
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Fig. 6.32 
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(3) xfrt ÅtkZ dk {k; 

xfrt ÅtkZ dk {k; (ΔK) = dqy çkjfEHkd xfrt ÅtkZ  

               – dqy vafre xfrt ÅtkZ 
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e = 1 j[kus ij, ΔK = 0 çkIr gksrk gS vFkkZr~ iw.kZ çR;kLFk la?kê ds 

fy, xfrt ÅtkZ esa gkfu 'kwU; gksxh vFkok la?kê ds iwoZ o i'pkr~ 

xfrt ÅtkZ fu;r jgsxhA 

tehu ls la?kê ds i'pkr~ xsan dk mNyuk 
(Rebounding of Ball After Collision With Ground) 

;fn ,d xasn {kSfrt ry ij h Å¡pkbZ ls NksM+h tk, rks ry ls 

Vdjkus ds Bhd iwoZ mldk osx  
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iw.kZr% vçR;kLFk la?kê (Perfectly Inelastic Collision) 

bl çdkj ds la?kê ds iwoZ fi.M Lora= xfr djrs gSaa, ijUrq la?kê 

ds i'pkr~ os la;qä gksdj ,d gh fi.M ds leku xfr djrs gSaaA 

(1) tc fi.M leku fn'kk esa xfr'khy gksa 

laosx laj{k.k ds fu;e ls, 
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[vla;qDr dk eku j[kus ij] 

(2) tc fi.M foijhr fn'kk esa xfr'khy gksa 

laosx laj{k.k ds fu;e ls, 
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Fig. 6.34 

(A) la?kê ls iwoZ (B) la?kê ds i'pkr~

m1 

u1 
u2 

m2 
m2 

m1 

v la;qDr 

Fig. 6.35 

la?kê ls igys 

m1 

u1 

m2 

u2 

Fig. 6.36 
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tc  rks  (/kukRed) 2211 umum > 0>Drqla;v
∴ 2

2
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mMK
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vFkkZr~ la;qDr fi.M, æO;eku dh fn'kk ds vuqfn'k pysxkA 1m
[pw¡fd uu =1 , 02 =u ,  rFkk ] mm =1 Mm =2

tc  rks  (_.kkRed) 2211 umum < 0<Drqla;v
(4) Å/oZ fn'kk ls fuyacu Mksjh dk dks.k 

vFkkZr~ la;qDr fi.M, æO;eku dh fn'kk ds foijhr pysxkA 1m

xksyh ds osx ds lw= ls 
⎥
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 (3)  xfrt ÅtkZ essa gkfu 

ΔK = çkjfEHkd xfrt ÅtkZ  – vafre xfrt ÅtkZ 
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Å/okZ/kj yVds fi.M o {kSfrtr% xfr'khy xksyh ds e/; 
la?kê (Collision Between Bullet and Vertically Suspended 
Block) 

ekuk m æO;eku dh xksyh {kSfrt osx u ls xfr'khy gS o M 

æO;eku dk fi.M Å/okZ/kj yVdk gSA  

la?kê ds i'pkr~ xksyh fi.M esa /k¡l tkrh gS ftlesa la;qDr fudk; h 

Å¡pkbZ rd Åij tkrk gS o fuyfEcr Mksjh Å/okZ/kj ls θ  dks.k cukrh gSA   

(1) fudk; dk osx 
ekuk la?kê ds i'pkr~ fudk; (xksyh + fi.M) dk osx v  gSA 

 

 

 

 

 

 

xksyh dk laosx + fi.M dk laosx udk; (xksyh $ fi.M) dk laosx 
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fd la?kê ds i'pkr~ fudk; (xksyh + fi.M)  h Å¡pkbZ rd tkrk gSA 
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(3) xfrt ÅtkZ esa gkfu : ge tkurs gSaa fd iw.kZ vçR;kLFk la?kê esa 

xfrt ÅtkZ esa gkfu 
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 cy-foLFkkiu xzkQ ls f?kjk {ks=Qy fd;s x;s dk;Z dks çnf’kZr 

djrk gSA  

 xq:Rokd"kZ.k vFkok oS|qr cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z, r; fd;s 

x;s ekxZ ij fuHkZj ugha djrkA ;g oLrq dh çkjafHkd rFkk vafre 

fLFkfr;ksa ij fuHkZj djrk gSA bl çdkj ds cyksa dks laj{kh cy dgk 

tkrk gSA tc laj{kh cy ds çHkko esa xfr dj jgh dksbZ oLrq vius 

çkjafHkd fcUnq ij okil ykSV vkrh gS, rc fd;k x;k dqy dk;Z 

0=∫ dW  

 ?k"kZ.k ds fo:) fd;k x;k dk;Z, ekxZ ij fuHkZj djrk gSA 

’;kurk rFkk ?k"kZ.k laj{kh cy ugha gSA vlaj{kh cyksa ds fy, fdlh 

can iFk esa fd;k x;k dk;Z ’kwU; ugha gksrk, 0≠∫ dW  

 fd;k x;k dk;Z dsoy laj{kh {ks= esa gh ekxZ ls Lora= gksrk gSA  

 fd;k x;k dk;Z funsZ’k Ýse ij fuHkZj djrk gSA  

 vfHkdsaæh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ges’kk ’kwU; gksrk gSA  

 ÅtkZ, Hkfo"; esa fd, tkus okys dk;Z dk gh :i gSA ;g dk;Z 

djus ds fy, oLrq esa lafpr lkeF;Z dks n’kkZrh gSA  

 fdlh oLrq dh ÅtkZ oLrq }kjk fd;s x;s dk;Z ds cjkcj gksrh gS 

rFkk dk;Z djus esa yxus okys le; ij fuHkZj ugha djrhA nwljs ’kCnksa 

esa, fdlh oLrq dh ’kfä dk;Z djus esa yxus okys le; ij fuHkZj 

djrh gSA  

 tc fdlh oLrq ij dk;Z fd;k tkrk gS, bldh xfrt vFkok 

fLFkfrt ÅtkZ c<+rh gSA  

 tc fdlh oLrq }kjk dk;Z fd;k tkrk gS, bldh xfrt vFkok 

fLFkfrt ÅtkZ ?kVrh gSA  

 dk;Z ÅtkZ çes; ds vuqlkj, fd;k x;k dk;Z ÅtkZ esa ifjorZu 

θ L 
L – h 

M 
h m u 

M 

Fig. 6.37 
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ds cjkcj gksrk gS, vr% EW Δ=  

 dk;Z ÅtkZ çes; eq[;r% fdlh xfr’khy oLrq dks jksdus gsrq 

vko’;d U;wure cy vFkok bl çfØ;k esa oLrq }kjk r; dh xbZ 

U;wure nwjh dh x.kuk esa lgk;d gksrh gSA fdlh xfr’khy oLrq dks 

fojkekoLFkk esa ykus esa fd;k x;k dk;Z oLrq dh xfrt ÅtkZ esa gksus 

okyh deh ds cjkcj gksrk gSA  

 fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ c<+rh gS, tc bl ij laj{kh cy dk;Z 

djrk gSA  

 fdlh oLrq dh xfrt ÅtkZ ges’kk /kukRed gksrh gSA 

 ;fn fdlh oLrq dk laosx n xquk dj fn;k tk,, rks mldh 

xfrt ÅtkZ n2 xquk c<+ tkrh gSA 

 ;fn fdlh okgu dk osx n xquk dj fn;k tk;s, rc :dus ls 

iwoZ oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh dk eku n2 xquk gks tkrk gSA  

 czákaM dh dqy ÅtkZ (æO;eku ÅtkZ lfgr) fu;r jgrh gSA  

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ds vuqlkj ÅtkZ dks ,d :i ls nwljs 

:i esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA ÅtkZ ds ,d :i esa gksus okyk 

ál, nwljs :i esa mRié gksus okyh ÅtkZ vFkok ÅtkZvksa ds eku ds 

cjkcj gksrk gSA  

 xfrt ÅtkZ dks fLFkfrt ÅtkZ esa rFkk fLFkfrt ÅtkZ dks xfrt 

ÅtkZ esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

tc oLrq fxjrh gS, rc mldh fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ esa cny 

tkrh gSA  

 fdlh yksyd ds nksyu djus dh çfØ;k esa xfrt ÅtkZ fLFkfrt 

ÅtkZ esa vFkok fLFkfrt ÅtkZ, xfrt ÅtkZ esa cnyrh gSA ;gh ÅtkZ 

ifjorZu fdlh fLçax ls tqM+s gq, æO;eku dh nksyu çfØ;k esa Hkh 

gksrk gSA  

 laj{k.k fu;e dh lgk;rk ls fdlh ;kaf=d fudk; dh ç—fr 

dh O;k[;k dh tk ldrh gS, pkgsa gesa fudk; ij yx jgs cyksa dh 

ç—fr Kkr u gksA  

 ;|fi ukfHkdh; cyksa dh iw.kZ ç—fr gesa Kkr ugha gS, ijarq 

laj{k.k fu;eksa dh lgk;rk ls ge mu ç’uksa dks Hkh gy dj ldrs gSaa, 

tks fd ukfHkdh; cyksa ij vk/kkfjr gSaA  

 laj{k.k fu;eksa dk mYya?ku ;g n’kkZrk gS fd ml ?kVuk dk 

dksbZ vfLrRo ugha gS vFkkZr~ og ?kVuk laHko ugha gSA  

 i`Foh lrg (f=T;k R) ls h Å¡pkbZ Åij ys tkus ij æO;eku m 

dh xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu 
Rh

mghU
/1 +

=Δ  tc h << R, 

ge ikrs gSaa fd ΔU=mgh 

 fdlh la/kkfj= esa fLFkj oS|qr ÅtkZ  
2

2
1 CVU = , tgk¡a C /kkfjrk 

gS rFkk V = IysVksa ds chp foHkokarj gSA 

 fdlh ijh{k.k vkos’k q
0
 dh fo|qr foHko ÅtkZ, tks fd ml LFkku 

ij j[kk gS, tgk¡ fo|qr foHko V gS, nh tkrh gS : U
P
=q

0
V 

 nks vkos’kksa (q
1
 rFkk q

2
) ftuds chp dh nwjh r gS, dh fLFkj fo|qr 

fLFkfrt ÅtkZ nh tkrh gS, 
r
qq

U 21

04
1
πε

=  ;gk¡ 0ε  fuokZr dh 

fo|qr’khyrk rFkk 229
0 1094/1 −×= CNmεπ  

 çsjdRo esa lafpr pqacdh; ÅtkZ, 

2

2
1

LIU = , tgk¡  L = çsjdRo, I = /kkjk 

 fdlh æO;eku m, ftldh fof’k"V Å"ek C, rFkk blds rki esa 

ifjorZu θΔ  gS, }kjk çkIr ÅtkZ : θΔ=mCQ   

 tc fLçax fu;rkad k okyh fdlh fLçax dks x nwjh rd [khapk 

vFkok laihfMr fd;k tkrk gS, rc mlesa lafpr fLFkfrt ÅtkZ 

2

2
1 kxU =  

 ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ nh tkrh 

gS : )(
2
1 222 yamK −= ω tgk¡ m = æO;eku, ω = dks.kh; vko`fŸk, a= 

vk;ke, y = foLFkkiu,  

 ljy vkorZ xfr djrs fdlh d.k dh fLFkfrt ÅtkZ nh tkrh gS 

22

2
1 ymU ω=  

 ljy vkorZ xfr djrs fdlh d.k dh dqy ÅtkZ nh tkrh gS 

22

2
1 amUKE ω=+=  

 fdlh rjax dk ÅtkZ ?kuRo 
22

2
1 aρω=  tgk¡ ρ  = ek/;e dk 

?kuRo, ω = dks.kh; vko`fŸk, a = rjax dk vk;ke gSA 

 QksVksu dh ÅtkZ : λν /hchE == ,;gk¡ h = Iykad fu;rkad, 

ν = çdk’k rjax dh vko`fŸk, c = çdk’k dk osx, λ = rjax nS/;Z gSA 

 æO;eku rFkk ÅtkZ variZfjorhZ gSa vFkkZr~ æO;eku dks ÅtkZ esa 

rFkk ÅtkZ dks æO;eku esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

 æO;eku (fdxzk) rFkk ÅtkZ ¼twy½ es a laca/k, E = mc2, tgk¡ 

c = çdk’k dh pky gSA 

 fdlh n`<+ vFkok dBksj fLçax dk cy fu;rkad cgqr vf/kd gksrk 

gS, tcfd fdlh e`nq fLçax dk cy fu;rkad vR;ar de gksrk gSA  

 ÅtkZ, ’kfä ls fHké gSA tgk¡ ÅtkZ, fdlh oLrq âkl fd, tkus 

okys dk;Z dh lkeF;Z dks çnf’kZr djrh gS ogha ’kfä dk;Z djus dh 

nj dks çnf’kZr djrh gSA vr% ’kfä Kkr djus esa, yxus okyk le; 

egRoiw.kZ gksrk gS, tcfd ÅtkZ dh x.kuk le; ij vk/kkfjr ugha 

gksrhA  

 la?kê og ?kVuk gS ftlesa nks oLrq,sa ,d nwljs ls Vdjkdj 

ijLij cy vkjksfir djrh gSaA  

 lkekU;r% la?kê cgqr de le;karjky ds fy, gksrk gSA  

 la?kê ds fy, Vdjkus okyh oLrqvksa dk HkkSfrd laidZ gksuk 

vko’;d ugha gSA  
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 la?kêdkjh oLrqvksa ds chp yxus okys ikjLifjd cy fØ;k rFkk 

çfrfØ;k cy gksrs gSaaA U;wVu ds r`rh; fu;e ds vuqlkj, ;s cy 

leku rFkk foijhr gksrs gSaaA  

 dksbZ la?kê çR;kLFk la?kê gksrk gS, ;fn xfrt ÅtkZ lajf{kr 

jgrh gSA  

 çR;kLFk la?kê esa yxus okys cy laj{kh cy gksrs gSaaA  

 çR;kLFk la?kê esa, xfrt vFkok ;kaf=d ÅtkZ, ÅtkZ ds fdlh 

vU; :i esa ugha cnyrh gSA  

 çR;kLFk la?kê esa Å"ek vFkok /ofu mRié ugha gksrhA  

 çR;kLFk la?kê rFkk iw.kZ çR;kLFk la?kê esa dksbZ varj ugha gksrkA  

 çR;kLFk la?kê esa, la?kê ds iwoZ lkisf{kd osx dk eku, la?kê ds 

i'pkr~ lkisf{kd osx ds eku ds cjkcj gksrk gSA vr% 

122 vvu −=−1u  tgk¡ 1u 2u rFkk  çkjafHkd osx gSa rFkk 

1221 vvuu −=−  rFkk 2v  la?kê ds i'pkr~ oLrqvksa ds osx gSaA 

bls U;wVu dk la?kê fu;e dgrs gSaaA  

 dksbZ la?kê vçR;kLFk la?kê dgykrk gS, ;fn xfrt ÅtkZ 

lajf{kr ugha jgrh gSA  

 iw.kZ vçR;kLFk la?kê esa, Vdjkus okyh oLrq,sa ijLij tqM+ tkrh 

gSaA vr% la?kê ds i'pkr~ oLrqvksa dk vkisf{kd osx ’kwU; gksrk gSA  

 nks leku æO;ekuksa ds çR;kLFk la?kê esa, mudh xfrt ÅtkZ;sa 

ijLij cny tkrh gSaA 

 tc dksbZ m æO;eku dh oLrq v osx ls fdlh n`<+ nhokj ls 

çR;kLFkr% Vdjkrh gS, rc oLrq ds laosx esa ifjorZu = 2mv 

 
21

12

uu

vv
e

−

−
=  dks çR;koLFku xq.kkad dgk tkrk gSA çR;kLFk 

la?kê ds fy, bldk eku 1 gksrk gS tcfd vçR;kLFk la?kê ds fy, 

bldk eku 1 ls de rFkk iw.kZ vçR;kLFk la?kê ds fy, ’kwU; gksrk gSA  

 la?kê ds nkSjku, la?kêdkjh oLrqvksa ds osx ifjofrZr gks tkrs gSaaA  

 lHkh çdkj ds la?kêksa esa js[kh; laosx lajf{kr jgrk gSA  

 iw.kZ çR;kLFk la?kê ,d nqyZHk HkkSfrd ?kVuk gSA  

 nks gkFkh nk¡r vFkok LVhy vFkok dk¡p dh xsanksa ds chp la?kê 

dks yxHkx çR;kLFk la?kê ekuk tk ldrk gSA  

 fdlh vçR;kLFk la?kê esa yxus okys varfØZ;k cy vlaj{kh  

ç—fr ds gksrs gSaaA 

 vçR;kLFk la?kê esa xfrt ÅtkZ, Å"ek ÅtkZ, /ofu ÅtkZ rFkk 

çdk’k ÅtkZ bR;kfn esa ifjofrZr gksrh gSA  

 çR;{k la?kê esa la?kê djus okyh oLrq,sa la?kê ls iwoZ rFkk la?kê 

ds i'pkr~ ,d lh/kh js[kk esa gh xfr djrh gSaA  

 çR;{k la?kê dks ,d foeh; la?kê Hkh dgk tkrk gSA  

 fr;Zd la?kê esa, Vdjkus okyh oLrq,sa Vdjkus ls iwoZ vFkok 

Vdjkus ds i'pkr~ ijLij ,d fuf’pr dks.k ij xfr djrh gSA  

 fr;Zd la?kê f}foeh; la?kê gksrs gSaaA  

 tc dksbZ Hkkjh oLrq fdlh gYdh oLrq ls çR;kLFkr% çR;{k la?kê 

djrh gS, rc gYdh oLrq Hkkjh oLrq ds osx ds yxHkx nqxqus osx ls 

xfr djus yxrh gSA  

 tc dksbZ gYdh oLrq fdlh Hkkjh oLrq ls la?kê djrh gS rc 

gYdh oLrq mlh pky ls okil ykSV vkrh gSA  

 ;fn fdlh gYdh rFkk Hkkjh oLrq dk laosx leku gS, rc gYdh 

oLrq dh xfrt ÅtkZ vf/kd gksrh gSA  

 ekuk fd ,d oLrq dks h
0
 ÅWapkbZ ls fxjk;k tkrk gS, rFkk ;g 

i`Foh ry ls v
0 
osx ls Vdjkrh gSA la?kê (vçR;kLFk) ds i'pkr~ ekuk 

fd ;g h
1 
Å¡pkbZ rd rFkk v

1
 osx ls mBrh gS, rc  

2/1

0

1
2/1

0

1

0

1

2
2

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
==

h
h

gh
gh

v
v

e  

;fn i`Foh ry ls n la?kêksa ds i'pkr~ oLrq dk osx v
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ÅW¡pkbZ rd mBrh gS, rc 
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⎤
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⎡
==

h
h

v
v

e nnn  

 θcos. vFvFP ==  tgk¡ v  oLrq dk osx gS rFkk θ , F  

rFkk v  ds chp dk dks.k gSA  

 vF −  xzkQ ls f?kjk {ks=Qy viO;; gksus okyh ’kfä dks 

çnf’kZr djrk gSA  

 laj{kh cyksa (xq#Rokd"kZ.k, fo|qr cy vkfn) }kjk viO;; ’kfä, 

çfØ;k ds ekxZ ij fuHkZj ugha djrhA ;g oLrq dh çkjafHkd rFkk 

vafre fLFkfr;ksa ij fuHkZj djrh gSA vr% 0=∫ dP  

 ?k"kZ.k ds fo#) O;; gksus okyh ’kfä ekxZ ij fuHkZj djrh gS 

vr% 0≠∫ dP  

 ’kfä dks ‘v’o’kfä’ (hp) esa Hkh ekik tkrk gSA ;g ’kfä dk fps 

ek=d gSA 1 hp = 746 W 

 ,d batu m æO;eku dh jsyxkM+h dks fu;r osx ls [khaprk gSA 

;fn iVfj;k¡ lery lrg ij gksa, rFkk muds chp dksbZ ?k"kZ.k u gks, 

rc batu }kjk O;; ’kfä ’kwU; gksxhA  

 mijksä fLFkfr esa, ;fn iVfj;ksa dk ?k"kZ.k xq.kkad μ  gS, rc batu 

}kjk O;; ’kfä mgvP μ=  

 mijksä fLFkfr esa, ;fn batu jsyxkM+h dks fdlh urlery 

(>qdko dks.k θ ), ds fpdus ekxZ ij [khaprk gS, rc bldh ’kfä 

vmgP )sin(= θ  

 mijksä fLFkfr esa, ;fn batu fdlh #{k urlery ij, ftldk 
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?k"kZ.k xq.kkad μ gS, jsyxkM+h dks Åij dh vksj [khaprk gSA batu dh 

’kfä  

vmgP )sincos(μ θ θ+=  

 ;fn batu #{k ur lery ij xkM+h dks uhps dh vksj [khaprk 

gS, rc batu dh ’kfä  

vmgP )sincos( θθμ −=  
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fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z  
  

1. m  æO;eku dk ,d fi.M 1. m  æO;eku dk ,d fi.M r  f=T;k ds o`Ùk esa vpj osx v  ls 

xfr dj jgk gSA bl fi.M ij dsUæ dh vksj yxus okyk cy 

rmv /2  gSA o`Ùk dh vk/kh ifjf/k rd fi.M dks bl cy }kjk 

?kqekus esa fd;k x;k dk;Z gksxk   [NCERT 1977, 

(a) 
2

2

r
mv
π

 (b) 'kwU;  

(c) 
2

2

r
mv

 (d) 
2mv

rπ
 

2

2. ;fn cy rFkk yEckbZ nksuksa ds ek=d pkj xqus dj fn;s tk;sa, rks 

ÅtkZ dk ek=d gks tk;sxk    [CPMT 1987] 

(a) 16 xquk (b) 8 xquk 

(c) 2 xquk (d) 4 xquk 

3. ,d O;fä ,d nhokj ij cy yxkrk gS ijUrq mls foLFkkfir ugha 

dj ikrk, bl fLFkfr es   [CPMT 1992] 

(a) mlus _.kkRed dk;Z fd;k 

(b) mlus /kukRed dk;Z fd;k tks vf/kdre ugha gS 

(c) mlus dksbZ dk;Z ugha fd;k 

(d) mlds }kjk vf/kdre dk;Z fd;k x;k 

4. ,d pyrh gqbZ jsyxkM+h dks czsd ¼eand cy½ yxkdj jksdk tkrk 

gS, rks ;g 80 ehVj pydj #d tkrh gSA ;fn xkM+h dk osx 

nksxquk dj fn;k tk;s rks bl voeUnd cy ls xkM+h #dsxh 

   [CPMT 1984] 

(a) leku nwjh ij (b) nksxquh nwjh ij 

(c) vk/kh nwjh ij (d) pkj xquh nwjh ij  

5. 5 U;wVu cy ds çHkko esa ,d oLrq ljy js[kk esa 10 ehVj nwjh 

r; djrh gSA ;fn fd;k x;k dk;Z 25 twy gks, rks cy }kjk 

oLrq dh fn'kk ls cuk;k x;k dks.k gksxk  

           [NCERT 1980; JIPMER 1997; CBSE PMT 1999; 

  BHU 2000; RPMT 2000; Orissa JEE 2002] 

(a) 0° (b) 30° 

(c) 60° (d) 90° 

6. vki ,d Hkkjh iqLrd dks dejs ds Q’kZ ls mBkdj ,d vYekjh esaa 

j[k nsrs gSa, ftldh Å¡pkbZ 2 ehVj gSA bl fØ;k esa vkidks 5 

lSd.M dk le; yxrk gSA vkids }kjk fd;k x;k dk;Z fuHkZj 

djsxk   [MP PET 1993] 

(a) iqLrd dh lagfr rFkk fy;s x;s le; ij 

(b) iqLrd ds Hkkj rFkk vYekjh dh Å¡pkbZ ij 

(c) vYekjh dh Å¡pkbZ rFkk fy;s x;s le; ij 

(d) iqLrd dh lagfr, vYekjh dh Å¡pkbZ rFkk fy;s x;s le; ij 

7. m fdxzk æO;eku okyh oLrq dks ,d vkneh 1 ehVj dh Å¡pkbZ 

rd mBkus esa 30 lSd.M yxkrk gSA nwljk vkneh mlh oLrq dks 

mlh Å¡pkbZ rd mBkus esa 60 lSd.M yxkrk gSA bu vknfe;ksa ds 

}kjk fd;s x;s dk;Z dk vuqikr gS  [MP PMT 1993] 

(a)  (b) 1 : 1 2:1

(c) 2 : 1 (d) 4 : 1 

8. ,d d.k ij )ˆ3ˆ5( jiF +=  U;wVu cy yxkus ij ;g ewy fcUnq 

ls ,d nwljs fcUnq ij ftldh fLFkfr )ˆ1ˆ2( jir −=  ehVj gS, 

foLFkkfir gksrk gSA d.k ij fd, x, dk;Z dk eku gksxk 

 [MP PMT 1995; RPET 2003] 

(a) – 7 twy (b) + 13 twy 

(c) + 7 twy (d) + 11 twy 

9. 30 xzke ds ,d d.k ij ,d cy bl çdkj dk;Z djrk gS fd 

le; ds lkis{k d.k dh fLFkfr 3243 tttx +−= ls nh tkrh gS 

tgk¡ x ehVj esa rFkk t lSd.M esa gSA çFke pkj lSd.M esa fd;k 

x;k dk;Z gksxk   [CBSE PMT 1998] 

(a) 5.28 J (b) 450 mJ 

(c) 490 mJ (d) 530 mJ 

10. 10 fdxzk æO;eku dk ,d fi.M i`Foh dh lrg ls 10 ehVj dh 

Å¡pkbZ ls NksM+k tkrk gSA xq#Roh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

gksxk  )/8    [SCRA 1994] .9( 2secmg =

(a) – 490 twy (b) + 490 twy 

(c) – 980 twy (d) + 980 twy 

11. fuEu esa ls vfn’k jkf’k gS   [AFMC 1998] 

(a) foLFkkiu (b) fo|qr {ks= 

(c) Roj.k (d) dk;Z 

12. o15  ds >qdko dks.k okys ?k"kZ.k jfgr ur lery ij,  

Hkkj okys ydM+h ds ,d xqVds dks Åij dh vksj m10  nwjh rd 

[khapus esa fd;k x;k dk;Z gksxk [AFMC 1999; Pb PMT 2003] 

kN2

(a) 4.36 kJ (b) 5.17 kJ 

(c) 8.91 kJ (d) 9.82 kJ 

13. fdlh oLrq ij dk;Zjr~ ,d cy kjiF ˆ4ˆ6ˆ5 −+=  }kjk foLFkkiu 

kiS ˆ5ˆ6 +=   gS cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS [KCET 1999] 

(a) 18 bdkbZ (b) 15 bdkbZ 

(c) 12 bdkbZ (d) 10 bdkbZ 

14. fojke esa fLFkr 15 kg dh fdlh oLrq ij 5 N dk cy yxk;k tkrk 

gSA oLrq dh xfr ds çFke lSd.M ds nkSjku cy }kjk fd;k x;k 

dk;Z gS   [JIPMER 1999] 

(a) 5 J (b) J
6
5

 

(c) 6 J (d) J75  
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15. fdlh oLrq ij {kSfrt ls θ  dks.k ij 5 N dk ,d cy yxk;k 

tkrk gS tks bls {kSfrtr% 0.4 m foLFkkfir djrk gS, ;fn oLrq 

}kjk çkIr xfrt ÅtkZ 1J  gks, rks cy dk {kSfrt ?kVd gksxk 

[EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 1.5 N (b) 2.5 N 

(c) 3.5 N (d) 4.5 N 

16. 10 kg æO;eku dks 1m Å¡pkbZ rd 1 lSd.M esa ys tkus esa xq#Ro ds 

fo#) fd;k x;k dk;Z gS    [RPMT 2000] 

(a) 49 J (b) 98 J 

(c) 196 J (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

17. 1 oksYV foHkokUrj ls Rofjr bysDVªkWu }kjk çkIr ÅtkZ dgykrh gS  

 [UPSEAT 2000] 

(a) 1 twy (b) 1 bysDVªkWu oksYV 

(c) 1 vxZ (d) 1 okWV 

18. 6 kg æO;eku dh ,d oLrq esa fdlh cy }kjk mRiUu foLFkkiu 

4

2tS =  ehVj ls çnf’kZr gS, tgk¡ t le; gSA 2 lSd.M esa cy 

}kjk fd;k x;k dk;Z gS   [EAMCET 2001] 

(a) 12 J (b) 9 J 

(c) 6 J (d) 3 J 

19. fojke esa fLFkr 10 kg æO;eku dh ,d oLrq ij N4  o N3  ds 

nks cy, ,d nwljs ds yEcor~ yx jgs gSaA 10 lSd.M ds i'pkr~ 

oLrq dh xfrt ÅtkZ gksxh   [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 100 J (b) 300 J 

(c) 50 J (d) 125 J 

20. 10 kg æO;eku dk ,d csyu 10 m/s ds çkjfEHkd osx ls fdlh 

lery ij yq<+d jgk gSA ;fn lery o csyu ds e/; ?k"kZ.k 

xq.kkad  0.5 gks, rks #dus ls iwoZ blds }kjk r; nwjh gksxh  

[Pb. PMT 2001] 

(a) 12.5 m (b) 5 m 

(c) 7.5 m (d) 10 m 

21. fdlh oLrq esa cy )ˆ4ˆ3( ji +  U;wVu }kjk foLFkkiu )ˆˆ( ji +  

ehVj mRiUu gksrk gSA cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS  [AIIMS 2001] 

43

(a) 10 J (b) 12 J 

(c) 16 J (d) 25 J 

22. 50 kg dk ,d O;fDr vius flj ij 20 kg ds Hkkj ds lkFk çR;sd 

0.25 m ehVj Å¡pkbZ dh 20 lhf<;k¡ p<+rk gSA Åij p<us eas 

fd;k x;k dk;Z gS   [JIPMER 2002] 

(a) 5 J (b) 350 J 

(c) 100 J (d) 3430 J 

23. fdlh d.k ij dk;Zjr~ cy kjiF ˆ3ˆ2ˆ6 −+=  }kjk mRiUu 

foLFkkiu kxjiS ˆˆ3ˆ2 +−=  gSA ;fn fd;k x;k dk;Z 'kwU; gks, rks 

x dk eku gS   [Kerala PMT 2002] 

(a) – 2 (b) 1/2 

(c) 6 (d) 2 

24. ,d d.k fLFkfr )ˆ6ˆ2ˆ3(1 kjir −+= ehVj ls fLFkfr 

)ˆ9ˆ13 kj + ehVj rd kji ˆ3ˆˆ ++  U;wVu cy ds 

dkj.k foLFkkfir gksrk gSA fd;k x;k dk;Z gS [Pb. PMT 2002,03] 

ˆ14(2 ir += 4

(a) 100 J (b) 50 J 

(c) 200 J (d) 75 J 

25. fdlh cy kjciF ˆ2ˆˆ3) ++=(  }kjk fdlh d.k esa cy dh fn’kk 

esa gh foLFkkiu kji ˆ3ˆ2ˆ ++  gksrk gSA ;fn fd;k x;k 

dk;Z ,6 J   gks, rks '' c  dk eku gS  [CBSE PMT 2002] 

S 4)( −=

(a) 0 (b) 1 

(c) 6 (d) 12 

26. foLQksV gksus ds i'pkr~ ,d oLrq nks vleku æO;ekuksa ds VqdM+ksa 

es VwV tkrh gSA rc    [MP PET 2002] 

(a) nksuksa VqdM+ks ds laosx vkafdd :i ls leku gksaxs 

(b) gYds Hkkx dk laosx vf/kd gksxk  

(c) Hkkjh Hkkx dk laosx vf/kd gksxk  

(d) nksuksa Hkkxksa dh xfrt ÅtkZ,sa leku gksxha 

27. ÅtkZ dk ek=d gS    [AFMC 2002] 

(a) bdkbZ (b) okV  

(c) v’o’kfDr (d) buesa ls dksbZ ugh 

28. ;fn cy dh fn’kk esa d.k ds cy vkSj foLFkkiu nksuksa dks nksxquk 

dj fn;k tk;s rks dk;Z gks tk;sxk  [AFMC 2002] 

(a) nksxquk (b) pkj xquk 

(c) vk/kk (d) 
4
1
xquk 

29. ewy fcUnq ij j[kh 5 kg æO;eku dh ,d oLrq dsoy x-v{k ij 

xfr dj ldrh gSA bl ij x-v{k ls o60  dks.k cukrs gq;s 10 N 

dk cy yxkdj bls  x-v{k ds vuqfn’k 4 m rd foLFkkfir fd;k 

tkrk gSA cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS [MP PET 2003] 

(a) 2.5 J (b) 7.25 J 

(c) 40 J (d) 20 J 

30. ,d cy Nj)ˆ45( +  fdlh oLrq esa foLFkkiu  iF ˆ=

mkjiS )ˆ3ˆ5ˆ6( +−=  mRiUu djrk gS, rks fd;k x;k dk;Z gS 

 [CPMT 2003] 

(a) 10 J (b) 20 J 

 (c) 30 J (d) 40 J 

31. 2m yEckbZ dh ,dleku tathj ,d est ij bl çdkj j[kh gS 

fd bldh 60 lseh- yackbZ est ds fdukjs ls yVdh gSA tathj dk 

dqy æO;eku 4kg gS, rks yVds gq, Hkkx dks Åij [khapus esa 

lEikfnr dk;Z gksxk   [AIEEE 2004] 

(a) 7.2 J (b) 3.6 J 

(c) 120 J (d) 1200 J 
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32. fdlh oLrq ij ,d fu;r ifjek.k dk cy vkjksfir gksrk gS tks 

ges’kk oLrq ds osx ds yEcor~ gksrk gSA oLrq ,d lery esa xfr 

dj jgh gS blls Li"V gS fd    [AIEEE 2004] 

(a) oLrq dk osx fu;r jgrk gS   

(b) oLrq dk Roj.k fu;r jgrk gS   

(c) oLrq dh xfrt-ÅtkZ fu;r jgrh gS 

(d) oLrq ,d ljy js[kk esa xfr djrh gS 

40. cy Nji )ˆ2ˆ6( +  ds dkj.k fdlh oLrq dk foLFkkiu mji )ˆˆ3( − gks, 

rks fd;k x;k dk;Z gS   [Orissa JEE 2005] 

(a) 16 J (b) 12 J 

(c) 8 J (d) ’kwU; 

41. ,d xsan dks ehukj ds ’kh"kZ ls NksM+k tkrk gSA xfr ds nkSjku 

xq#Ro cy ds }kjk çFke, f}rh; ,oa r`rh; lSd.M esa fd;s x;s 

dk;Z dk vuqikr gS    [Kerala PET 2005] 

(a) 1 : 2 : 3 (b) 1 : 4 : 9 

(c) 1 : 3 : 5 (d) 1 : 5 : 3 

33. m æO;eku dh ,d xsan v osx ls xfr’khy gS rFkk vuUr æO;eku 

dh ,d nhokj ls Vdjkrh gSA Vdjkus ds i'pkr~ xsan mlh osx ls 

ykSV vkrh gS, rks xsan ds }kjk nhokj ij lEikfnr dk;Z gS 
 [BCECE 2004]  

(a) ’kwU; (b) Jmv   ifjorhZ cy }kjk fd;k x;k dk;Z 
(c) m/v.J (d) v/m J  

1. ,d d.k CxF =  cy ds çHkko esa 0=x  ls 1xx =  rd 

foLFkkfir gksrk gSA bl çfØ;k esa fd;k x;k dk;Z gksxk 

  [CPMT 1982; DCE 2002;Orissa JEE 2005] 

(a)  (b) 2
1Cx 2Cx  

34. ,d cy Nkj )ˆ2ˆ3 +  fdlh d.k ij vkjksfir fd;k 

tkrk gS, tks d.k dks ewy fcUnq ls fcUnq 

iF ˆ5( +=

mji )ˆˆ2( −=  eh rd 

foLFkkfir dj nsrk gS, d.k ij fd;k x;k dk;Z ¼twy esa½ gksxk 

r

0m
2m

12
1

(c)  (d) ’kwU; 

  [AIEEE 2004] 
(a) – 7 (b) +7 

(c) +10 (d) +13 

35. ,d fu;r cy ds çHkko esa xfr’khy m æO;eku dh oLrq ds }kjk 

fojke ls xfr çkjEHk dj s nwjh r; djus esa çkIr xfrt ÅtkZ 

lekuqikrh gksrh gS   [Pb. PET 2000] 

(a)  (b) m 

(c)  (d) m  

36. ;fn ,d cy ji ˆ5ˆ4 +  dss }kjk mRié foLFkkiu F =

kis ˆ6ˆ3 +=  gks, rks lEikfnr dk;Z gS [Pb. PET 2002] 

(a)  bdkbZ  (b) bdkbZ  

1Cx

2. M  æO;eku ds ,d fi.M dks ,d vpj Roj.k 4/g ls ,d 

jLlh }kjk d  nwjh rd Å/okZ/kj uhps fd;k tkrk gSA bl fi.M 

ij jLlh }kjk fd;k x;k dk;Z gksxk  [CPMT 1972] 

(a) 
4
dMg  (b) 

4
3  

dMg

(c) 

64 × 36 ×

65 × 4(c) bdkbZ (d) 3× bdkbZ 

37. ,d O;fä i`Fohry ¼?k"kZ.k jfgr½ ij fLFkr fdlh fcUnq ls xfr 

çkjaHk dj fod.kZr% foijhr fcanq ij igq¡prk gSA mlds }kjk fd;k 

x;k dk;Z gS    [DCE  2004] 

(a) ’kwU; (b) /kukRed  

(c) _.kkRed  (d) dqN ugha dgk tk ldrk  

38. fdlh ydM+h ds xqVds dks ,d ur lery ij [khapuk, mls 

Å/okZ/kj Åij dh vksj [khapus ls vklku gksrk gS, D;ksafd 
[CPMT 1977; JIPMER 1997] 

(a) ?k"kZ.k de gks tkrk gS 

(b) æO;eku de gks tkrk gS 

(c) Hkkj ds FkksM+s Hkkx dks [khapuk gksrk gS 

(d) ‘g’ de gks tkrk gS 

39. 1 fdxzk rFkk 5 fdxzk æO;eku ds nks fi.M fdlh ehukj ds 'kh"kZ ls 

NksM+s tkrs gSaaA i`Foh ls 20 lseh dh Å¡pkbZ ij nksuksa fi.Mksa esa 

dkSulh jkf’k leku gksxh   [SCRA 1998] 

(a) laosx (b) xfrt ÅtkZ 

 (c) osx (d) dqy ÅtkZ 

4
3 dMg−  (d) Mgd 

3. nks fLçax ftuds cy fu;rkad 1k  o )( 212 kkk >  gSaA ;fn os 

,dleku cy ls [khaph tkrh gSa, rks  [EAMCET 1981] 

(a) nksuksa fLçaxksa esa dksbZ dk;Z ugha gksrk 

(b) nksuksa fLçaxksas esa leku dk;Z gksrk gS 

(c) nwljh fLçax esa vf/kd dk;Z gksrk gS 

(d) igys fLçax esa vf/kd dk;Z gksrk gS 

4. 10 N/m cy fu;rkad ds ,d fLçax esa çkjfEHkd f[kapko 0.20 m gS, 

rks f[kapko dks 0.25 m djus esa fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) gksxh 

   [CPMT 1977] 

(a) 0.1 twy (b) 0.2 twy 

(c) 0.3 twy (d) 0.5 twy 

5. fdlh fLçax dks ‘S’ nwjh rd [khapus ij fLFkfrt ÅtkZ 10 twy gSA 

bl fLçax dks ‘S’ nwjh rd vkSj [khapus ds fy, vko’;d dk;Z 

¼twy esa½ gS 

  [MNR 1991; CPMT 2002; UPSEAT 2000; Pb. PET 2004] 

(a) 30 (b) 40 

(c) 10 (d) 20 
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6. nks fLçax ftuds fLçax fu;rkaad Øe’k% 1500 N/m vkSj 3000 N/m gSa, 

dks ,dleku cy ls [khapk tkrk gSA mudh fLFkfrt ÅtkZ dk 

vuqikr gksxk [MP PMT/PET 1998; Pb. PMT 2002] 

(a) 4 : 1 (b) 1 : 4 

(c) 2 : 1 (d) 1 : 2 

7. fdlh fLçax dh yEckbZ 40 mm gSA 10 N dk cy yxkus ls bldh 

yEckbZ 1 feeh c<+ tkrh gSA fLçax dks 40 feeh [khapus esa fd;k 

x;k dk;Z gksxk 

 [AIIMS 1998; AFMC 2000; JIPMER 2000] 

(a) 84 J (b) 68 J 
(c) 23 J (d) 8 J 

8. ,d fLFkfr ij fuHkZj cy Nxx , 2 fdxzk æO;eku 

ds NksVs fi.M ij dk;Z djds bls 0=

F 2327 +−=

x  ls mx 5=  rd 

foLFkkfir dj nsrk gS, fd;k x;k dk;Z twy esa gksxk 

 [CBSE PMT 1994] 

(a) 70 (b) 270 

(c) 35 (d) 135 

9. 3 kg ds fi.M ij cy yxkus ls mlesa mRié foLFkkiu dk 

lehdj.k 
3

3tS =  ehVj gSA bl cy }kjk çFke 2 lSd.M esa 

fd;k x;k dk;Z gksxk   [BHU 1998] 

(a) 2 J (b) 3.8 J 
(c) 5.2 J (d) 24 J 

10. ,d rkj dk cy fu;rkad k gS tcfd ,d vU; rkj dk k2  gSA 

tc  nksuksa rkj leku yEckbZ rd [khpsa tkrs gSaa, rks fd;k x;k 

dk;Z gksxk    [MH CET 2000] 

(a)  (b) 2W =  2
1 12 W

12 5. W

m2.0 5.

g

2 2WW =

12 WW =

m01.0

(c)  (d) 0W =  

11. Kg1.0  æO;eku dh ,d oLrq sm /10  ds osx ls  mN /1000  

cy fu;rkad okyh fLçax (ftldk ,d fljk fLFkj gS) ls Vdjkrh 

gS rFkk fLçax dks laihfMr dj fLFkj gks tkrh gSA fLçax dk 

laihMu gksxk    [MP PMT 2001] 

(a)  (b) m  1.0

(c)  (d) m0  

12. tc 1.0 kg æO;eku dks 50 cm yEckbZ dh fLçax ls yVdk;k tkrk 

gS] rks fLçax 2 cm f[kap tkrh gSA ;fn æO;eku dks rc rd uhps 

[khapk tk;s tc rd fd fLçax 60 cm yEch u gks tk;s rks bl 

fLFkfr esa fLçax esa lafpr çR;kLFk ÅtkZ gksxh ¼;fn )/10 sm=    [MP PET 2001] 

(a) 1.5 J (b) 2.0 J 

(c) 2.5 J (d) 3.0 J 

13. cy-fu;rkad 800 N/m okyh ,d fLçax esa çlkj 5 cm gSA bls  
5cm  ls 15 cm rd çlkfjr djus esa fd;k x;k dk;Z gS 

 [AIEEE 2002] 

(a) 16 J (b) 8 J 

(c) 32 J (d) 24 J 

14. tc fdlh fLçax dks 2 cm rd [khapk tkrk gS, rks blesa J100  

ÅtkZ lafpr gks tkrh gSA ;fn bls 2 cm vkSj [khapk tk;s rks 

lafpr ÅtkZ esa o`f) gS    [Orissa JEE 2002] 

k

mN /3  fLçax f ; kfr ls  

 

 2003]  

(a) 6.25 

{kSfrt ry  

 oLrq yxHkx , ftldk fLçax 

mN /0

(a) 100 J (b) 200 J 

(c) 300 J (d) 400 J 

15. ,d fLçax dks tc 2 mm [khapk tkr  gS, rks bldh fLFkfrt ÅtkZ 

4 J gks tkrh gSA ;fn bls 10 mm [khapk tk;s rks fLFkfrt ÅtkZ 

gksxh   [BCECE 2003] 

(a) 4 J (b) 54 J 

(c) 415 J (d) buesa ls dksbZ ugha 

16. 105 ×  u rkad dh fLçax dks lkekU; fLF

cm5  [khapk tkrk gSA bls cm5  vkSj [khapus ds fy, vko’;d

dk;Z gksxk   [AIEEE

N-m  (b) 12.50 N-m 

(c) 18.75 N-m (d) 25.00 N-m 

17. ,d fpdus ij 1.5 eh/ S osx ls xfr’khy 0.5kg l ds

æO;eku dh ,d  Hkkjghu fLçaax

fu;rkad k 5=  gS, ls ax dk vf/kdre 

 

 js[kh; 

kZ 

] 

19. ,d fLçax, ftldk fLçax fu;rkad k  dks 1 cm rd [khapus ij 

[khapk 

4] 

Vdjkrh gSA fLç

laihM+u gksxk   [CBSE PMT 2004] 

(a) 0.15 m (b) 0.12 m 

(c) 1.5 m (d) 0.5 m 

18. ,d d.k ljy iFk ij xfr’khy gS, ftldk eanu foLFkkiu 

ds lekuqikrh gSA blds foLFkkiu x esa gksus okyk xfrt Åt

âkl lekuqikrh gksxk   [AIEEE 2004

(a) 2x  (b) xe  

(c) x (d) xelog  

 gS,

 

gS

bldh fLFkfrt ÅtkZ U gSA ;fn bls 4 cm dh nwjh rd 

tk;s rks fLFkfrt ÅtkZ gksxh     [Orissa PMT 200

(a) 4U (b) 8U   

(c) 16 U (d) 2U 

20. ,d fLçax, ftldk fLçax fu;rkad k , dks 0=x ls 1xx =  nwjh 

rd [khapk tkrk gSA lEikfnr dk;Z gksxk [Orissa PMT 2004] 

(a) 1kx  (b) 2 2

1

21. pk bldh 

tkrh gSA ;fn bls 0.1 m rd [khapk tk;s rks 

rt Å

12
kx  

(c) 2
12kx  (d) 2kx  

1

;fn ,d yEch fLçax dks 0.02 m [kha tkrk gS, rks 

fLFkfrt ÅtkZ U gks 

fLFkf tkZ gksxh  

  MP PMT 2002; CBSE PMT 2003; UPSEAT 2004] 

(a) 
5
U

 (b) U  

(c) U 

22. cm Lçax 

Rié 

004] 

(a) 4.9 cm (b) 0.49 cm 

5 (d) 25U 

,d fLçax dh çkÑfrd yEckbZ 60  gS, rFkk bldk f

fu;rkad 4000 N/m gSA blls 20 kg æO;eku yVdkus ij m

f[kapko gksxk, (tgk¡ 2/8.9 smg = )  [DCE 2
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(c) 9.4 cm (d) 0.94 cm  

23. fdlh fLçax ls Hkkj yVdkus ij mRié f[kapko x gks, rks lafpr 

ÅtkZ dk eku g , ¼;fn fLçax d ko T ,oa fLçax ksxk

3] 

k ru

fu;rkad K gks½    [Pb. PMT 200

(a) 
k2

T 2
 (b) 

2

2T
 

2k

(c) 
2

2
T

k
 (d) 

k
T 22

 

24.  gS) ls 

nh tkrh gSA d.k ij dk;Zjr~ cy gS 

[BHU 2002] 

fu;r

fLFkfrt Åtk

fdlh oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ, U = 2BxA − (tgk¡ x foLFkkiu
dk ifjek.k  

(a)  (b) x ds vuqØekuqikrh 

(c) 2x  ds vuqØekuqikrh (d) x ds O;qRØekuqikrh 

25. ,d v.kq ds nks ijek.kqvksa ds chp Z 

612)
xx

= ; tcfd a vkSj b ( baxU − lw= }kjk nh tkrh gS

Sa  chp ;

ksxk, tc MT 1995]

 (a) 

/kukRed 

vpj g rFkk x ijek.kqvksa ds  dh wjh gSA ijek.kq LFkk

esa g   [CBSE P

 n h lkE; 

 

6
5
11

b
a

=  (b)  x 6
2b
ax =  

 (c) 0=x  (d) 6
2
b
ax =  

26. fuEu esa ls dkSulk laj{kh cy ugha gS  [Kerala PMT 2005] 

(a) xq#Rokd"kZ.k cy 

(c) nks pqEcdh; f}/kzqoksa ds cy 

 

 

1. kZ;sa leku gSaA

k% muds laosx gksa, dk eku rqY; gksxk [MP PMT 1985  

 

(b) nks vkos’kksa ds chp dk fo|qrh; cy  

chp dk pqEcdh; 

{k.k

 rks p
1
 : p

2
 

 (d) ?k"kZ.k cy  

ÅtkZ rFkk laosx dk laj
 

m o m dk æO;eku ds nks fi.Mksa dh xfrt Åt
1 2

;fn p
1
 o p

2
 Øe'

 

; CPMT 1990]

(a) 1 : mm 2  (b) 12 : mm  

(c) 21 : mm  (d) 2
2

2 : mm  

fdl rsth ds lkFk gS 

ckWDl dks mB ke Z i

 esa ls dksbZ ugha 

3. u gSaA fdldh xfrt 

 985; Kerala PMT 2004] 

(b) Hkkjh fi.M dh  

(c) nksuksa dh leku  (d) tkudkjh viw.kZ gS 

 (b) laosx gks ldrk gS 

 (d) 

 

1

2. ,d ckWDl dks fdlh Å¡pkbZ rd mBkus esa fd;k x;k dk;Z fuHkZj 

djrk gS  

(a) mls mBk;k x;k 

(b) kus okys O;fä dh l F; j   

4. ,d fLFkj oLrq esa  

(a) ÅtkZ gks ldrh gS

(c) pky gks ldrh gS osx gks ldrk gS 

v  osx ls xfreku m  æO;eku ds fi.M esa xfrt ÅtkZ

(c) Å¡pkbZ ij tgk¡ rd mls mBk;k x;k gS 

(d) mijksä

,d gYds rFkk ,d Hkkjh fi.M ds laosx lek

ÅtkZ vf/kd gksxh 

 [MP PMT 1985; CPMT 1

(a) gYds fi.M dh 

5. 2

2
1 mv  

u gksA 

 gks 

(d) mijksä dksbZ Hkh dFku lR; ug

n  xq j fn;k tk;s, rks mldh 

gksxh, ;fn 

(a) fi.M dh pky çdk’k dh pky dh rqyuk eas ux.; 

(b) fi.M dh pky çdk’k dh pky dh rqyuk esa ux.;

(c) fi.M dh pky çdk’k dh pky ls vf/kd gks 

6. ;fn fdlh fi.M ds laosx dks 

ha gS  

uk d

xfrt ÅtkZ gks tk;sxh 

(a) n  xquh (b) n2  xquh 

(c) n  xquh (d) 2n  xquh  

7. j dk;Z fd;k tkrk gS, 

c<+rh gS 

dsoy fLF

nksu

o l  yEckbZ ds ,d ljy yksyd dk xksyd {kSfrt 

u æO;eku ds fi.M, tks 

dks çR;kLFk Vôj ekjrk gSA 

[NCERT 1973] 

c sec 

t/sec (d) sec 

[MN 1; Manipal MEE 1995; 

2004] 

le; vius osx dk 

20/1  ok¡ Hkkx [kks nsrh gSA xksyh dks Bhd fojke esa ykus ds 

fy;s r[rksa dh U;wure la[;

 [EAMCET 1987; AFMC 2004]

tc fdlh cká cy }kjk fdlh fi.M i

rc 

(a) dsoy mldh xfrt ÅtkZ 

(b) kfrt ÅtkZ c<+rh gS 

(c) ksa xfrt o fLFkfrt ÅtkZ;sa c<+ ldrh gSa 

(d) fLFkfrt ÅtkZ rFkk xfrt ÅtkZ dk ;ksx vpj jgrk gS 

8. m  æO;eku 

fn’kk ls NksM+k tkrk gSA ;g xksyd lek

{kSfrt fpduh lrg ij j[kk gS, 

fi.M dh xfrt ÅtkZ gksxh  

(a) 2 mgl (b) mgl/2 

(c) mgl (d) 'kwU; 

9. 125000 ikm.M ds ,d fLFkj VSad ls 25 ikm.M æO;eku dk ,d 

NksVk xksyk (Shell) 1000 QhV@lSd.M ds osx ls nkxk tkrk gSA 

VSad fuEu osx ls ihNs gVsxk 

(a) 0.1 ft/se (b) 0.2 ft/

(c) 0.4 f 0.8 ft/

10. 12 fdxzk dk ,d ce foLQksV ds i'pkr~ 4 fdxzk o 8 fdxzk ds 

nks Hkkxksa esa foHkä gks tkrk gSaA 8 fdxzk ds fi.M dk osx 6 

eh@lS gSA nwljs fi.M dh xfrt ÅtkZ gksxh 

R 1985; CPMT 199

 Pb. PET 

(a) 48 J (b) 32 J 

(c) 24 J (d) 288 J 

11. cUnwd dh ,d xksyh ,d r[rs dks ikj djrs 

k D;k gksuh pkfg;s  
 

(a) 5 (b) 10 
(c) 11 (d) 20 



 
  288 dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kÍ 

12. kg2  ds ,d fi.M dks 490 twy dh xfrt ÅtkZ ds lkFk 

Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk x;k gSA ;fn xq#Roh; Roj.k 9.8 

eh@lS2 gks, rks fi.M dh og Å¡pkbZ, tgk¡ ij bldh xfrt ÅtkZ 

çkjfEHkd xfrt ÅtkZ dh vk h jg tk;s

[EAMCET 1986]

 

 1996; CB
1997; Orissa JEE 2003;            KCET 1

/k xh, gksxh 
  

(a) 50 m (b) 12.5 m
(c) 25 m (d) 10 m 

13. 1 xzke o 4 xzke ds nks fi.M leku xfrt ÅtkZ ls xfr dj jgs 

gSaA buds js[kh; laosxksa dh fu"ifÙk gksxh 
 [AIIMS 1987; NCERT 1983; MP PMT 1993; IIT 1980;     RPET SE PMT 

999; DCE 2004] 

(a) 4 : 1 (b) 1:2  

[JIPMER 1978; AFMC 1993;  

(a) 100% 

(c) 1 : 2 (d) 1 : 16 

14. ;fn fdlh fi.M dh xfrt ÅtkZ 300% c<+k nh tk;s rks mlds 

laosx esa o`f) gksxh  
RPET 1999; CBSE PMT 2002] 

(b) 150% 

(c) %300  (d) 175% 

(a) gYds fi.M dk 

 

nksuksa ds 

15. ,d gYds ,oa Hkkjh fi.M dh xfrt ÅtkZ;sa leku gSa, rks fdldk 

laosx vf/kd gksxk [NCERT 1974; CPMT 1997; DPMT 2001] 

(b) Hkkjh fi.M dk

(c) laosx cjkcj gksaxs 

(d) fdlh vfrfjä lwpuk ds fcuk dqN ugha dgk tk ldrk 

16. ;fn js[kh; laosx 50% c<+k fn;k tk,  rks xfrt ÅtkZ c<+ ,

[CPMT 1983; MP PMT 1 94    

 MP PET 1996, 99; UPSEAT 2001

(b) 100% 

(d) 25% 

kxksa esa VwV tkrk gS ftlls 

h fi.M dh xfr ewy js[

[NCERT 19

eku fn’kk esa s osx ls xfr djrs 

dh fn’kk ds foijhr fn’kk esa xfr’khy jgsxk 

18.  

laosx 

(a)  

tk,xh 9 ;

]   

(a) 50% 

(c) 125% 

17. 
dj jgk gSA vkUrfjd foLQksV ds dkj.k fdlh {k.k fi.M nks 

cjkcj Hk 16 twy ÅtkZ eqä gksrh gSA 

,d 8 kg æO;eku dk Lora= fi.M 2 m/s ds osx ls js[kh; xfr 

;fn fdlh Hk kk ls fopfyr ugha gksrh gS, 

rks    79] 

(a) nksuksa Hkkx l ewy fi.M d

jgsaxs 

(b) ,d Hkkx fojke esa vk tk,xk rFkk nwljk Hkkx ewy fi.M dh 

fn’kk esa xfr’khy jgsxk 

(c) ,d Hkkx fojke esa vk tk,xk ,oa nwljk Hkkx ewy fi.M dh 

fn’kk ds foijhr fn’kk esa xfr’khy jgsxk 

(d) ,d Hkkx mlh fn’kk esa xfr’khy jgsxk ,oa nwljk Hkkx ewy 

fi.M 

;fn fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ nksxquh dj nh tk, rks bldk 

 [EAMCET 1979; CPMT 2003: Kerala PMT 2005] 

vifjofrZr jgsxk (b) nksxquk gks tk,xk

(c) pkj xquk gks tk,xk (d) 2  xquk gks tk,xk 

,d iRFkj dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk x;19. ;fn k 

  

igys 

bl   

tkZ (d) k;fud ÅtkZ 

22. ;ekuksa 1m  rFkk .Mksa ds laosx cjkcj gSa, 

 gS 

 

gS, tks 

okil i`Foh ij ykSVrk gS, rks fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gksxh 

 [EAMCET 1979] 

(a) Åij tkrs le; (b) vf/kdre Å¡pkbZ ij 

(c) okil vkrs le; (d) i`F h dh lrg ij o

20. 2 kg æO;eku ds ,d fi.M dks Å/okZ/kj Åij dh vksj 1sec2 −m  

ds osx ls Qsadk tkrk gS, rks i`Foh ls Vdjkus ds Bhd 

dh 

h; Å

u æO

xfrt ÅtkZ gS [EAMCET 1980] 

(a) 2 J (b) 1 J 

(c) 4 J (d) 8 J 

21. pkch Hkjh gqbZ ?kM+h dh fLçax esa lajf{kr ÅtkZ gS 

[EAMCET 1982] 

(a) xfrt ÅtkZ (b) fLFkfrt ÅtkZ 

(c) Å"e jkl

nks vlek 2m  ds fi

rks mudh xfrt ÅtkZvksa 1E  o  2E  dk vuqikr

[EAMCET 1990] 

21 : mm  (b) 21 : mm  (a) 

(c)  (d) 12 1: mm 22 : mm 2

;ksx djds 8 

60 km/hr ls 

xfr’khy gks, rks mlh czsd ¼cy½ dk ç

rk gS [NCERT 1976] 

8 m  

(c) 24 m (d) 32 m 

 

k (d)  esa ls dksbZ ugha 

25. i.M dh xfrt Å dh o`f) gksrh gS, rks 

26. k;s, 

k

 (d) rZr 

27. rFkk B ds æO;ekuksa d gSA mudh xfrt 

 

23. 30 km/hr ds osx ls xfr’khy dkj dks czsd dk ç

ehVj nwjh ds Hkhrj jksdk tkrk gSA ;fn ;gh dkj 

;ksx djds bls jksdk tk 

ld   

(a) (b) 16 m 

24. dkj dh pky dks rhu xquk djus ij bls jksdus ds fy, nwjh dks 

djuk iM+sxk   [NCERT 1978] 

(a) 3 xquk (b) 6 xquk 

(c) 9 xqu mijksä

;fn fdlh f tkZ esa 0.1% 

mlds laosx esa çfr’kr o`f) gksxh  [MP PMT 1994] 

(a) 0.05% (b) 0.1% 

(c) 1.0% (d) 10% 

;fn fdlh oLrq dk osx blds çkjfEHkd osx dk nksxquk gks t

rks mldh xfrt ÅtkZ gksxh   [AFMC 1996] 

(a) nksxquh (b) v /kh 

(c) pkj xquh vifjof

nks fi.M A k vuqikr 3 : 1 

ÅtkZ leku gS buds js[kh; laosxksa dk vuqikr gksxk 

   [Haryana CEE 1996] 

(a) 3 : 1 (b) 9 : 1 

(c) 1 : 1 (d) 1:3  

28. fdl n’kk esa fLFkfrt ÅtkZ ?kVrh gS   

(b) fLçax dks [khapus ij 

[MP PET 1996]

(a) fLçax dks laihfM+r djus ij 
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(c) fdlh  ds fo#) fi

esa o

.M ds xq#Roh; cy jus esa 

k;q ds 

 gS

 o

  T 97] 

 xfr d

(d) ty j cqycqys ds Åij mBus i

gSA ;fn cksjs dk æO;eku M
k gS, rks xksys dk osx Fkk 

  [MP PE 19

29. V  osx ls xfr'khy m  æO;eku dk ,d xksyk ,d jsr ds yVds 

gq, cksjs esa ?kql dj #d tkrk  

vkSj g h Å¡pkbZ rd mBr

(a) gh
m

2  (b) 
mM + gh

m
2M

 

(c) gh
mM

m 2
+

 (d) gh
M
m 2  

30. leku laosx okyh nks æO;eku Øe’k%  rFkk 2m gSaA oLrqvksa ds m
mudh xfrt ÅtkZvksa  dk vuqikr gS 

 1997; KCET 2004] 
(a) 1 : 2 (b) 2 : 1 

1E  o 2E  

 [MP PET

(c) 2:1  (d) 1 : 4 

31. ;fn ,d gYds fiaM (æO;eku 1M  rFkk osx 1V ) rFkk ,d Hkkjh 

faiaM (æO;eku 2M  rFkk osx 2V ) nksuksa dh xfrt ÅtkZ;sa leku 

gksa, rks   

 (b) 

 (d) 

cm gks, rks o`Ÿk dh vf/kdr

A ls NksM+k x;k ,d fi.M fQlydj o`Ùkkdkj yw k

j yxk ys  T/PE

  5 cm  

[MP PMT 1997] 

(a) 2VM 2VM112 VM< 112 VM=  

(c) = 2VM2112 VMVM 112 VM>  

32. fp= esa n’kkZ;s vuqlkj ?k"kZ.kjfgr iFk ABCDE dk vafre Hkkx 

o`Ùkh; ywi cukrk gS, ftldh f=T;k R gSA ;fn fcUnq A dh Å¡pkbZ 

h = 5 e f=T;k R D;k gksxh ftlls 

i d  fcUnq 

pDd  [MP PM T 1998] 

(a) 

 (b) cm
4

15
 

(c) cm
3

10
  

(d) 2 cm 

33. ,d Hkkjghu fLçax dk cy-fu;rkad 16 N/m gSA blls 1.0 fdxzk 

ku dk d fi.M yVdkdj mls 5 lseh uhps [khapdj NksM+ 

fn;k tkrk gSA fudk; (fLçax  fi.M) dh vf/kdr frt ÅtkZ 

  ; DPM

J2−  (b) J2104 −×  

  

1 : 2  

4 : 1  :  

;fn fi.M dh xfrt ÅtkZ çkjfEHkd eku dh pkj xquh gks tk, 

ET 2004] 

(a) jfEHkd eku dk nks xquk gks tk,xk 

hu xquk

 pkj xquk 

h nkxh tkrh 

, rc cUnwd dh xfrt

PMER 2001; UPSEAT 2000] 

ls T;knk 

ku vFkok de 

 

 [E gg.) 1995] 

(a) ) 2 : 1 

39. dk ,d ce Hkä gks tkrk gS, 

dxzk-eh@lSd.M 

esa g  

;kZIr gaS 

 1 

41. yukdkj ik=ksa  gSa rFkk 

dks ,d nwljs ls t

ku djus gsrq x;k dk;Z gksxk  
 [SCRA 1996] 

(b) çkjfEH  gks tk,xkkd ek

kd eku

djus gsrq Lora= gks

 

1 : 1 

ku 

ksxk 

 

ku cs

;fn nksuksa ik=ksa 

ry le

u dk r

 dk

 

(c) çkjfEH gks tk,xk 

(d) vifjofrZr jgsxk 

36. ,d canwd ls xksy gS, ;fn cUnwd ihNs dh vksj xfr 

 ÅtkZ gksxh 

[AIIMS 1998; JI

(a) xksyh ls de (b) xksyh 

(c) xksyh ds leku (d) xksyh ds le

37. ck¡/k ls 19.6 eh dh Å¡pkbZ ls ikuh fxjdj VckZbu ls Vdjkrk gS, 

Vdjkrs le; ikuh dk osx gksxk )/8.9( 2smg =  

 [AIIMS 1998] 

(a) 9.8 m/s (b) 19.6 m/s 

(c) 39.2 m/s (d) 98.0 m/s 

38. 2m rFkk m æO;ekuksa ds nks fi.Mksa dh xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr 

8 : 1 gS rc muds js[kh; laosxksa dk vuqikr gksxk 

AMCET (En

(b

(c) 4 : 1 (d) 8 : 1 

12 fdxzk æO;e nks Hkkxksa esa fo

buds æO;ekuksa dk vuqikr 1 : 3 gSA ;fn NksVs Hkkx dh xfrt 

ÅtkZ 216 twy gks, rks cM+s Hkkx dk js[kh; laosx f

 [RPET 1997] 

(a) 36 (b) 72 

(c) 108 (d) vk¡dM+s vi

40. 4 fdxzk rFkk 1 fdxzk ds nks fi.M leku xfrt ÅtkZvksa ls 

xfr’khy gSa, muds js[kh; laosxksa ds ifjek.kksa dk vuqikr gksxk 
 [CBSE PMT 1993; Orissa JEE 2003] 

(a) 1 : 2 (b) 1 :
(c) 2 : 1 (d) 4 : 1 

nks ,d le ds vk/kkj leku ry ij

A 

h 

B 

2R 

E 

D 

C

çR;sd ik= dk vk/kkj {ks=Qy A gSA çR;sd ik= esa leku ?kuRo  

ρ dk æo vyx-vyx Å¡pkb;ksa 1h  rFkk 2h  rd Hkjk gqvk gSA 

ksM+ fn;k tk, rc nksuksa ik=ksa 

esa æo dk xq#Ro }kjk fd;k æO;e ,

e x   +

T 2000] (a) ρghh )( 21 −  (b) ρgAhh )( 21 −  

(c) 

gksxh  [MP PET 999 1

(a) 102× ρgAhh 2
21 )(

2
1

−  (d) ρgAhh 2
21 )(

4
1

−  

42. ;fn fi.M dh xfrt ÅtkZ 22% c<+k nh tk, rks mlds laosx esa 

o`f) gksxh  [RPET 1996; DPMT 2000] 

(c) J2108 −×  (d) J21016 −×  

34. nks oLrqvksa dh xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr 4 : 1 gS, rFkk muds 

js[kh; laosx cjkcj gSaA buds æO;ekuksa dk vuqikr gksxk 

 [CBSE PMT 1999] 

(a) (b) 1 : 1

(c) (d) 1 4

(a) 22% (b) 44%

300% 

43. xzke æO;eku dh 2 0 ehVj dh ¡pkbZ ls 

NksM+h tkrh gS, i`Foh dh lrg ds laidZ esa vkus ds {k.k bldh 

t ÅtkZ esa gksus okyh deh 

[AFMC 1997] 

 

(c) 10% (d) 

200 ,d oLrq i`Foh ls 0   Å

lEiw.kZ fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ esa :ikarfjr gks tkrh gSA 

bldh fLFkfr gksxh  )/10( 2smg =  

 

(a) 200 J (b) 400 J 

35. 
rc bldk laosx [AIIMS 1998; AIIMS 2002;  

KCET 2000; J & K C

çk
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(c) 600 J (d) 900 J 

44. ;fn laosx 20% c<+k fn;k tk, rks fi.M dh xfrt ÅtkZ esa o`f) 

gksxh  [AFMC 1997; MP PMT 2004] 

(a) 44% (b) 55% 

(c) (d) 

45. eku rFkk 2 U;wVu lS  xfrt 

] 

46. kbZ ls i`Foh rd v  fdxzk dh oLrq dh 

kZ esa deh gksxh [AIIMS 1997]

47. kg m/sec gSA oLrq dh 

tkZ gksxh [RPMT 1999] 

48. r Å¡pkbZ ls ,d xsan tkrk gSA te

j ;g 50% xfrt Å uh

 

¡pkbZ dh vk/kh 

 Å¡pkbZ dh rhu p

 dkj.k fdruh

 [AMU (Med.) 

 66% 

 J 

77% 

10 

k 

Z.k ds

 

2 fdxzk æO; d.M laosx okys fi.M dh

ÅtkZ gksxh  [AFMC 1998; DPMT 2000

(a) 1 J (b) 2 J 

(c) 3 (d) 4 J 

50 lseh Å¡p kus okyh 20

fLFkfrt Åt    

(a) 968 J (b) 98 J 

(c) 1980 J (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

fdlh 1 fdxzk æO;eku dh oLrq dk laosx 

xfrt Å   

(a) 100 J (b) 50 J 
(c) 1000 J (d) 200 J 

fdlh fuf’p  dks fxjk; hu ry 

 ls Vdjkus i tkZ [kks nsrh gSA ;g iqu% fdr

Å¡pkbZ rd mNysxh   [RPMT 2000] 

(a) çkjfEHkd Å¡pkbZ dh ,d pkSFkkbZ  

(b) çkjfEHkd Å

(c) çkjfEHkd kSFkkbZ 

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

49. 0.5 kg æO;eku dh ,d xsan dks çkjfEHkd osx 14 m/s ls Åij dh 

vksj Qsadus ij ;g vf/kdre 8m Å¡pkbZ rd igq¡prh gS, rks xfr 

ds nkSjku xsan ij yxus okys ok;q ?k"k  ÅtkZ 

2000] O;; gksxh 

(a) J6.19  (b) J9.4  

(c) J10  (d) 

(a)  (b) kWh90.0  

(c) kWh  (d) kWh71.0  

51. ljy yksyd dk e/;eku fLFkfr esa osx D;k gksxk, ;fn ;g

/s 

/s 

52. 'm' æO;eku rFkk 'q' vkos’k dk ,d d.k foHkokUrj 'V
ks j  bldh ÅtkZ gS   [UPSEAT 2001] 

(b) 

J8.9  

50. vkblØhe ij vafdr ÅtkZ 700 fdyksdSyksjh gSA bls ipkus ds 

i'pkr~ ;g fdrus fdyksokWV × ?k.Vk ÅtkZ 'kjhj dks nsxh  

   [AMU (Med.) 2000] 

kWh81.0

11.1

(a) 0.6 m

1.4 m

gk gS,

 

cm10  Å/okZ/kj Å¡pkbZ rd mBrk gS ( )/8.9 2smg =  

 [BHU 2000] 

 

(b) 

(c) 1.8 m/s  

(d) 2.2 m/s 

' ls Rofjr 

g

(a) qV  Vmq  

(c) V
m
⎟
⎠

⎜
⎝

 (d) 
q ⎞⎛

Vm
 

q

53. q;s euq"; dh xfrt Å l yM+ds dh xfrt 

fEHkd 

pky gS  [Pb. PMT 2001] 

,d nkSM+rs g tkZ m

t

 

ÅtkZ dh vk/kh gS ftldk æO;eku euq"; ds æO;eku dk vk/kk 

gSA euq"; viuh pky 1 m/s c<+k ysrk gS rkfd bldh xfrt ÅtkZ 

yM+ds dh xfrt ÅtkZ ds cjkcj gks k;sA euq"; dh çkj

(a) s  (b) m /2 sm /)12( −  

(c) sm /
)12(

1
−

 (d) sm /
2

1
 

54. nks inkFkksZ ds æO;eku Øe’k% gm4  o gm9  gSA ;fn mudh 

xfrt ÅtkZ;sa leku gkas, rks muds laosxksa dk vuqikr gksxk  

[CPMT 2001] 

(a) (b) 9 :  
(c) (d) 

4 : 9 4
3 : 2 2 : 3 

55.  fdlh oLrq d  rks xfrt ÅtkZ 

esa çfr’kr o`f) gksxh   [BHU 1999; Pb. PMT 1999; 

(c) 225% (d) 300% 

56. dlh ydM+h ds cm rd ços’k djus ij 

kk osx [kks nsrh gks  rks f k 

(c) 3 cm (d) 

dk ,d ce 3   ds nks VqdM+ksa esa 

 tkrk gSA ;fn 3 k osx ,/6.1 sm  gks, 

58. s 

 

;fn k laosx 100% c<+k fn;k tk;s 

CPMT 2000; CBSE PMT 2001; BCECE 2004] 

(a) 150% (b) 200% 

;fn ,d oLrq f xqVds esa 3 

viuk vk/ ojke esa vkus ls iwoZ ;g fdru,

vkSj pysxh  [AIEEE 2002; DCE 2002] 

(a) 1 cm (b) 2 cm 

4 cm 

57. 9 kg  æO;eku kg  o 6 kg
foLQksfVr gks kg ds VqdM+s d

rks 6 kg ds VqdMs+ dh xfrt ÅtkZ gksxh [AIEEE 2002]  

(a) 3.84 J (b) 9.6 J 
(c) 1.92 J (d) 2.92 J 

1 kg  o 16 kg æO;eku ds nks fi.M leku xfrt ÅtkZvksa l

xfreku gSA buds js[kh; laosxksa dk vuqikr gS [AIEEE 2002]

(a) 1 : 2 (b) 1 : 4 

(c) 2:1  (d) 1:2  

59. h 

 

75% n{krk okyh fdlh e’khu }kjk 1 kg æO;eku dks fdl

fuf’pr Å¡pkbZ rd mBkus esa 12 twy ÅtkZ mi;ksx gksrh gS rFkk

fQj bl Å¡pkbZ ls bls fxjus fn;k tkrk gSA blds fxjus ds 

vafre fcUnq ij osx gksxk 1( −ms  esa)   [Kerala PMT 2002] 

(a) 24  (b) 32  

(c) 18  (d) 9  

Å"ek 

ukfHkd

60. ,d nwljs dh vksj xfreku oLrq;sa vkil esa Vdjkdj foijhr 

fn’kkvksa esa xfreku gks tkrh gSaA blls oLrqvksa dk rki dqN c<+ 

tkrk gSA D;ksafd xfrt ÅtkZ dk dqN Hkkx ifjofrZr gks tkrk gS  

    [BHU 2002] 

(a) ÅtkZ esas (b) fo|qr ÅtkZ esa  

(c) h; ÅtkZ esa (d) ;kaf=d ÅtkZ esa 
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61. m æO;eku ds ,d fLFkj d.k ij t le; rd cy P yxk;k tk 

jgk gSA t le;-vUrjky i'pkr~ bldh xfrt ÅtkZ gksxh  

 [Kerala PET 2002] 

68. 100 eh@lS dh pky ls xfr dj jgh xksyh, leku eksVkbZ ds nks 

xqVdksa dks Bhd Hksnrh gSA ;fn xksyh dk osx nksxquk dj fn;k 

tk;s, rks ogh xksyh ,sls fdrus xqVdksa dks Hksnus esa leFkZ gksxh 

  [KCET 2004] 
(a) 

m
 (b) 

tF 2 2

m2
 

tF 22

(c) 
m3

 (d) 
tF 22

m2
  

62. a nwjh rd laihfM+r Hkkjghu fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ 

tF

vuqØekuqikrh gksrh gS    

 (b) 

(c)  (d) 

63. B, m æ
ry ij ,d fLçax }kjk tksM+dj j[ks gSaA fLçax dh lkekU; yEckbZ 

ku

d iUu 

vf/kdre laihM+u gS   [EAMCET 2003] 

[MP PET 2003] 

(a) a  a 2

2−a 0a  

A o O;eku ds ,dleku xqVds gSaA ;s nksukas ,d ?k"kZ.k-ghu 

L ,oa cy fu;rkad K gSA çkjEHk esa fLçax lkekU; voLFkk esa gSA 

vc ,d vU; loZle xqVdk C ¼æO;e -m½ v osx ls A o B dks 

feykus okyh js[kk ds vuqfn’k A ls V jkrk gSA fLçax esa mR

(a) 
k

mv
2

 (b) 
k
vm
2

 

(c) 
k

mv
 (d) 

k
mv
2

 

64. nks oLrq;sa ftuds æO;eku m o 4 m g  leku xfrt ÅtkZvksa ls Sa,

xfreku gSaA buds js[kh; laosxksa dk vuqikr gS   

IIMS 1999] 

(a) 4 : 1 (b) 1 : 1 

(c) 1 : 2 (d) 1 : 4 

65. ksfVr gks 

gS    

 (b) 

J 

[Orissa JEE 2003; A

,d fLFkj d.k o æO;ekuksa ds nks d.kksa esa foLQ1m  2m  

tkrk gSA ;s æO;eku foijhr fn’kkvksa esa 1v o 2v  dh pky ls 

xfreku gks tkrs gSaaA budh xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr 21 / EE  

[CBSE PMT 2003] 

(a) /m 1 21 m

(c) 1221 / vmvm  (d) 12 /mm  

66. 3 kg æO;eku dh ,d oLrq dh xfrt ÅtkZ D;k gksxh, ;fn 

mldk laosx 2 N-s gS    [MP PE  0  

(a) 1 (b) 

T 20 4]

J  
3
2

(c) J
2
3

 (d) 4 J 

suksa VqdM+ksa 

04] 

(a) 1.07 kJ  (b) 2.14 kJ 

2.4 

 

 

gaSA ;

2E

(a) 4 (b) 8 

(c) 6 (d) 10 

69. 1m  æO;eku dk dksbZ fi.M 1v osx ls xfr’khy gS, rFkk 

2m æO;eku dk ,d vU; fi.M 2v  osx ls xfr’khy gSA nksuksa 

fi.Mksa ds laosx leku ijarq xfrt ÅtkZ fHké, o Øe’k% E1

fn mm >  rc    [CBSE PMT 2004] 

o

2E  21  

67. 3.0 kg æO;eku ds ,d ce esa foLQksV gksrk gS rFkk ;g 2.0 fdxzk 

rFkk 1.0 fdxzk ds VqdM+ksa esa VwV tkrk gSA NksVs æO;eku dk VqdM+k 

80 eh/lS ds osx ls xfr djrk gSA nk dh dqy xfrt 

ÅtkZ gS    [AIIMS 20

(c) kJ (d) 4.8 kJ 

(a) 1E <  (b) 
22

(c) 21 EE >  (d) 21 EE =  

70. 2 fdxzk æO;eku dh ,d xsan rFkk 4 fdxzk æO;eku dh ,d vU; 

xsan dks 60 QhV Å¡ph bekjr ls ,d lkFk fxjk;k tkrk gSA i`Foh 

dh vksj 30 QhV fxjus ds i'pkr~ nksuksa xsanksa dh xfrt ÅtkZvksa 

1m
 

E PMT 2004] 

(a) 

1

mE
E

=

dk vuqikr gksxk    [CBS

1:2  (b) 4:1  

(c) 2:1  (d) 2:1  

71. fn, gq, pkj d.kksa ds laosx leku gSa, rks fdl d.k dh xfrt 

ÅtkZ vf/kdre gksxh   [Orissa PMT 2004] 

(a) çksVkWu (b) bysDVªkWu  

(c)   (d) α d.k  M~;wVªkWu

72. v osx ls xfr’khy ,d oLrq ds laosx rFkk xfrt ÅtkZ dk 

vkafdd eku leku gSA v dk eku gksxk  

 [Pb. PMT 2002; J&K CET 2004] 

(a) 2m/s (b) sm /2  

(c) 1m/s (d) sm /2.0  

73. viuh pky dks eh/lS , rks mldh 

(a) 

;fn ,d O;fä 2  ls c<+krk gS

xfrt ÅtkZ nqxquh gks tkrh gSA O;fä dh okLrfod pky gS 
   [Pb. PET 2002] 

sm /)221( +  (b) 4 m/s 

(c) sm /)222( +  (d) sm /)22( +  

74. 3m  æO;eku dh dksbZ oLrq rhu leku VqdM+ksa esa VwV tkrh gSA nks 

VqdM+ksa ds osx jv̂  rFkk ivˆ gSaA rhljs VqdM+s dk osx gksxk  

   

)ˆˆ( ijv −  (b) 

)ˆ(̂ jiv +−

[UPSEAT 2004] 

(a) )ˆ(̂ jiv −  

(c)  (d) 
2

 

75. ,d ce dks fLFkj j[kk x;k gSA vpkud blesa foLQksV

)(v

 gksrk gS 

rFkk ; sa esa VwV tkrk 

t ÅtkZ 

ˆˆ ji +

g 1 g  rFkk g3  ds VqdM+k gSA VqdM+ksa dh dqy 

xfr  J4 dM d tkZ gksxh   

(a) 

104.6 ×  gSA NksVs Vq +s h xfrt Å

J4105.2 ×  (b) J4105.3 ×  

(c) J4108.4 ×  (d) J4102.5 ×  



 
  292 dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kÍ 

76. fuEu esa ls dkSulh jkf’k ÅtkZ dk ,d E 2004] 

çdk’k  

dk osx gksxk [DCE 2004] 

v, vxz fn’kk esa esa  

i'p fn’kk esa  

 gksrk gS, rc 

 [Pb. PET 2004] 

 xfrt ÅtkZ c<+r gS

y laos ?

79. .k gh ljy 

kjk

kIr f/kdre Å¡pkbZ gksxh 

 

 :i gS 

    

3v, vxz fn’k

i'p fn’

ksV

[DC

(a) (b) nkc  

(c) laosx  (d) ’kfä 

77. v osx ls xfr’khy ,d oLrq nks leku Hkkxksa esa foHkä gks tkrh 

gSA ,d Hkkx mlh ekxZ ij v osx ls okil ykSVrk gSA nwljs Hkkx 

(a)  (b) k 

(c) v,   (d) 3v, 

78. fdlh rksi ls pyk;s x;s xksys esa ok;q esa foLQ

esa kk 

       

(a) bldh dqy h   

(b) bldk dqy laosx c<+rk gS  

(c) bldk dq x kVrk gS   

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

m æO;eku dk ,d d osx ls m æO;eku ds 0V  

yksyd ls Vdjkrk gS rFkk blls fpid tkrk gSA yksyd }  

ç  v   [RPET 2002] 

(a) 
g8

V 2
0  (b) gV0  

 (c) 
g
V02  (d) 

g
V
4

2
0  

(a) 1 : 9 (b) 9 : 1 

3

81. 5 fdxzk æO;eku dk ,d fi.M 10 fdxzk eh@lS ds laosx ls 

fi xfr dh 

fn’kk esa 10 lSd.M rd yxk;k tkrk gSA fi.M dh xfrt ÅtkZ esa 

(c) 3.8 twy (d) 4.4 t

82. dk laosx 0.01% c<+k f rks bldh xfrt

h  [MP PET 2001] 

twy (b) twy 

twy (d) twy 

hMu x mRié gks

  [BCECE 2005] 

80. nks inkFkksZa ds æO;eku Øe’k% 1 gm rFkk 9 gm gSaA ;fn mudh 

xfrt ÅtkZ,¡ leku gksa, rc muds laosxksa dk vuqikr gS 

 [BHU 2004] 

(c) 3 : 1 (d) 1 :  

xfr’khy gSA 0.2 U;wVu dk ,d cy .M ij mldh 

o`f) gksxh   [MP PET 1999] 

(a) 2.8 twy (b) 3.2 twy 

wy 

;fn oLrq n;k tk;s  ÅtkZ 

c<+ tk;sx  

(a) 0.01% (b) 0.02% 

(c) 0.04% (d) 0.08% 

83. 1 a.m.u.cjkcj gS   [UPSEAT 2001] 

19−(a) 106.1 × 106.1 ×12−   

(c) 105.1 −× 105.1 ×10 19−

84. m æO;eku dk ,d xqVdk, tks çkjaHk esa fojkekoLFkk esa gSa, h Å¡pkbZ 

ls fLçax fu;rkad k okyh fLçax ij fxjk;k tkrk gSA ;fn fLçax 

esa vf/kdre lai rk gS, rc 

 (a) 21 kxmgh =   
2

 (b) 21 kx=   
2

 (c

)( xhmg +

) 2)(
2
1 hxkmgh +=   

 (d) 2)(1) hxkx +=  
2

eh- Å¡pkbZ dh ,d 

 ds ’kh"kZ ij f LFkk e  igkM+h dh fpduh 

j ry dh v  gS, rFkk iqu% 30 eh 

bZ dh ,d vU;  rFkk var esa ry ls 

Å¡pkbZ ij fLFkr vksj fQlyrh gSA xasan 

 osx dk ek  [AIEEE 2005] 

m/s  (b) 

(hmg +

85. 20 fdxzk æO;eku kj xsasn 100  dh ,d xksykd

LFkj v

ksj f

 igkM+h 

u gS  

igkM+h

Å¡pk

 

}kjk çkIr

(a) 10 

o

ij 

sa gSA ;g

jrh

p<+ tkrh gS,

h 

 

lrg i Qlyuk çkjaHk d

20 eh {kSfrt vk/kkj d

3010 m/s 

   

(c) 40 m/s (d) 20 m/s  

86. M æO;eku dk ,d xqVdk tks ?k"kZ.kghu {kSfrt lrg ij xfr dj 

jgk gS, K fLçax fu;rkad dh ,d fLçax ls Vdjkrk gS, rFkk bls L 

nwjh rd laihfM+r djrk gSA la?kê ds i'pkr~ xqVds dk vf/kdre 

laosx gS   [AIEEE 2005] 

(a) ’kwU;

(b) 
K

  
ML2

(c) LMK   

(d) 
M

KL
2

2
 

M 

87. esa j[kk æO;eku dk ,d ce Øe’k% 

rFkk kg12  æO;eku esa foLQksfVr gks tkrk gSA 

g  æO; VqdM+s dh 

xfrt ÅtkZ gS E PMT 2005] 

(a) 256 J (b) 486 J 

524 J (d) 324 J 

. 100gm æO;eku dk dksbZ d.k 5m/s dh pky ls fdlh nhokj ls 

k

fojkekoLFkk kg30 kg18  

ds nks VqdM+ksa 

k18 eku ds VqdM+s dk osx 16 −ms  gSA nwljs 

   [CBS

(c) 

88

fp= esa n’kkZ;s x, dks.k ij Vdjkrk gS, rFkk mlh pky ls o il 

ykSV vkrk gSA ;fn laidZ le; sec102 3−×  gks, rks d.k }kjk 

nhokj ij yxk, x, cy dk eku gS  [Orissa JEE 2005] 

(a) 3250 N  nk;ha vksj 

(b) 250 N  nk;ha vksj 

(c) 3250 N  cka;h vksj  

(d) 250 N  cka;h vksj 
 

'kfDr 
 

1. ;fn fdlh fi.M ij cy F  yxkus ij mlesa os  mRié gks 

k eku gksxk 

 [CPMT 1985, 97; DCE 199 PSEAT 2004] 

x v
tkrk gks, rks lkeF;Z d

9; U

60°

60°

100 g 

h 
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vF ×(a)  (b) 

(d) 

2.  æO;eku dk ,d d.k fojke ls leku Roj.k ls  le; esa 

osx çkIr dj ysrk d nÙk rkR d 'kfä 

v/  F

(c) 2/ vF  2vF ×  

m

1v  

1t
{kf.kgSA bl .k dks ç

le; t  ds Qyu ds #i esa gksxh  [AIEEE 2004] 

(a) 
1

1

t
tmv

 (b) 
1t

 
2
1 tmv

 (c) 
1

2
1

t
tmv

 (d) 
2
1

2
1

t
tmv

 

3. ,d lkbfdy lokj 7.2 fdeh@?k.Vs dh pky ls ,d igkMh ij 

p<+ jgk gS, ftldh <yku 20 esa 1 gSA lkbfdy vkSj lkbfdy 

lokj dk dqy æO;eku 100 fdxzk gSA lkbfdy lokj dh 'kfä 

gksxh 

200 W  W

(c) 125 W (d) 98 W 

. dh , mi; k jgh gSA 

;fn bl eksVj dks 10 fnu rd mi;ksx esa yk;k tk;s rks 

ksVj cksV 3.0 m/sec ds osx ls xfr dj jgh gSA ;fn ikuh ds 

j.k bl ij 500 N rk gks, rks cksV dh 

[EAMCE

h gS 

s eksVj }kjk 

AMCE

h gS tks eksVj esa nj ls f?klVrk gSA 

dh ’kfDr gS [MNR 1984] 

 3 lSd.M esa mBk n mlds }kjk mRikfnr 

fä gS PMT 1989; JIPMER 2001,02] 

9. Ei dh ’kfä 2 gks, 

jk ,d feuV esa 10  p<+k;s x;s ikuh 

dh ek=k gS [CBSE PMT 1990; Kerala PMT 2004] 

(a) 2000 yhVj (b) 1000 yhVj 

, bl bfatu

)2  [CPMT 1992] 

 lery

 batu dh dk;Z   

1998; JIPMER 2000] 

(a) (b) 175  

(c) 100 yhVj (d) 1200 yhVj 

10. ,d batu dh ’kfä 10 kW gSA 200 kg ikuh dks 40 m Åij 

ig¡qpkus ds fy  }kjk fy;k x;k le; gS 

sec/10( mg =   

(a) 4 sec (b) 5 sec 

(c) 8 sec (d) 10 sec 

11. ‘m’ æO;eku dh ,d dkj cká çfrjks/kd cy ‘R’ ds fo#) Roj.k 

‘a’ ls ,d l  lM+d ij xfr’khy gSA tc dkj dk osx jy

‘V’ gS rc dkj ds djus dh nj gksxh

[MP PMT/PET 

(a) RV (b) maV 

(c) VmaR )( +  (d) VRma )( −  

50 ehVj dh Å¡pkbZ rd 50 

4. 12 H.P d eksVj 8 ?k.Vs çfrfnu ksx esa ykbZ t

50 iSls 

çfr fdyks okWV ?k.Vk dh nj ds fglkc ls fdruk [kpZ vk;sxk 

(a) #i;s 350/- (b) #i;s 358/- 

(c) #i;s 375/- (d) #i;s 397/- 

5. ,d e

çokg ds dk dk cy yx

’kfä gS   T 1982] 

12. 100 fdxzk æO;eku dks i`Foh ls 

 vko’;d vkSlr ’kfä gksxh 

  1994; MH CET 2000] 

/s 

bZ 100 ehVj 

gks, rks VckZbu dks nh xbZ ’kfä gksxh

  1994; BHU 1997; MP PET 2000] 

0 k

s m200  

lSd.M esa Hkst lds 1(g =

[CBSE PMT 2000] 

VSad dks, tks ry ls  10m 

r gS, jk tkrk g

 dks fdruh nsj r 210( −= msg )   

 (b) 10 fefuV 

20 fefuV 

16. 1250 æO;eku dh ,d dkj 30 m/s dh pky

 

 gS  

lSd.M esa ys tkus ds fy;s

100 kW 

Å¡pkbZ rd 10 

i

(a) 5 fefuV

kg 

[SCRA

(a) 50 J/s (b) 5000 J

(c) 100 J/s (d) 980 J/s 

13. fdlh ty çikr ls 100 fdxzk/lSd.M dh nj ls VckZbu ds CysM 

(blade)ij ikuh fxjrk gSA ;fn ty çikr dh Å¡pk

 

[KCET

(a) (b) 1 W 

(c) 1 kW (d) 1000 kW 

14. ml iEi dh 'kfDr D;k gksxh tks kg200  ikuh dk(a) 150 kW (b) 15 kW 

(c) 1.5 kW (d) 150 W 

6. ,d fo|qr eksVj fdlh dsfcy ij 40 N dk cy vkjksfir djr

,oa bls ,d feuV esa 30 m rd [khap ysrh gS, rk

çnku dh x;h ’kfä okV esa gS   [E

)/0 2sm  

(a) 40 kW (b) 80 kW 
T 1984] 

(c) 400 kW (d) 960 kW 

15. ,d 10 H.P. dh eksVj }kjk 20m xgjs dq,¡ ls ikuh fudkyk tkrk 

gS rFkk 22380 yhVj vk;ru ds ,d 

(a) 20 (b) 200 

(c) 2 (d) 10 

7. ,d fo|qr eksVj ,d dsfcy esa 4500 U;wVu dk ruko cy 

vkjksfir djr 2 m/sec dh 

fo|qr eksVj   

Å¡pkbZ ij fLFk Hk S [kkyh VSad dks ikuh ls Hkjus ds 

fy;s eksVj iE d pykuk gksxk 

(a) 15 kW (b) 9 kW 

(c) 225 W (d) 9000 HP 

8. ,d HkkjksŸkksyd (Weight lifter) 300 kg Hkkj dks i`Foh ls 2 ehVj 

Å¡pkbZ rd srk gS, rks 

vkSlr ’k [C

 (c) 15 fefuV (d) 

 ls xfreku gS 

bldk batu 30 kW 'kfDr nsrk gS tcfd i`"B ds dkj.k çfrjks/k

cy 750 N gSA dkj esa fdruk vf/kdre Roj.k fn;k tk ldrk

(a) 5880 okWV (b) 4410 okWV 

(c) 2205 okWV (d) 1960 okWV 

fdlh ikuh ds i kW gSA ;fn 2sec/10 mg =

rks blds }k ehVj Å¡pkbZ rd

(a) 2/
3
1 sm  (b) 2/

4
1 sm  

(c) 2/
5
1 sm  (d) 2/

6
1 sm  

17.  cy 

Zr 

1] 

kg61005.2 ×  æO;eku dh ,d jsyxkM+h ij batu }kjk

yxkdj bldk osx 5 fefuV esa 5 m/s ls  25 m/s rd ifjofr

dj fn;k tkrk gS batu dh 'kfDr gksxh  [EAMCET 200
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(a) MW025.1  (b) MW05.2  

(c) MW5  (d) MW6  

18. 30,000 kg æO;eku dk ,d Vªd fdlh ur-lery, ftldk <ky 1 

esa 10 Åij dh vksj 30 fdyksehV  çfr?kUVk dh pky ls 0 gS, ij j

p<+ jgk gSA Vªd dh 'kfDr gksxh   

Engg.) 2001] 

(a) 25 kW (b) 10 kW 

(c) 5 

s }kjk fd;s  vu kr 

  gg.) 2001]

 i

,d eksVj iEi dk mi;ksx fd;k tkrk gSA le

+kuk

2] 

 ij esa

p<+ ds fy;s v us vUnj fdruh vkSlr v

[AMU (Med.) 2002] 

. (b) .P. 

 (d) 

 )10( 2−= msg

[Kerala (

kW (d) 2.5 kW 

19. 60 kg æO;eku dk ,d O;fDr fdlh lh<+h ij 12 sec esa p<+rk gS 

tcfd 50 kg dk O;fDr mlh lh<+h ij 11 sec esa p<+rk gSA rks 

mud  x;s dk;ksZa dh njksa dk qi gS 

  [AMU (En  

(a) 6 : 5   (b) 12 : 11 

(c) 11 : 10 (d) 10 : 11 

20. fn;s x;s ikbi ls ,d fuf’pr nj j ikuh  fudyus ds fy, 

ku le; esa mlh 

ikbi ls nksxquk ikuh çkIr djus ds fy, eksVj dh 'kfDr c<   

iMs+xh   [JIPMER 200

(a) 16 xquh (b) 4 xquh 

(c) 8 xquh (d) 2 xquh 

21. 80 kg ds ,d O;fDr dks Å/oZr% m6  Å¡ph lhf<;ksa  sec10   

us i ’o’kfDr ÅtkZ mRiUu 

djuh iM+sxh   

(a) 0.63 H.P 1.26 H

(c) 1.8 H.P. (d) 2.1 H.P. 

22. 1000 kg  æO;eku dh ,d dkj 5 sec esa fojke ls hkm /54  ds 

osx rd ,dleku :i ls Rofjr gksrh gSA bl le; esa batu dh 

vkSlr 'kfDr okWV esa gS (?k"kZ.k ux.; ekurs gq;s) 

 [Kerala PET 2002] 

(a) 2000 W (b) 22500 W 

(c) 5000 W 2250 W 

23. ,d pkSFkkbZ v’o 'kfDr dh eksVj 600 r.p.m. dh pky ls py jgh 

gSA ;fn n{krk 40% gks, rks ,d ?kw.kZu esa eksVj }kjk fd;k x;k 

dk;Z gksxk   [Kerala PET 2002]  

(a) 7.46 J (b) 7400 J 

(c) 7.46 vxZ (d) 74.6 J 

24. ,d batu 10 m dh Å¡pkbZ ij 5 lSd.M esa 100 fdxzk ikuh Åij 

dh vksj iai djrk gSA fn;k x;k gS batu dh n{krk 60% gSA ;fn 
210 −= msg , rks batu dh ’kfä gS [DPMT 2004] 

(a) kW3.3  (b) kW33.0   

(c) kW033.0  (d) kW33  

25. 

26.  eh- 

 (c)  

27. Lop

/?kaVs dh pky ls nkx jgk gSA ;fn Hkkj 20 

u

,d cy Nkji ˆ4ˆ3ˆ2 ++  }kjk fdlh oLrq esa 4 lSd.M esa mRié 

foLFkkiu mkji )ˆ5ˆ4ˆ3( ++ gSA ç;qä ’kfä gS 

 [Pb. PET 2001; CBSE PMT 2001] 
(a) 9.5 W (b) 7.5 W 
(c) 6.5 W (d) 4.5 W 

ml iai dh ’kfä D;k gksxh, tks 200 fdxzk ikuh dks 50

Å¡pkbZ rd 10 lSd.M esa igq¡pkrk gS  [DPMT 2003] 

 (a) 10 (b) 31020 × okWV  

 3104 × okWV (d) 31060 × okWV

310× okWV 

,d  xu ls ,d O;fä çfr  360 xksfy;k¡ 360 fyr

ks x

 feuV

çR;fdeh sd xksyh dk 

xzke gks, r  dh ’kfä gS    [Pb. PET 2003] 

 (a) W600  (b) W300   

 (c) W150 75 (d) 

28. 
W  

vuqçLFk ifjPNsn A  ds ,d ikbi ls ρ  ?kuRo okys fdlh æo 

 dks batu iai ds }kjk yxkkrkj iai fd;k tk jgk gSA ;fn ikbi

esa çokfgr gks jgs æo dk osx v gS, rc æo dks xfrt ÅtkZ fdl 

nj ls fey jgh gS 

(a) 3vρ
2
1 A  (b) 2vρ

2
1 A  

 (c) vAρ
2
1

 (d) vAρ  

29. ;fn ân; 20000 N/m2 nkc ij 1 lSd.M esa 1 cc jä iEi djrk gS, 

; dhrc ân  ’kfä gS   [J&K CET 2005] 

400  (a) W 0.02 W

2/1 

ç

 (b) 

(b) 1/2 

 sa  
 

 (c) 5 × 10–10 W (d) 0.2 W 

30. ,d O;fä dksbZ dk;Z 10 lSd.M esa djrk gSA ,d vU; O;fä mlh 

dk;Z dks 20 lSd.M esa djrk gSA çFke O;fä rFkk f}rh; O;fä 

dh ’kfä;ksa dk vuqikr gS   [J & K CET 2005] 

 (a) 1 

(c) (d) bue ls dksbZ ugha

R;kRFk rFkk vçR;kRFk la?kê  

1. ,d iw.kZ çR;kLFk Vôj esa çR;koLFkku xq.kkad (Coeficient of 

restitution) e  dk eku gksrk gS   [CBSE PMT 1988] 

(a) 1 (b) 0 

(c) ∞  (d) – 1 

2. js[kh; laosx ds laj{k.k dk fl)kUr mlh fLFkfr esa ykxw gksrk gS 

tc nks Vdjkus okys d.kksa esa Vôj dk le; 

(a) vR;Ur de gks (b) FkksM+k de gks 

(c) vR;Ur v (d) fo’ks"k fLFkff/kd gks r ij fuHkZj djsxk 

kekds ds lkFk tkrk gSA 

j fn’k

u xq.kkad  gks, rks 

 xksyksa ds o k 

3. ,d fLFkj ce / nks cjkcj Hkkxksa esa c¡V 

;g nksuksa VqdM+s 

Orissa PMT 2004] [CPMT 1982; EAMCET 1988; 

(a) fLFkj jgsaxs 

(b) fofHké osxksa ls fofHké fn’kkvksa esa pysaxs 

(c) foi ls pysaxs hr 

leku fn’

k esa leku osx 

(d) kk esa leku osx ls pysaxs 

4. vpj osx u  ls xfreku m  æO;eku dk ,d xksyk mlh æO;eku 

ds fLFkj xksys ls Vdjkrk gSA ;fn çR;koLFkk e
Vôj ds i’pkr nksuksa sxksa dk vuqikr gksx

  [RPMT 1996; BHU 1997] 
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(a) 
e
e

+
−

1
1

 (b) 
e
e+1

 
−1

(c) 
1−e

 
1+e

(d) 2

1
1e − t

e +
 

5. jcj dh nks Bksl xsansaa A  vkSj B  ftuds æO  Øe

 esa xfr'khy 

;eku

 

’k% 200 o 

kk gSa rFkk   400 xzke gSa, ,d nwljs dh foijhr fn’

A  dk osx 0.3 eh@lS gSA la?kê ds i'

(d) mij

;kLFk d.

p  fL

(c) – 0.15 m/se ks

6. leku æO;eku ds nks iw.kZ çR

kr~ sa xsansa

ä

nksuk Fkj gks 

tkrh gSaA xsan B  dk osx gksxk 

 [CPMT 1978, 86, 88] 

(a) 0.15 m/sec (b) 1.5 m/sec 

c  esa ls dksbZ ugha 

k P  o  mudksQ ,  tksM+us

h js[kk ds  o  osx ls

xfr dj jgs gSaA Vôj ds i'pkr~ muds osx Øe'k% gksaxs (m/s esa) 
[CPMT 1988; MP PMT 1994] 

mM+ku ds egŸke fcUnq ij rhu 

cjkcj fgLlksa esa caaV tkrk gS, ftu d Å/o

d Å/okZ/kj uhps dh vksj  m/sec ds osx ls

VqdM+s dk osx gS 997] 

(d) 200 m/s {kSfrt ls 60° dks.k ij 

8. h xsan nhokj ls V s fxj tkrh gSA mlh

h ,d Vsful dh xsan mlh nhokj ls Vdjkdj iqu%

 esa ifjorZu lhls dh xsan dh rqyuk

 

9. gS, rks 

10. lek Vdjkrh gSaA D;k lajf{kr jgrk gS 

(a) (b) osx 

11. 5 kg

gSA cjkcj 

 ds osx ls xfr 

BSE PMT 1991] 

12. 1 kg O;e  dh LVhy

;{kr% 

 fiaxiksax xsan 

13. y 

 

14. ,d cU ks 

bl dkj.k h gSA cUnwd 

æO;eku gksxk  1989; AIIMS 2001] 

(a) 15 kg (b) 30 

 d.k dh pky 

1−msv  pky ds 

k 

MT 1995; AIEEE 2003] 

 æO;eku d

ls vf/kd æ

k ,d fLFkj fi.M foLQksfVr gksdj rhu Hkkxksa esas 

VwV tkrk gS, ftuds æO;ekuksa dk vuqikr 1 : 1 : 3 

æO;eku ds Hkkx ijLij yEcor~ fn’kk esa 21 m/s

– 2 Mv 

sec30 −m

ls ihNs gVr

djrss gSa, rks lcls Hkkjh Hkkx dk osx gksxk [C

(a) 11.5 m/s (b) 14.0 m/s 

(c) 7.0 m/s (d) 9.89 m/s 

ku  dh ,d xsan 2 1sec −m  ds osx 

ls ,d NksVh 0.1 xzke ls de æO;eku dh fiaxiksax xsan ls çR

Vdjkrh gS rFkk Vôj çR;kLFk gSA Vôj ds i'pkr~

 

 

yxHkx fuEu pky ls xfr djrh gS 

   [EAMCET 1982] 

(a) 1sec2 −m  (b) 1sec4 −m  

(c) 14 sec102 −× m  (d) 13 sec102 −× m  

‘M’ æO;eku dk ,d fi.M v osx ls nhokj ls Vdjkdj mlh pk

ls mlh iFk ij okil ykSVrk gSA laosx esa ifjorZu gS ¼;fn osx

oky  vuqfn’k Øe’k% sec/15 m sec/10 m  ds

(a) 0, 25 (b) 5, 20 

(c) 10, 15 (d) 20, 5 

7. {kSfrt ls 60° ds dks.k ij ,d rksi ds xksys dks 200 m/sec ds osx 

ls nkxk tkrk gSA ;g viuh 

esa , kZ/kj Åij dh vksj 

 

dh çkjfEHkd fn'kk dks /kukRed ekuk tk;s½ [EAMCET 1982] 

(a) ’kwU; (b) 2Mv 

(c) Mv (d) 100 m/sec o , 100

fxjrk gSA rhljs  [NCERT 1983; AFMC 1
nwd 50 xzke dh xksyh d 1 ds osx ls NksM+rh 

(a) 100 m/s {kSfrt fn’kk esa 

(b) 300 m/s {kSfrt fn’kk esa 

(c) 300 m/s {kSfrt ls 60° dks.k ij 

gSA cUnwd 1sec1 −m ds osx 

dk [EAMCET 

kg 

 

 

(c) 1.5 kg (d) 20 kg 

15. nks fi.Mksa ds çR;kLFk la?kê esa fuEufyf[kr jkf’k lajf{kr jgrh gS 

 [MP PET 1994; DPMT 2001] 

(a) çR;sd d.k dk laosx 

(b) çR;sd

,d lhls d djkdj uhp

æO;eku d

ihNs-mNyrh (Bounce) gSA lgh dFku pqfu, 

(a) lhls dh xsan dk laosx Vsful dh xsan ls vf/kd gS 

(b) lhls dh xsan ds laosx esa ifjorZu Vsful dh xsan dh rqyuk 

esa vf/kd gksrk gS 

(c) Vsful dh xsan ds laosx

esa vf/kd 

 

(c) çR;sd d.k dh xfrt ÅtkZ 

(d) nksuksa d.kksa dh lEiw.kZ xfrt ÅtkZ 

16. ,d U238  ukfHkd α-d.k mRlftZr dj fo?kfVr 

gksrk gS, rks ’ks"k ukfHkd okil ihNs dh vksj fdl osx ls ykSVsx

¼eh@lS esa½ [CBSE P

gksrk gS 

nksuksa esa leku l(d) aosx ifjorZu gksrk gS

tc nks fi.Mksa esa çR;kLFk Vôj gksrh 

 234/4v−  (b) 4/v  [CPMT 1974; MP PMT 2001; RPET 2000; Kerala PET 2005]

(a) fudk; dh dsoy xfrt ÅtkZ lajf{kr jgrh gS 

(b) fudk; dk dsoy laosx lajf{kr jgrk gS 

 (a)

(c) 238/4v

(c) fudk; dk laosx o ÅtkZ nksuksa lajf{kr jgrs gSa 

(d) u rks ÅtkZ vkSj u gh laosx lajf{kr jgrk gS 

u rki ij nks xsansa 

 [NCERT 1974; CPMT 1983; DCE 2004] 

rki 

(c) xfrt ÅtkZ (d) laosx 

−  (d)

17. xksyk u osx ls ,d vU; fLFkj rFkk m 

kh çR;kLF jrk gSA la?kê ds 

 gSaA v 

 4v

k Vôj ek

V rFkk v 

238/  

M æO;eku dk ,d fpduk 

æO;eku ds xksys dkss lh/

i'pkr~ muds vfUre osx Øe’k% dk eku gS        
  [MP PET 1995]   

(a) 
m

 (b) 
uM2

M
 

(c) 

um2

M
m

u

+1

2
(d)  

m
M
u

+

2
 

1
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    [EAMCET 1994] 

(a) 2 ehVj (b) 4 ehVj 

(c) 8 ehVj (d) 16 ehVj 

cgqr vf/kd Å¡pkbZ ij fojke esa fLFkr ,d fi.M, foLQksfVr 

18.  nwljs fi.M ,d fi.M ftldh lagfr m rFkk çkj kd osx v gS,fEH

tks fd fLFkj j[kk gS rFkk ftldh lagfr M gS, ls çR;{k la?kê 

djrk gSA ;fn la?kê ds i'pkr~ m lagfr okyk fi.M fLFkj gks 

tk;s vkSj dsoy M lagfr okyk fi.M xfr djs, rks ;g laHko 

gksxk tc     [MP PMT 1995] 

(a) M

25. 

m >>  (b) Mm  <<

(c) Mm =  (d) Mm
2
1

=  

19. æO;eku m dk ,d d.k, osx V  ls pyrs gq, ,d mlh æO;eku

ds fLFkj d.k ls çR;{k çR;kLFk la gSA la?kê ds i'pkr~ 

 

?kê djrk 

çFke d.k dk osx gksxk 

 [MP PMT 1997; MP PET 2001; UPSEAT 2001] 

(a) V  (b) V−  

(c) V2− (d)   

20. h {kSf m ,

 fn'kk e j s ku ds ,d

Hkkjh d.k ls la?kê djrk gSA ;fn 

'kwU; 

 ,d

p

6 eh@lS d rt pky ls xfreku  æO;eku dk d.k  

 mlh sa 4 ehVj@lS dh pky ls y g M æO;e

Mm <<  gks, rks la?kê ds 

 

2 ehVj/lSd.M, ewy fn'kk esa

(b) 2 ehVj/lSd.M, ewy fn'kk ds foijhr 

4 ehVj lSd.M, ewy fn'kk ds foijhr 

) v (b) 2

 

i'pkr~ gYds d.k dh pky gksxh, tcfd la?kê ,dfoeh; çR;kLFk 

gS    [MP PMT 2003] 

 

(a)   

 

v 

(c)  /  

(d)  4 ehVj/lSd.M, ewy fn'kk esa 

21. ,d m æO;eku dk fi.M v osx ls xfr'khy gS rFkk vpkud nks 

Hkkxksa esa c¡V tkrk gSA fi.M dk m/4 æO;eku okyk Hkkx fojke esa 

jgrk gSA 'ks"k Hkkx dk osx gksxk   [CPMT 1999] 

(a

(c) v
4
3

 (d) v
3
4

 

22. jy js[kk ds vuqfn'k 

osxksa ls xfr djrs gq, 

i'pkr~ muds osx Øe'k% gksaxs 

h xsan d

x k;k tkrk gS, tgk¡ xq#Roh Kkr ugha gSA mNyus ds 

S

xq.kkad ls viuk osx [kks nsrh gS   [CBSE PMT 1998] 

dk eku 

i'pkr~  

S rFkk ,d Hkkx 10 

gSA foLQksV ds fcUnq 

CET (E

gksdj nks c  tkrk gjkcj Hkkxksa esa caV

ehVj/lSd.M dk {kSfrt osx çkIr dj ysrk 

ls nksuksa æO;ekuksa dks tksM+us okys f=T; lfn'kksa ds chp 90° dk 

dks.k foLQksV ds fdrus le; i'pkr~ gksxk (g = 10 eh@lSd.M2) [EAM n

(a) 10 lSd.M  (b) 4 lSd.M 

(c) 2 lSd.M (d) 1 lSd.M

nks leku æO;eku 1m  rFkk 2m  ,d gh l

Øe'k% +3 eh/lSd.M rFkk – 5 eh/lSd.M ds 

çR;kLFk la?kê djrs gSaA la?kê ds  [CBSE PMT 1994, 98; AIIMS 2000] 

 

26. ds osx ls xfr'khy 

eh@lSd.M ds osx ls xfr'khy 5 kg 

27. eh/lS dh pky ls 

lh  ykSVrh gSA ;fn 

  

28. ,d f  Å¡pkb

kr xsan 

b. PET 2001] 

 i`Foh ls fdl 

s

[AFMC 1997] 

 10 fdxzk æO; 10 eh/lSd.M eku dh ,d xsan 

'kk esa 4 

 dh ,d oLrq 

kk Vdjkdj m

i.M ìFoh ls 1 ehVj dh

k  

S ¼o

)30(1.0)40

gSA ;g mlh fn

æO;eku dh ,d vU; xsan ls Vdjkrh gSA ;fn la?kê çR;kLFk gks 

rks la?kê ds i'pkr xsankas ds osx Øe'k% gksaxs  

 [CMEET Bihar 1995] 

(a) 6 eh/lS, 12 eh/lS (b) 12 eh/lS, 6 eh/lS 

(c) 12 eh/lS, 10 eh/lS (d) 12 eh/lS, 25 eh/lS 

2 fdxzk æO;eku nhokj ls 100 

Vdjkrh gS rF  pky ls okil

laidZ dky 1/50 lSd.M gks rks xsan }kjk nhokj ij vkjksfir cy 

gksxk    [CPMT 1993] 

(a) 8 U;wVu (b) 2×104 U;wVu  

(c) 4 U;wVu (d) 104 U;wVu

(a) nksuksa ds fy;s + 4 m/s (b) – 3 m/s vkSj +5 m/s 

(c) – 4 m/s vkSj + 4 m/s (d) – 5 m/s vkSj + 3 m/s 

23. 5 ehVj dh Å¡pkbZ ls ,d jcj d ks ,d xzg dh lrg  

ij f j ; Roj.k 

i'pkr~ ;g 1.8 ehVj rd Åij tkrh gA mNyus ij xsan fdl 

(a) 16/25 (b) 2/5 

(c) 3/5 (d) 9/25 

24. ,d /kkrq dh xsan 32 ehVj dh Å¡pkbZ ls fxjdj LVhy dh IysV 

ls Vdjkrh gSA ;fn çR;koLFkku xq.kkad (fu"Ñfr xq.kkad) 

0.5 gks rc nwljh la?kê ds xsan fdl Å¡pkbZ rd mBsxh

Z ls NksM+k tkrk gS, ;fn la?kê 

gsrq fu"Ñfr ¼çR;koLFkku½ xq.kkad 0.6 gks, rks la?kê ds i'p

fdl Å¡pkbZ rd mBsx [CPMT 1993; P

(a) 0.6 ehVj (b) 0.4 ehVj 

(c) 1 ehVj (d) 0.36 ehVj  

29. xsan dks i`Foh ls h Å¡pkbZ ls NksM+k tkrk gS ;fn fu"Ñfr xq.kkad e 
gks, rks nwljh la?kê ds i'pkr~ xsan Å¡pkbZ rd gksxh  

(a) eh/2 (b) 2eh 

(c) eh (d) he 4  

30. 0.1 fdxzk æO;eku dh ,d xsan 30 eh/lSd.M dh pky ls cYys ls 

Vdjkrh gS rFkk foijhr fn'kk esa 40 eh/lSd.M dh pky ls okil 

ykSVrh gSA rc vkosx g x dh vafre fn'kk /kukRed ekuh 

tk;s½    

(a) (1.0 ×−×−  )30(1.0(b) )40(1.0 −×−×  

(c) )30(1.0)40(1.0 −×+×  (d) )20(1.0)40(1.0 ×−×  

31. ,d fcfy;MZ dh xsan 5 eh/lSd.M dh pky ls ,d vU; fojke es 

fLFkr le:i xsan ls Vdjkrh gSA ;fn igyh xsan Vôj ds i'pkr~~ 

e vk tkrh gS, rks nwljh xsan dh vxz fn'kk esa pky gksxh  

;eku 0.06 fdxzk dh nks 4 

Sd.M ds osx ls vkdj Sa, rFkk mlh osx ls okil 

fojk  esa 

   [SCRA 1998] 

(a) 10 eh@lSd.M (b) 5 eh@lSd.M  

(c) 2.5 eh@lSd.M (d) 1.0 eh@lSd.M  

32. leku æO  xsansaa ijLij foijhr fn'kk esa 

eh/l Vdjkrh g

u1 = 6 m/s 
m 

u2 = 4 m/s 
M
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ykSV nwljh dks fdrh gSaA çR;sd

33. m æO;ek

1999]

 xsan }kjk 

h 

 fdruk vkosx çnku 

ls Å/okZ/kjr

 ls V

gg.) 

;k 

tk,xk   [AFMC 1998,2001] 

(a) 0.48 fdxzk×eh@lSd.M (b) 0.24 fdxzk×eh@lSd.M 

(c) 0.81 fdxzk×eh@lSd.M (d) 'kwU; 

u dh ,d xsan Å¡pkbZ % uhps dh vksj 
1

fxjrh gS, rFkk 2h  Å¡pkbZ rd mNyrh gSA tehu ry djkus 

 ij xsan ds laosx esa ifjorZu gksxk   [AMU (En

(a) )( 21 hhmg −  (b) )22( 21 ghghm +  

(c) )(2 21 hhgm +  (d) )(2 21 hhgm +  

34. 50 kg æO;eku dh ,d oLrq dks Å/okZ/kj Åij dh vksj 100 m/sec 
ds osx ls ç{ksfir fd;k tkr A 5 lSd.M i'pkr~ ;g oLrk gS q 20

;fn 20 kg dk VqdM+k 

35.  f=T;k dh  i`"B ij fLFkj 

Fkk esa gSA ,d v cm gS, ke xsan ls 

kLFk :i ls 81 cm

esa fo?kfVr m æO;eku dk 

rc 

 

 

kg  o 30 kg ds nks VqdM+ksa esa VwV tkrh gSA

Åij d

 

?k k jf

f= k 4

h vksj 150 m/sec ls xfr djs, rks nwljs VqdM+s dk osx 

gksxk   [RPMT 1999] 

(a) 15 m/sec uhps dh vksj (b) 15 m/sec Åij dh vksj 

(c) 51 m/sec uhps dh vksj (d) 51 m/sec Åij dh vksj 

2 cm ,d LVhy dh xsan "kZ. gr  

voL U; xsan ftldh T; çF

çR; /sec ds osx ls Vdjkrh gSA la?kê ds i'pkr~ 

NksVh xsan fdl pky ls xfr djsxh  [RPMT 1999] 

(a) 81 cm/sec (b) 63 cm/sec 

(c) 144 cm/sec (d) buesa ls dksbZ ugh 

36. M æO;eku dk ,d varfj{k ;ku V osx ls xfr dj jgk gSA ;g 

vpkud nks VqdM+ksa gks tkrk gSA blds 

,d Hkkx fLFkj gks tkrk gS, nwljs Hkkx dk osx gksxk  

     [RPMT 1999] 

(a) 
mM

MV
−

 (b) 
mM

MV
+

 

(c) 
mM

mV
−

 (d) 
m

VmM )( +
 

37. djkrh gS ,d xsan {kSfrtr% sm/10 ds osx ls Å/okZ/kj nhokj ls V

rFkk sm/10  ds osx ls okil ykSVrh gS rks, [JIPMER 1999] 

(a) bl fØ;k esa Roj.k ugha gksxk D;ksafd 0/10/10 =− smsm  

(b) Roj.k gks ldrk gS, D;ksafd xsan dh çkjfEHkd fn’kk {kSfrt gS 

(c) , D;ksafd laosx esa ksrk gS  

laosx esa dksbZ ifjorZu ugha gks jgk gS ijUrq fn’kk ifjorZu 

gksus ls xsan esa Roj.k gksxk 

38. h 5 kg d  1 km/s ds 

osx ls nkxh tkrh gSA cUnwd dk çfrf{kIr (Recoil) osx gksxk 

39. 
kkad gS 

 

(a) (b) 0.56 

q;s 

 2m æO;eku d

12 −ms  o 

21  [EAMCET (Engg.) 2000]  

(c) 0.23 (d) 0.18 

40. 1m  æO;eku dh ,d oLrq 13 −ms  ds osx ls xfr djrs g

h oLrq ls Vdjkrh gSA la?kê fojke esa fLFkr vU;

ds i'pkr~  dh xfr dh fn’kk esa buds osx Øe’k% 1m
1−s  gSA r5 m ks  / mm  gS  

 

Roj.k gksxk  ifjorZu g

(d) 

fdl h cUnwd ls 50 xzke æO;eku dh ,d xksyh

 [JIPMER 1999] 

(a) sm /5  (b) sm /1  

(c) sm /5.0  (d) m10 s/  

10 m Å¡pkbZ ls fxjdj ,d oLrq dBksj ry ij mNyrh gS ;fn 

;g Vdjkus esa 20% ÅtkZ [kks nsrh gS, rks fu"Ñfr xq.

   [AIIMS 2000] 

0.89 

(a) 
12
5

 (b) 5  

(c) 
5
1

 (d) 
5

12
 

41. 100 gm æO;eku dh yksgs dh ,d xsan 10 m/s ds osx ls ,d nhokj 

ls o30  ds dks.k ij Vdjkrh gS rFkk leku dks.k ls okil 

ykSVrh gS ;fn xsan o nhokj ds chp lEidZ le; 1 lSd.M gks, rks 

nhokj }kjk vuqHko fd;k x;k cy gS [DPMT 2000] 

(a) 100N (b) 10 N 

(c) 0.1 N (d) 1.0 

42. eku gS 

,d dk osx 10 sm /  rFkk nwlj gSA ;fn os çR;kLFk 

43. ku 

N 

sm /7  

leku æO;eku 40 kg dh nks oLrq;sa foijhr fn’kkvksa esa xfr

h dk 

:i ls Vdjkus ds i'pkr~ la;qDr gksdj xfr djas rks, bl 

la;kstu dk osx gksxk    [Pb. PMT 2000] 

(a) sm /10  (b) sm /7  

(c) sm /3  (d) sm /5.1  

fojke esa fLFkr ,d oLrq 3 Hkkxksa esa VwV tkrh gSA ;fn  le

æO;eku ds nks Hkkx ,d nwljs ds yEcor~ sm /12  ds osx ls 

xfreku gks, rks rhljs Hkkx dk osx D;k gksxk ftldk æO;eku 

çR;sd Hkkx dk 3 xquk gS   [UPSEAT 2001] 

(a) sm /24 , çR;sd Hkkx ls o45  ds dks.k ij  

(b) sm /224 , çR;sd Hkkx ls 135  ds dks.k ij  o

(c) ,s  çR;sd Hkkx ls o135  /26 m  ds dks.k ij 

(d) ,/24 m  çR;sd Hkkx ls 135  ds dks.k ij s o

44. ,d d.k h Å¡pkbZ ls ,d fLFkj {kSfrt ry ij fxjrk gS rFkk 

ÅNyrk gSA ;fn e fu"Ñfr xq.kkad gks, rks d.k ds fojke esa vkus 

ls igys pyh xbZ dqy nwjh gksxh   [EAMCET 2001] 

(a) ⎟
⎟  (b) 
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
+

2

2

1
1

e
eh ⎟

⎟
⎜
⎜

+
−

21
1

e
eh  

⎠

⎞

⎝

⎛ 2

(c) ⎟
⎠

 (d) ⎟
⎞

⎜
⎜
⎝

⎛

+
−

2

2

1
1

2 e
eh

⎟
⎟
⎠

⎜
⎜
⎝ − 212 e

 
⎞⎛ 2+1 eh

45. h ljy yk dk dks.k 

    [Kerala (Engg.) 2001] 

 

 
45

fdl syd dh Mksjh tc Å/okZ/kj ls 4 o5  

cukrh gS rc yksyd ds xksyd A dks NksM+ fn;k tkrk gSA ;g 

leku inkFkZ o leku æO;eku ds vU; xksyd B tks fd Vsfcy 

ij fojke esa gS, ls Vdjkrk gSA ;fn la?kê çR;kLFk gks, rks 

 

o 

B 

A 

O 
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k tk,xk rFkk 

46. æO;eku dh ,d cM+h xsan tks fd gS, fojke esa 

Fkr m æO;eku dh ,d vU; Nk vUr esa 

ksVh xsan dk osx u rFkk cM ks v dk 

eku gS  [RPET 2001] 

(a) 

(d) buesa ls dksbZ ugh 

52. nks d.k, ftuds fLFkfr lfn’k mjir )ˆ5ˆ3(1 +=  rFkk 

(a) A rFkk B nksuksa leku Å¡pkbZ rd Åij mBsaxs  

(b) A rFkk B nksuksa, B ij fojke esa vk tk;saxs 

(c) A rFkk B nksuksa A ds leku osx ls pysaxs  

(d) A fojke esa v B, A ds osx ls pysxk 

M u osx ls xfr

sVh xsan ls Vdjkrh gSA 

 dk osx v 
 

eku 

gks tkrk gSA r

fL

N +h xsan

u
mM
mM

+
−

 (b) u
mM

m
+

 

(c) um2
 (d) 

mM +
uM

 
mM +

47.  sa j[kh 20 kg 

dh ,d vU; oLrq ls Vdjkrh esa vk tkrh gSA 

48. V osx ls xfreku m æO;eku dh ,d xsan  b ksj  2V osx 

freku l  x {k çR;kLFk 

la?kê djrh gSA V dh fn’kk dks /kukRed ekuk  rks la?kê ds 

kr~ nksuksa x P PMT 2002] 

5 kg æO;eku dh ,d oLrq 10 m/s ds osx ls fo

gS rFkk fojke 

jke e

ldh v

 

 tk;s

la?kê ds dkj.k nwljh oLrq dk osx gksxk 

 [Pb. PMT 1999; KCET 2001] 

(a) 2.5 m/s (b) 5 m/s 

(c) 7.5 m/s (d) 10 m/s 

ls x eku æO;eku dh ,d vU; san ls çR;

i'p sanksa ds osx gksaxs   [M

(a) V−  rFkk V2  (b) V2  rFkk V−  

(c) V rFkk V2−  (d) V2−  rFkk V  

49. M
1
 æO;eku dh ,d oLrq fojk koLFkk esa j

kZ 

1, 02] 

sxh 

50.  dh Fkr oLrq ls çR;kLFk

la?kê djrh gS rFkk ewy fn’kk esa gh çkjfEHkd pky dh ,d

3 kg (d) 1.5 kg 

51. ksa ds çR;k k la?kê esa   [RPET 2003] 

dsoy laosx fu;r jgrk gS  

dso frt

(c) nksuksa fu;r jgrs gaS  

e [kh M
2
 æO;eku dh ,d 

vU; oLrq ds lkFk çR;kLFk la?kê djrh gS rks vf/kdre Åt

LFkkUkkUrj.k gksxk, tc [Orissa JEE 2002; DCE 200

(a) 21 MM >  

(b) 21 MM <  

(c) 21 MM =  

(d) o M ds lHkh ekuksa ds fy;s leku gk1M  2  

2 kg æO;eku ,d oLrq fojke esa fL  vU;  

 

pkSFkkbZ pky ls xfreku jgrh gS, rks nwljh oLrq ¼tks igyh oLrq 

ls Vdjkrh gS½ dk æO;eku gksxk   [Kerala PET 2002] 

(a) 2 kg (b) 1.2 kg 

(c) 

oLrqv LF

(a) 

(b) y x  ÅtkZ fu;r jgrh gS  

mjir )ˆ3ˆ5(2 −−=  gS, Øe’k% smjiV /)ˆ3ˆ4(1 +=  rFkk 

smjiV /)ˆ7ˆ(2 += α  pky ls xfreku gSA ;fn ;s 2 lSd.M i'pkr~~ 

Vdjkrs gksa, rks α  dk eku gS   [EAMCET 2003] 

8 

53. k çR; k la?kê 

Å u gS

  2003] 

 8/9 

54. m æO;e esa gS e ku dh 

,d vU; oL ks çF

çR;{k ç

Fkk esa gh  gha t   

h oLrq 

s 

04] 

ku æO;e
ds 

003] 

(a) 2 (b) 4 

(c) 6 (d) 

(b) 

ekoLFkk 

,d U;wVªkWu, fdlh fLFkj M;wVªkWu ds lkFk çR;{

djrk gSA la?kê esa U;wVªkWu dh fHkUukRed 

kLF

 

 [AIIMS 

ku æO;e

k ldrk

 d

tkZ gkf

A l

ke fL

dgk u

 

(a) 16/81 

 (c) 8/27 (d) 2/3 

rq V osx ls xfr'khy gS, t Fkj oLrq ds lkFk 

R;kLFk la?kê djrh gSA la?kê ds i'pkr~ çFke oLrq fdl 

osx ls xfr djsxh   [Orissa PMT 2004] 

ku dh 

koL

,d oLrq

jgsxh

djk

 fojk

(a) V (b) 2V 

(c) fojke (d) dqN 

55. M æO;eku dh dksbZ oLrq v osx ls m æO;eku (M>>m) dh ,d 

fLFkj oLrq ls çR;kLFk la?kê djrh gSA rc m æO;eku

dk osx gS   [BCECE 2004]  

(a) v (b) 2v 
(c) v/2 (d) 'kwU;  

56. pkj fpduh LVhy dh leku æO;eku dh xsansa fojkekoLFkk esa gSa 

rFkk ?k"kZ.k jfgr ,d lh/kh js[kk ds vuqfn'k xfr djus gsrq Lora= 

gaSA çFke xsan dks 0.4 eh/lS osx fn;k tkrk gS, rks ;g nwljh xsan 

ds lkFk çR;{k çR;kLFk la?kê djrh gS] Bhd blh çdkj nwljh 

xsan rhljh xsan l V rh gS, rFkk rhljh xsan pkSFkh xsan ls 

Vdjkrh gSA vafre xsan dk osx gksxk  [UPSEAT 20

(a) 0.4 eh@lSd.M (b) 0.2 eh@lSd.M 

(c) 0.1 eh@lSd.M (d) 0.05 eh@lSd.M 

57. M æO;eku dk ,d varfj{k ;ku v osx ls xfr dj jgk gSA ;g 
vpkud le ku m ds nks VqdM+ksa esa VwV tkrk gSA foLQksV 
ds i'pkr~ m æO;eku dk ,d Hkkx fLFkj gks tkrk gSA ;ku 

nwljs Hkkx dk osx gksxk   [DCE 2

(a) 
mM

Mv
−

 (b) v  

(c) 
m
Mv

 (d) v
m

mM −
 

58. nks æO;eku Am  o Bm  foijhr fn'kk esa Av  rFkk Bv  osx ls 

xfr'khy gSa rFkk ijLij çR;kLFk la?kê A la?kê ds i'pkr~ djrs gSa

s yxrs gSaA  

FMC 2002] 
Am  rFkk Bm  Øe'k% Bv  o Av  osx ls xfr dju

BA mm /( ) dk vuqikr gS   [RPMT 2003, A

(a) 1 (b) 
BA

BA

vv
vv

+
−

 

(c) ABA mmm /)( +  (d) Bv  A v/
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59. Ddj ds 

 

xsan fdruh Å¡pkbZ rd Åij

ehVj

kLFk o vçR;kLFk Vôjksa esa xfrt ÅtkZ o laosx nksuksa d
k.k gksrk gS 

vçR;kLFk Vôj e k  laj{k.k ugha gksrk
gS ijarq laosx lajf

¡pkb

jkus ds i’pkr~ 1. mNyrh gSA bl 

kZ dk fdruk Hkkx u

,d xsan dks 10 ehVj dh Å¡pkbZ ls fxjk;s tkus ij V

dkj.k mldh 40% ÅtkZ {k; gksrh gSA çFke VDdj ds i'pkr~~

 mNysxh  [CPMT 1985] 

(a) 10  (b) 8 ehVj  

(c) 4 ehVj (d) 6 ehVj  

60. fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSulk dFku lR; gS  [NCERT 1984] 

(a) çR;kLFk Vôj esa laosx dk laj{k.k gksrk gS, ij vçR;kLFk 
Vôj esa ugha 

(b) çR;
laj{

k 

 (c) sa lEiw.kZ xfrt Åt Z dk
{kr jgrk gS 

(d) çR;kLFk Vôj esa lEiw.kZ xfrt ÅtkZ dk laj{k.k gksrk gS 
ijarq, laosx dk ugha 

61. Vsful dh ,d xsan dks 2 ehVj dh Å Z ls NksM+k tkrk gS tks 

tehu ls Vd 5 ehVj Åij 

la?kê esa Åt "V gksxk 

(a) 
4

 (b) 
1

2
 

1

(c) 
3
1

 (d) 
8
1

 

62. 
æO; j gS, ls lh/kh çR;kLFk la?kê

gksrk   [MP PMT 1996]

,d m æO;eku dh oLrq v osx ls xfr djrh gqbZ ,d nwljh 2 m 

eku dks oLrq tks çkjEHk esa fLFk  

 

djrh gSA Vdjkus okyh oLrq (m æO;eku) dh xfrt ÅtkZ esa âkl 

 gS 

(a) mldh çkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk 
2
1

 xquk 

(b) mldh çkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk 
9
1

 xquk 

(c) mldh çkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk 
9
8

 xquk 

(d) mldh çkjfEHkd xfrt ÅtkZ dk 
4

63

1
xquk 

x rFkk xfrt Å i ugha 

ug

(d) laosx ijarq u xfrt ÅtkZ rFkk u rki  

64. h Z ls NksMs+ tkus ij 

i`Foh ls Vôj ds nkSjku 20% ÅtkZ [kks nsrh gSA la?kê ds i'pk

PM ] 

(a) 80 ehVj (b) 40 ehVj 

 e

krh gSA la?kê ds nkSjku ;g 

A bldk 

2000] 

66. xsan i`Foh l ksM+h tkrh gSA ;fn 

çR;kLFk la?k j  la?kê ds i'pkr~ 

;g fdruh Å¡pkbZ rd Åij mBsxh [RPET 2002] 

kLFkr% 

krk gSA l O; k

. ,d la?kê esa tks jkf'k;k¡ fu;r jgrh gSa, og gSa [MP PET 1997] 

(a) laosx, xfrt ÅtkZ rFkk rki  

(b) laos  tkZ ijarq rk  

(c) laosx rFkk rki ijarq xfrt ÅtkZ ha  

,d vçR;kLFk xsan i`Foh ls 100 ehVj d  Å¡pkb

r~ 

xsan fdl Å¡pkbZ rd tk,xh  [R T 1996

(c) 60 ehVj (d) 20 hVj 

65. 20 ehVj Å¡pkbZ ls ,d xsan Å/okZ/kj uhps dh vksj fdlh çkjfEHkd 

osx ls {kSfrt ry ij ç{ksfir dh t

50% ÅtkZ [kks nsrh gS rFkk leku Å¡pkbZ rd 

 (

mN

Engg.) 

yrh gS

çkjfEHkd ç{ksi.k osx gksxk  [EAMCET

(a) 120 −ms  (b) 115 −ms  

(c) 110 −ms  (d) 15 −ms  

,d Vsful dh s h Å¡pkbZ ls Nry 

ê dxsan ry ls v rh gS, rks r`rh;

  

 (a) 6he  (b) he 2  

 (c) he 3  (d) buesa ls dksbZ ugha  

67. ,d æO;eku ‘m’ v osx ls ,d vU; leku æO;eku ls vçR;

Vdj a?kê ds i'pkr~ çFke æ e u 
3

 ls viuh 

xfr dh xfr k gSA la?kê 

v
 osx

iwoZ fn'kk ds yacor fn'kk esa  djus yxr

ds Ik'pkr~ nwljs æO;eku dk osx gksxk [AIEEE 2005] 

(a) v
3
2

 

3

v

(b) 
3

v
 

(c) v 

(d) v3  

68. ,d xksyk leku æO;eku ds ,d vU; xksys ls vçR;kLFkr% 

xksyksa dh xfr dh fn'kkvksa ds chp dk dks.k gS [KCET 1994] 

(a) 90° (b) 0° 

Vdjkrk gSA la?kê ds i'pkr~ nksuksa xksys xfr djrs gSa, rc nksuksa 

45° (d) 90° ls fHkUu 
 

iw.kZ vç kL k la

1. ku dk ,d d.k kk e  

nwljs eku æO;eku d.k, tks mÙkj fn’kk esa leku pky 

 ls xfr dj jgk gS, krk gSA Vdjkus ds i'pkr~ nksuksa 

(c) 

R;
 

v  

ds 

 ls Vdj

F ?kê 

m æO;e osx ls iwoZ fn’ sa xfr djrs gq,

,d l

v
d.k ijLij tqM+ tkrs gSa rks u;k m2  æO;eku dk d.k mÙkj-iwoZ 

fn’kk esa fuEu osx ls xfr djsxk   [NCERT 1980;  
   CPMT 1991; MP PET 1999; DPMT 1999, 2005] 

(a) v/2 (b) 2v 

(c) 2/v v  (d) 

 

 

2. ,d iw.kZ vçR;k  xq.kkad e  dk eku

gksrk gS [DPMT 1988] 

LFk Vôj ds fy;s fu"Ñfr

  

(a) 1 (b) 0 
(c) ∞  (d) – 1 

3. la?kV~V ds i'pkr~ tc nks fi.M ,d lkFk fpid tkrs gSa, rks 

la?kV~V dgyk;sxk 

(a) vkaf'kd çR;kLFk (b) iw kLFk .kZr% çR;

) w.kZr% vçR;kLFk 

4. r[rs 

 [AFMC 1981, 94, 2000; NCERT 1971; MNR 1998] 

(c i (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

b  osx ls a æO;eku dh ,d xksyh c æO;eku ds ,d cM+s 

ij nkxh xbZ gSA fudk; dk vfUre osx gksxk 

la?kê ds iwoZ  la?kê ds i'pkr~`

m 
v 

m 
ke esafoj
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(a) b
a

c
⋅

+
 (b) 

b
b

ca
a

⋅
+

 

 (c) a
c

.  (d) 
ba + b

a
⋅  

c

ksyd ls Vdjkdj fpid tkrk gSA yksyd ds 

r; dh xbZ 

] 

6. ,d iw.kZ vçR;kLFk la?kê mls dgrs gSa ftlesa la?kêdkjh d.k 

la?kê ds i'pkr~ vyx

 

(c) la?kê ds i'pkr~ NksVs Hkkxksa esa c¡V tkrs gSaaa, tks çR;sd fn’kk 

esa 

01] 

xfrt ÅtkZ  rt ÅtkZ  

kZ  

8.  ,d vU; 1 kg  ds

esa xfr dj jgk gS, 

[NCERT 1984; MNR 1995, 98; UPSEA

(b) 1/3 

 

ds ,d vU; fi.M 

ôj ds 

k; dk osx g

 

(a) laosx 

a +

5. 100 lseh@lS ds osx ls {kSfrt /kjkry esa xfr djrk ,d 10 xzke 

dk æO;eku, ,d y

xksys dh lagfr Hkh 10 xzke gSA bl fudk; }kjk 

vf/kdre Å¡pkbZ gksxh )/10( 2smg =  [MP PET 1993

12.  dh ,d xksyh 0 xzke 

(c) 5% (d) 

13. nks leku æO;eku dh pedhyh xsansaa leku osx ls ijLij yEcor~ 

r dj  rFkk ls 

fpid tkrh gSA ;fn xsanksa dk çkjfEHkd osx 

50 xzke æO;e 10 eh/lSd.Mku  ds osx ls 95

ds ,d fLFkj xqVds ls Vdjkdj mlesa /k¡l tkrh gSA xfrt ÅtkZ 

esa gkfu gksxh   [MP PET 1994] 

(a) 100% (b) 95% 
50% 

fn'kk esa xf jgh gS Vdjkus ds i'pkr~ ,d nwljs 
1245 −ms  gks, rks 

dk osx gksxla;qDr xsan k [Haryana CEE 1996; BVP 2003] 
(a) 'kwU; (b) 5 cm 

(c) 2.5 cm 
(a) 1245 −ms  (b) 145 −ms  

(c) 190 −ms  (d) 125.22 −ms  
(d) 1.25 cm 

(a) -vyx gks tkrs gSaaa 

(b) la?kê ds i'pkr~ ijLij tqM+ tkrs gSaaa

esa fNVd tkrs gSa 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. ,d {kSfrt o ?k"kZ.k jfgr est ij j[ks ,d Bksl xqVds ls ,d 

xksyh Vdjkrh gS ,oa bl /k¡l tkrh gSA blesa lajf{kr jgrk gS  

[NCERT 1973; CPMT 1970; AFMC 1996; BHU 20

(a) laosx o (b) dsoy xf

(c) dsoy laosx  (d) u laosx u gh xfrt Åt

3 m/sec ds osx ls xfr'khy 2 kg dk ,d fi.M  

fi.M, tks fd 4 m/sec ls foijhr fn'kk 

Vdjkrk gSA Vôj ds i'pkr~ nksuksa fi.M fpid tkrs gSa, rks 

mudk mHk;fu"B osx (m/sec) gS  
 T 2000] 

(a) 1/4 
(c) 2/3 (d) 3/4 

9. fu;r osx v ls xfr'khy m æO;eku dk ,d fi.M mlh æO;eku

ls, tks mlh osx v ls  foijhr fn'kk esa 

xfr'khy gS, Vdjkrk gS ,oa blls fpid tkrk gS, rks V

i'pkr~ la;qDr fud ksxk  
[NCERT 1977; RPMT 1999] 

(a) v (b) 2v 

(c) 'kwU; (d) v/2 

10. mijksDr ç'u esa, ;fn nwljk fi.M fojkekoLFkk esa gS, rks Vôj ds 
i'pkr~ la;qDr fudk; dk osx gksxk 

(a) v/2 (b) 2v 

(c) v (d) 'kwU;  

11. ,d FkSyk (æO;eku M) fdlh yEcs /kkxs ls yVdk gS, rFkk ,d 

xksyh (æO;eku m) {kSfrt osx v ls vkrh gS ,oa FkSys esa /k¡l tkrh 

gS, rks la;qDr fudk; (FkSyk + xksyh) ds fy,  
[CPMT 1989; Kerala PMT 2002] 

14. kyk d.k v osx ls xfr'khy gS rFkk 2m æO;eku ds 

krk gSA bl fudk; 

Fkk 3 M ,d 

ke eas j[ks 

 

16. fdlh LdSVj k æ

ky 5 

5 

17. ehVj dh Å¡p SA xsan jsr ds 

 /kal dj #d t [AFMC 1996] 

18. 2 fdxzk dh /kkfRod xsan 36 fdeh/?kaVk ds osx ls xfr

[kh 3 fdxzk æO;eku dh ,d vU; xsan ls Vdjkrh gSA 

t 

twy 

19.  ls iwoZ dh vksj 

ku gS 

ljs ls 

m æO;eku o

fdlh fLFkj d.k ls Vdjkdj mlls fpid t

dk osx gksxk   

 [MP PMT/PET 1998; AIIMS 1999; JIPMER 2001, 02] 

(a) 2/v  (b) 2v 

(c) 3/v  (d) 3v 

15. m æO;eku r fdeh/?kaVk ds osx ls xfr'khy ,d fi.

vU; foj 2m æO;eku ls Vdjkdj mlls fpid tkrk gSa 

la;qDr fudk; dk osx gksxk 
[CBSE PMT 1996; JIPMER 2001, 02] 

(a) 3 fdeh/?kaVk (b) 2 fdeh/?kaVk 

(c) 1 fdeh/?kaVk (d) 4 fdeh/?kaVk 

d O;eku 3 fdxzk rFkk çkjfEHkd pky 32 

eh/lSd.M rFkk nwljs LdSVj dk æO;eku 4 fdxzk rFkk p

eh/lSd.M gSA la?kê ds i'pkr~ nksuksa ,d lkFk feydj 

eh/lSd.M dh pky ls pyus yxrs gSaA xfrt ÅtkZ esa gkfu gksxh  
[CPMT 1996] 

(a) 48 J (b) 96 J 

(c) 'kwU; (d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

fdlh xsan dks 10 kbZ ls NksM+k tkrk g

vUnj 1 ehVj rd krh gS, rks 

(a) dsoy laosx lajf{kr jgsxk  

(b) dsoy xfrt ÅtkZ lajf{kr jgsxh  

(c) laosx rFkk xfrt ÅtkZ nksuksa lajf{kr jgsaxs  

(d) u laosx u xfrt ÅtkZ, dksbZ Hkh lajf{kr ughaa jgsxk  

 djrh gq;h 

fojke esa j

;fn Vôj ds i'pkr~ nksuksa æO;eku ,d lkFk xfr djsa, rks xfr

ÅtkZ esa gkfu gksxh  [CBSE PMT 1997; AIIMS 2001] 

(a) 40 twy  (b) 60 twy 

(c) 100  (d) 140 twy

2kg æO;eku dk ,d fi.M 10 eh/lSd.M ds osx 

xfr'khy gSA ,d vU; fi.M ftldk æO;eku rFkk osx le

mÙkj fn'kk dh vksj xfr'khy gSA nksuksa fi.M ,d nw
2

2mv
gksxh 

mM
mvM
+

gksxk (b) xfrt ÅtkZ 

(c) laosx 
M

mMmv )( +
gksxk (d) xfrt ÅtkZ 

22vm Vdjkdj tqM+ tkrs gaS rFkk la;qDr fudk; mÙkj iwoZ dh vksj xfr 

djrk gS, bl la;qDr fudk; dk osx gksxk  

[CPMT 1997; JIPMER 2000] 

(a) 10 eh@lSd.M (b) 5 eh@lSd.M 

gksxh 
)(2 mM +
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(c) 2.5 eh@l (d) Sd.M 25 eh@lSd

  

.M 

U

 nksu

g

, 60 kg 

2  

20. çR;kLFk

21. 20 kg æO; oLrq 10 m/s dh pky ls ; fLFkj 

krh gSA la?k ksa oLrq;sa 

A la;qDr ku dh ksxh   

(c) 1000 twy 

22. dh 

jkrk gS 

M~;wVªkWu  

y gS 

23. 

24. 40 kg dh ,d 

k osx 2 m/

Fk gks, rks xfrt ÅtkZ gksxh [Pb. PMT 2001] 

J (b) J 

48 J (d) J 

æO;eku 

dh vU; fLFkj oLrq ls Vdjkrh gSA ;g ,d nwlj

9, 2001] 

 ugha gksxk  

 

28. 0.1 fdxzk rFkk 0.4 fdxzk æO;eku dh nks oLrq,as Øe'k% 1 eh@lSd.M 

rFkk 0.1 eh@lSd.M ds osx ls ,d nwljs dh vksj xfr'khy gSaA la?kê 

ds i'pkr~ nksuksa oLrq,sa tqM+ tkrh gSaA 10 lSd.M esa la;qDr æO;eku 
fuEu esa ls dk  la?kê ughaa gSSulk iw.kZ v

 [BHU 1998; JIPMER 2001, 02; BHU 2005] 

(a) dk¡p dh nks xsanksa dk Vdjkuk  

(b) jsr ds FkSys ls xfr'khy xksyh dk Vdjkuk  

(c) çksVkWu dk bysDVªkWu ls Vdjkuk  

(d) xfr'khy dkj ij O;fDr dk dwnuk  

eku dh ,d , ,d v

kg dh oLrq ls Vdj ê ds ifj.kke Lo:i

5 

ijLij fpid tkrh gSa æO;e xfrt ÅtkZ  [MP PMT 2000] 

(a) 600 twy (b) 800 twy 

(d) 1200 twy 

,d U; ×wVªkWu dk æO;eku kg  gSA ;g

pky ls xfr djrs gq;s fojke esa fLFkr M~;wVªkWu

271067.1 −

n 

k

 sm /10 8  

 ls Vd

 dk æO;ekurFkk blls fpid tkrk gSA ;f

kg271034.3 −×  gks, rks la;qDr d.k dh p

    [CBSE PMT 2000] 

(a) sm /1056.2 3×  (b) sm /1098.2 5×  

(c) sm /1033.3 7×  (d) sm /1001.5 9×  

vçR;kLFk la?kê esa dkSulh jkf’k lajf{kr ugh jgrh gS 

 [Pb. PMT 2000] 

(a) laosx (b) xfrt ÅtkZ  

(c) dqy ÅtkZ (d) mijksDr lHkh 

æO;eku dh ,d oLrq ftldk osx  4 m/s gS
vU; oLrq, ftld s gS, ls Vdjkrh gSA ;fn la?kê 

vçR;kL esa gkfu  

(a) 440 392 

(c) 144 

25. 1m æO;eku dh ,d oLrq V osx ls xfreku gS, ;g m

s esa /k¡l tkrha 

gSaA la?kê fcUnq ij bl fudk; dk osx [DCE 199

(a) c<s+xk  (b) ?kVsxk ijUrq 'kwU;

(c) leku jgsxk  (d) 'kwU; gks tk;sxk 

26. m æO;eku dh xksyh v osx ls fojke esa fLFkr M æO;eku ds xqVds 

ls Vdjkrh gS, rFkk blesa /k¡l tkrh gSA la;qDr xqVds dh xfrt 

ÅtkZ gksxh   [MP PET 2002]

(a) 
)(2

1 2

Mm
mmv
+

×  (b) 
)(2

1 2

Mm
Mmv
+

×  

 (c) 
M2

mMmv )(1 2 +
×  (d) 

)(2 Mm +
1 2 mMv ×  

27. [DC

(a) xfrt ÅtkZ (b) laosx 

(c) (a) o (b) nksuksa  (d) u rks (a) u (b) 

fdruh nwjh r; djsx  [Pb. PET 2003] 

(a) 120 ehVj (b) ehVj

 (d)  

K CET 2005] 

/k¡l 

tkrh gS   

 

l

rh gS 

 ,d fpduh est ij 

vçR;kLFk la?kê esa D;k lajf{kr jgrk gS 

k  

2

 

0.12  

Zr jg

(c) 12 ehVj 1.  ehVj

29. 4 fdxzk æO;eku dh ,d oLrq 12 eh/lSd.M ds osx ls 6 fdxzk 

æO;eku dh ,d vU; fLFkj oLrq ls Vdjkrh gSA ;fn nksuksa oLrq,saa 

la?kê i'pkr~ ijLij tqM tkrha gSa, rc fudk; dh xfrt ÅtkZ esa 

gkfu gksxh    [J&

 (a) 'kwU; (b) 288 J 

(c) 172.8 J (d) 144 J 

30. fuEu esa ls dkSulk iw.kZ vçR;kLFk la?kê dk mnkgj.k ugha gS  
    [AFMC 2005] 

(a) ,d xksyh dks xqVds dh vksj nkxus ij ;g xqVds esa 

(b) fdlh ijek.kq }kjk bysDVªkWuksa dk laxzg.k  

(c  ,) d O;fDr tks xfr'khy uko ij dwnrk gS  

(d) ,d cky-fc;fjax tks fdlh vU; cky fc;fjax ls Vdjkrh gS 

 

 
 

 

1. ,d xsan Q’kZ ls vçR;kLFk Vôj ds i'pkr~ Åij mBrh gS, b  
fLFkfr esa   [IIT 1986] 

(a) xasn dk laosx Vdjkus ls Bhd igys rFkk Vdjkus ds Bhd 

i'pkr~ leku gksrk gS 

(b) xsan dh ;kaf=d ÅtkZ bl la?kê esa vifjofr

(c) xsan rFkk i`Foh dk dqy laosx lajf{kr jgrk gS 

(d) xsan rFkk i`Foh dh dqy ÅtkZ lajf{kr jgrh gS 

L  yEckbZ rFkk M  æO;e  ,d le#i 

bZ dk  Hkkx est ds 

fdukjs ls uhps yVdk gSA ;fn 

ku dh

3/1psu bl çdkj j[kh gS fd bldh yEck

g

2.

 xq#Roh; Roj.k gS, rks blds 

yVds gq, Hkkx dks est ds Åij [khapus esa dk;Z gksxk  

3. fcUnq æO;eku  fdlh xfreku d.k dks A ls B 
e’k%  

 gS 

g 2003] 

[IIT 1985; MNR 1990; AIEEE 2002;  

MP PMT 1994, 97, 2000; JIPMER 2000] 

(a) MgL (b) MgL/3 

(c) MgL/9 (d) MgL/18 

ds xq#Ro {ks= esam ,
rd rhu fofHkUu iFkksa 1, 2 o 3 ls ys tkus esa fd;s x;s dk;Z Ø

21 ,WW rFkk 3W  gSa rks 21 ,WW  o 3W esa lgh lEca/k

   [IIT-JEE Screenin

E 2004] 

 

 

(a) 321 WWW >>   

(b) 321 WWW ==  

(c) 321 WWW < <  

B

1 
m 

2

3

A 



 
  302 dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kÍ 

312 WWW >>  10. m æO;eku dk fi.M fojke ls çkjaHk gksdj fu;r cy ds v/khu d 

nwjh r; djrk gSA bl fi.M }kjk çkIr dh xbZ xfrt ÅtkZ 

   [CBSE PMT 1994] 

(a) 

(d) 

4.  æO;eku dk m ,d d.k r  f=T;k ds ,d {kSfrt o`Ù
2

kh; ekxZ 
lekuqikrh gS

ij, / rK−  eku ds vfHkdsUæh; cy ds çHkko esa xfr dj jgk 

gS, tgk¡ K  ,d fu;rkad gSA d.k dh dqy ÅtkZ gksxh 

   [IIT 1977] 

m  (b) m ls Lora= 

(c) m/1  (d) m 

r
K
2

(a)  (b) 
r

K
2

11. 
tkr ‘d’  tkrk gks, rks 

 [BHU 2002] 

h Å¡pkbZ ls ‘m’ æO;eku dk ,d pkdw ydM+h ds r[rs ij fxjk;k 

k gSA ;fn ;g ydM+h esa 
−  

xgjkbZ 

 

rd ?kql

(c) 
r
K

−  (d) 
r
K

 

5. h fu;r cy ds çHkko esa dj jgs d.k dk 

kkiu x , le; j lehdj.k 

fdl ,d foeh; xfr 

foLF t i 3+= xt  ds vuqlkj fuHkZj 

, tgk¡ x ehVj esa rFkk t 6 lSd.M esa 

k fd;k x;k dk;Z gS   [IIT 1979]

sa x

ydM+h }kjk pkdw dh ukasd ij vkjksfir vkSlr çfrjks/kh cy gksxk 

  

(a) mg  (b) ⎟
⎠

⎜
⎝

−
d

mg 1  

(c) 

⎞⎛ h

djrk gS

cy }kj

lSd.M esa gSA çFke 

  

(a) 9 J (b) 6 J 

(c) 0 J (d) 3 J 

6. xy ry e fr'khy d.k ij cy )ˆˆ( jxiyK +−= (;gk¡F   K ,d 

dk;Z djrk gSA ewy fcUnq ls çkjEHk djds /kukRed fu;rkad gS)  
ekUrj

fcUnq (a, a) rd d.k dks foLFkkfir djus esa cy F }kjk fd;k x;k 
1998] 

(a)  (b) 

x-v{k ds vuqfn'k (a, 0) fcUnq rd rRi'pkr y-v{k ds l  

dqy dk;Z gksxk   [IIT 

2 22Ka− 2Ka  

(c) 2Ka−  (d) 2Ka  

7. i`Foh lrg ij xq#Ro tfur Roj.k dk eku g  gSA ;fn m  

æO;eku ds ,d fi.M dks lrg ls i`Foh dh f=T;k R  ds rqY; 

Å¡pkbZ ij  fLFkfrt  ys tk;sa, rks fi.M dh ÅtkZ gksxh [IIT 1983] 

(a) m1
2 mgR  (b) gR 

2

(c) mgR (d) mgR
4
1

 

8. ,d ykSjh o ,d dkj leku xfrt ÅtkZ ls xfr'khy gSa ,oa bUgsa 

,dleku voeand cy yxkdj fojke esa yk;k tkrk gSa, rks  

[IIT 1973; MP PM

ykSjh d k t

9. d.k, tk

dh fLFkfrt ÅtkZ fuEu lehdj.k ls nh tkrh gS,

])exp() 2x−−  tgk¡ +∞≤

T 2003] 

(a) e nwjh pydj fojke esa v k,xh  

(b) dkj de nwjh pydj fojke esa vk tk,xh  

(c) nksuksa leku nwjh pydj fojke esa vk tk;saxh  

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

,d s fd x-v{k ds vuqfn'k xfr djus ds fy;s Lora= gS, 

 

1[( kxU = ≤−∞ x  kk k mi;qDr foek 

dk /kukRed fLFkjkad gSA rc  [IIT-JEE 1999; UPSEAT 2003]

(b) x  wj

dh fn'kk esa ,d cy gS  

c bldh xfrt 

orZ xfr gS

rF

 

(a) ewy fcUnq ls nwjLFk fcUnq ij d.k vLFkk;h larqyu esa gksxk  

ds fdlh Hkh ifjfer v'kwU; eku ds fy;s  ewy fcUnq ls n,  

(c) ;fn d.k dh dqy ;kaf=d ÅtkZ k/2 gS, r

ÅtkZ ewy fcUnq ij U;wure gS  

(d) x = 0 ij NksVs foLFkkiuksa ds fy;s xfr ljy vk   

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

d
hmg 1  (d) 

2

1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

d
hmg  

12.  nks 

d.kksa d

 ijarq 2, 1 dks ug k  

1, 2 

13. ,d fi.M ljy js[kh; xfr dj jgk gS ftl ij e'khu fu;r 

le; esa h x;h nwjh 
lekuqikrh gksxh  [IIT 1984; BHU 1984, 95;  

 2000; AMU (Med.) 1999] 

fuEu dFkuksa ij fopkj djsa  

1. s fudk; dk js[kh; laosx 'kwU; gS  

2. d.kksa ds fudk; dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gS rc [AIEEE 2003] 

(a) 1, 2 dks n'kkZrk gS rFkk 2, 1 dks n'kkZrk gS 

(b) 1, 2 dks ugha n'kkZrk gS rFkk 2, 1 dks ugha n'kkZrk  

(c) 1, 2 dks n'kkZrk gS ha n'kkZr

(d) dks ugha n'kkZrk gS ijarq 2, 1 d kZrk gS  ks n'k

1996; JIPMER

'kfDr yxk jgh gSA fi.M }kjk t py

   MP PET 

(a)  2/1t  (b) 4/3t  

(c) 2/3t  (d) 2t  

14. {kSfrt fn'kk ls θ  dks.k ij cUnwd ls ,d xksyh v eh@lSd.M ds 

kbZ ij gksrh 
krh gSA muesa ls 
q¡prk gSA nwljs 

sa) 

osx ls nkxh tkrh gSA tc xksyh viuh vf/kdre Å¡p
gS] rc foLQksV gksus ls nks cjkcj Hkkxksa esa c¡V t
,d Hkkx okil foijhr fn'kk esa cUnwd ds ikl ig

 dk foLQksV ds rqjUr i'pkr~ osx gksxk (eh@lS eHkkx

 [IIT 1984; RPET 1999, 2001; UPSEAT 2002] 

(a) θcos3v  (b) θcos2v  

(c) θcos
2
3 v  (d) θ3 cos

2
v  

15. xksyk e rk gSA ,d  fojkekoLFkk esa rhu VqdM+kas sa foLQksfVr gks tk

leku æO;eku ds nks VqdM+s, ,d nwljs ds yEcor~ leku osx 30 
m/s ls xfreku gks tkrs gSaA rhljs VqdM+s dk æO;eku vU; VqdM+ksa 

dk rhu xquk gSA rhljs VqdM+s ds osx dk ifjek.k rFkk fn'kk gksxh  

[AMU (Engg.) 1999] 

(a) sm/210  rFkk çR;sd Hkkx ls 135° dks.k ij  

(b) s  rFkk çR;sd Hkkx ls 45°  m/210 dks.k ij 

(c) sm/
2

10
 rFkk çR;sd Hkkx ls 135° dks.k ij 

(d) sm/
2

10
 rFkk çR;sd Hkkx ls 45° dks.k ij  
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ç{ksI; xfr esa 1m  o 2m  æO;ekuksa ds d.kksa ds osx le;  0=t  

ij Øe’k% 

16. 

1v o 2v  gSaA ;s le; t ij Vdjkrs gSaA mu0 ds osx 

le; 02t ij  '1  o v ' Hkh os gok 2v   gks tkrs gSaa, tcfd vHkh esa 

xfreku gSaA rks |)()''v +(| m 22112211

 [IIT-JEE

vmvmv +−  dk eku gS 

 Screening 2001]  

m

(a) 21 )( mm +'kwU;

 021 )(2 gtmm +

 (b) 0gt  

 (d) (c) 021 )(
2
1 gtmm +  

osx ls fojkekoLFkk esa fLFkr17. eku u 

A 

k m æO;eku dk dksbZ d.k  

leku æO;eku ds ,d vU; d.k ls çR;kLFk la?kê djrk gS

la?kê ds i'pkr~ ç{ksI; rFkk la?kê d.k viuh xfr dh çkjafHkd 

fn'kk ls Øe'k% 1θ  rFkk 2θ  dks.k ij xfr djus yxrs gSaaA dks.kksa 

ds ;ksx ,21 θθ +  dk eku gksxk   [UPSEAT 2004] 

(a) 45°  (b) 90°

(c) 135° ) 180° 

18. æO;eku ds fLFkj fi.M 

ls çR;{k la?kê djrk gSA la?kê ds i'pkr~ fi.Mksa dh xfrt 

kZvksa dk vuqikr g [Roorkee 1982] 

 nksuksa, pky 

(d

m  æO;eku dk ,d fi.M osx v  ls m2

Åt ksxk   

(a) 1 : 1 (b) 2 : 1 

(c) 4 : 1 (d) 9 : 1 

19. ,d d.k P, v pky ls pyrs gq;s fojke esa fLFkr leku æO;eku ds 

,d vU; d.k Q ls çR;{k çR;kLFk la?kê djrk gSA la?kê ds 
i'pkr~   [Roorkee 2000] 

(a) P o Q
2
v

 ls v rs gSa  

(b) P o Q nksuksa pky 

kxs xfr dj

2
(c

v
ls vkxs xfr djrs gSaas  

) P fojke esa vk tkrk gS rFkk Q pky v ls vkxs c<+rk gS  

rFkk Q foijhr fn’kkvksa esa pky (d) P 
2

v
 ls pyrs gSaa 

20.  ?kukdkj xqVds ,d s lekUrj ,d fpdus 

 
xfr'khy fd;k tkrk gSA lHkh la?kê iw.kZ:i ls vçR;kLFk gSa, rks 

[IIT 1995] 

 

n ,dleku  nwljs d

{kSfrt i`"B ij ,d js[kk ds vuqfn'k fojke esa fLFkr gSaA fdUgh nks 
lehiLFk xqVdksa ds ikl okys i`"Bksa dh chp dh nwjh L gSA le; 

0=t  ij, ,d fljs ij fLFkr xqVds dks v pky ls nwljs dh vksj  

 

(a) vfUre xqVdk 
v

Ln )1( −
sxk t =  ij xfr çkjEHk dj

(b) vfUre xqVdk 
v

Lnnt
2

)1( −
=  ij xfr çkjEHk djsxk 

(c) fudk; ds æO;eku dsUæ dh vfUre y v gksxh  pk

 (d) fudk; ds æO;eku dsUæ dh vfUre pky 
n
v

 gksxh 

 
 

 

 

 NDdk yx  ds ckgj 

tkdj fxjrh gSA fuEu esa ls dkSulk xzkQ le;kUrjky 21 tt −  ds 

tgk¡& 1t  

og le; gS krh gS rFkk og le; gS 

(Med.) 2001] 

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d)  

nkSjku xsan ds Å/okZ/kj o fjorZu dks n’kkZrk gS( ¼sx v esa i

Yys ls Vdj t

1. ,d fØdsV f[kykM+h krk gS, vkSj xsan eSnku

c xsan c 2

tc xsan tehu ij vk tkrh gS½   [AMU 

t  

 

 

 

 

2. yxk;s x;s cy rFkk fLFkfr ds chp laca/k dks fp= esa n'kkZ;k x;k 

gS¼,d foeh; xfr esaa½A fp= ds vuqlkj fdlh fi.M dks 

1=x lseh ls 5=x lseh rd foLFkkfir djus esa fd;k x;k 
dk;Z gksxk  

20 

 [CPMT 1976] 

vxZ  

 (b) 60 vxZ 

 (c) 70 vxZ 

 (d)  vxZ 

 fLçax rqyk ds fy;s Hkkj rFkk ikB~;kad ds chp xzkQ n’kkZ;k x;k 

gSA fLçax dk cy fu;rk  g  

(a) 0.1 fdxzk@lseh  

 fy, cy  xzkQ uhps fn;k x;k gS] tgk¡ 

h; gaSA Fkk h; 

  [CPMT 1989] 

(b) 'kwU; U;wVu × lSd.M 

 (c) +4π U;wVu × lSd.M 

 (d) –6π U;wVu × lSd.M 

5. fdlh d.k dh xfr ds fy;s cy çnf'kZr 

 (a) 

700

3.

ad ksxk

(b) 5 fdxzk@lseh 

(c) 0.3 fdxzk@lseh  

(d) 1 fdxzk@lseh 

4. js[kh; xfr ds -le

'kwU;

;

xzkQh; [k.M o`Ùk  r 8 lSd.M ds chp çkIr js[k

laosx gksxk 

(a) –2π U;wVu × lSd.M 

 

-foLFkkiu xzkQ fp= esa 

gSA d.k dks 0=x  ls mx 35=  rd foLFkkfir djus esa dk;Z 

 (c)

 ,d  d kk esa xfreku gSA blds Roj.k 

r gSA ;fn æO;eku 

1 

gksxk    [BHU 1997] 

(a) 50 twy 

(b) 25 twy 

 287.5 twy 

 (d) 200 twy 

6. 10 kg æO;eku x-v{k

rFkk fLFkfr ds e/; xzkQ fp=kuqlkj çnf’kZ

h fn’
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0=x  ls 8=x rd xfreku gks, rks cy }kjk æO;eku ij 

fd;k x;k dk;Z gksxk   [AMU (Med.) 2000]  

(a) 2−×108 twy

21016 −× twy

  

(b)  

(c) 4104 −× twy  

(d) 106.1 × 3− twy 

7. 5 fdxzk æO;eku dh ,d f[kykSuk dkj cy F ds çHkko esa 

fp=kuqlkj Åij dh vksj xfr djrh gSA cy F rFkk foLFkkiu x 

ds chp dk xzkQ fp= esa çnf'kZr gSA dkj }kjk çkIr vf/kdre 

Å¡pkbZ dk eku gS  

 (a)   

 (b) 

 (c)

 (d) 

8. fdlh oLrq ij dk;Zjr çfrjks/kd cy F rFkk oLrq }kjk r; dh 

 

 (c) 20 J 
 J 

fdxzk ds fi.M ij yxk;k x;k cy nwjh ds lkFk

fp=kuqlkj ifjofrZr gksrk gSA 

my 20max =

my 15max =  

 my 11max =  

 my 5max =  

 
xbZ nwjh ds chp dk xzkQ fp= esa n'kkZ;k x;k gSA oLrq dk 

æO;eku 25 kg gS rFkk bldk çkjfEHkd osx 2 eh@lSd.M gSA tc 

oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh 4 ehVj gS, bldh xfrt ÅtkZ gksxh  

 (a) 50 J 
 (b) 40 J  

 (d) 10

9. æO;eku 0.1  

;fn bldh xfr 0=x  

 dk

ij 

LFkk ls çkjaHk gksrh gS, rc  osx fojkeko mx 12=  ij fi.M

gksxk    [AIIMS 1995] 

 (a) 0 m/s 

 (b) sm /220  

 (c) sm /320  

 (d) sm /40  

10. fdlh fi.M ij yx jgs ifjorhZ cy F rFkk mlds foLFkkiu X ds 

 (b) 32 J  

 (c) 1.6 J  

E rF

lgh xzkQ gksxk  

 

 (c)   

 fdlh d.k ds osx rFkk le; ds chp xzkQ fp= esa çnf'kZr gSA 

d.k ij cy }kjk fd;k x;k d Red gksxk 

(b) B ls C rd 

 D rd

(d) D ls E rd 

{k ds vuqfn'k xfr gSA ml ij x fn'kk 

esa gh ifjorhZ cy yxk;k tkrk g,S tgk¡ x 
ewy fcUnq ls d.k dh  /kukRed fu;rkad gSA 

 (d)  8 J 

11. ,d d.k dks h Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gSA d.k dks ,d fu;r 

{kSfrt osx çnku fd;k tkrk gSA ;fn g dk eku çR;sd LFkku ij 

fu;r jgs, rc d.k dh xfrt ÅtkZ kk le; t ds chp dk 

chp dk laca/k fp= esa n'kkZ, x, xzkQ }kjk çnf'kZr gSA ;fn 

fi.M dk foLFkkiu mX 5.0=  ls mX 5.2=  rd gksrk gS, rc 

fd;k x;k dk;Z gksxk (yxHkx)    [CPMT 1986]  

 

 

 (a) 16 J  

 

 (a)  (b) 

(d)

k;Z /kuk

  

  

 

  

 

 

 

  

12.

(a) A ls B rd

 

 (c) C ls

 
 

13. ,d d.k x-v ds fy, ck/; 
3)( axkxxF +−=  

nwjh rFkk k o a
0≥x  ds fy,, fLF dk fØ;kRed :i gksxk   

 

(d)  

kfrt ÅtkZ )(xU  

 

 (a)  (b)  

 

 

 (c)  

 

 

14. ,d fi.M ij vkjksfir cy F nwjh x  ds lkFk ifjofrZr gksrk gS, 

tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSA cy U;wVu esa rFkk nwjh ehVj esa 

O;Dr dh xbZ gSA cy ds }kjk fi.M dks fLFkfr 0=x ls 

mx 6=  rd sa fd;k x;k d foLFkkfir djus e k;Z gksxk 

[CBSE PMT 2005] 
(a) 4.5 J 

13.5 J 

 (c) 9.0 J 

15. fdlh fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ çFke fp= }kjk çnf'kZr gS 

 

 (b) 

 (d) 18.0 J 

fudk; ij dk;Zjr~ cy fuEu esa ls dkSulk xzkQ çnf'kZr djsxk  

 

x = 0 x = 11 m
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16. ,d d.k çkjaHk esa ?k"kZ.k jfgr {kSfrt ry ij fojke esa fLFkr gSA d.k 

ij fu;r ifjek.k o fn'kk dk {kSfrt cy vkjksfir fd;k tkrk gS

i  s x;s dk;Z (W) o x v) ds e/; lgh xzkQ 

gksxk (;fn d.k ij dksbZ vU; {kSfrt cy ugha yx jgk gS)  

 (a)  (b)  

 

 (c)  (d)  

 

`Foh ry 

ls Å¡pkbZ (h) ds chp çnf'kZr xzkQksa esa ls dkSu lk xzkQ lgh gS 

 

 (a)  (b)  

 

 

 

 (c)  (d)  

 

 

A 

fi.M j fd; mlds os  (

 

 

 

 

 

17. fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ (E), fLFkfrt ÅtkZ (U) rFkk i

 (a)  (b)  

 
 
 

 (c)  (d)  

 

 
 
 

18. E  rFkk 
p
1

 ds chp dk xzkQ fuEu esa ls dkSulk gS, ( E =xfrt 

laosx) 

(a)  (b) 

 (d) 

 dj jgs fdlh d.k ij dk;Zjr cy dk 

fLFkfr ds lkFk ifjorZu fp= esa çnf'kZr gSA oLrq LFkk;h larqyu 

esa gksxh  

 

19. x-v{k ds vuqfn'k xfr

a 

F(x) 

a 

F(x) 

 (a) xx =

ÅtkZ rFkk p = 

 

  

 

 

 

 (c)   

1 ij  

2xx = ij 

(c) 1x  rFkk 2x  nksuksa ij  

 2x  ij 

. fdlh d.k dh fLFkfrt ÅtkZ dk nwjh x ds lkFk ifjorZu xzkQ esa 

çnf'kZr gSA d.k ij yxus cy 'kwU; gksxk  

  

21.  esa ksfir cy rFkk x oLrq }kjk 
kk h nwjh gSA ;fn F U;wVu esa rFkk x ehVj 

esa gks, rc fd;k x;k dk;Z gksxk  

22. fdlh fLçax dks [khapus ds fy, vko';d cy dk nwjh ds lkFk 

nf'kZr gSA ;fn ;g ç;ksx nh xbZ fLçax dh 

(b) x-v{k dh vksj foLFkkfir gksrh gS 

qxquh gks tkrh gS 

hp xzkQ gS  

 (c)  (d)  

F xx 
 (b) 

xF(x) F(x) 2x1 x

(d) u 1x  ij ua 
a x x 20

 (a) C ij  

 (b) B ij 

 (c) B rFkk C ij  

 (d) A rFkk D ij

fp= F-x xzkQ çnf'kZr gS, tgk¡ F v jk

lh/kh js[  esa r; d  x;h 

 

 (a) 10 J  

 (b) 20 J 

 (c) 30 J 

 (d) 40 J 

ifjorZu fp= esa ç

vk/kh yackbZ ds fy;s fd;k tk,, rc js[kk OA  

 (a) F-v{k dh vksj foLFkkfir gksrh gS 

 

 (c) mlh çdkj cuh jgrh gS  

 (d) yackbZ esa n

23. E  rFkk v ds c

 

 (a)  (b)  
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(a) 30 J 24. m æO;eku dk ,d d.k u osx ls  

k la?

rd ijL

m æO;eku ds ,d vU; fLFkj

d.k ls ,d foeh; çR;kLF

i le; T 

kê djrk gS, rFkk la?kê ds i'pkr~ 

jgrs gSaaA le;karjky nksuksa d.k vY ij laidZ esa 

4
T

 esa laidZ cy dk eku ls F
0
 rd jSf[kd :i ls c<+rk gS, 0 

rRi'pkr~ 
2
T

 le; rd fu;r jgrk gS rFkk fQj 
4
T

 le; esa 

gks tkrk gS fp= esa çnf'kZr jSf[kd :i ls ?kVdj 'kwU; , tSlk fd 

gSA F
0
 dk ifjek.k gS  

(a)  
T

mu
  

 (b) 
T
mu2

 

 (c) 
T

mu
3

4
  

 (d) 
T

mu3
 

25. ,d oLrq fojkekoLFkk 

ls dkSu lk xzkQ oLr

4

ls fu;r Roj.k ls xfr'khy gksrh gSA bues

q dh xfrt ÅtkZ K rFkk oLrq }kjk r; dh 

h 

 

(b)  

 

 

(d)  

 

. fn, x, fp=ksa esa d.k dh fLFkfrt ÅtkZ U rFkk varjijef.od 

çkÑfrd voLFkk esa 

LFkk;h v.kq ds fy, dkSu lk xzkQ lcls lgh gS  

 

(c)  (d)  

s chp dk laca/k 

fp= esa çnf'kZr gSA oLrq dks x = 1 m ls x = 5 m rd foLF

djus esa fd;k x;k dk;Z gksxk   [KCET 2005] 

(b) 15 J 

(c) 25 J 

 ,d d.k ewyfcUnq ij fLFkr gS, rFkk bl ij ,d cy kx

(d) 20 J 

F =28.  

dk;Zjr gS (tgk¡ k ,d /kukRed fu;rkad gS) ;fn 0)0( =U  gks 

rc )(xU  rFkk x ds chp dk xzkQ gksxk (tgk¡ U fLFkfrt ÅtkZ 

Qyu gS) [IIT-JEE (Screening) 2004] 

 

(a)  

a 

xbZ nwj x ds chp ds laca/k dks n'kkZrk gS 

 (a)  

 

 (c)  

 

 
 

26

nwjh r ds chp dk laca/k n'kkZ;k x;k gSA 

 

 

 (a)  (b) 

 

 

 

 

 
 

27. fdlh oLrq ij yx jgs cy F rFkk fLFkfr x d
kkfir 

 

(b)  

 

(d)  

 

 
 

fuEufyf[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 

 

 

(c)  

 

 

 

 

 

(a) u vkSj dkj.k nksuksa lgh k çDdFku dk lgh çDdFk gSa vkSj dkj.
Li"Vhdj.k nsrk gS  

(b) u vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh çDdFk
Li"Vhdj.k ugh nsrk gS  

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

çDdFku  : ,d O;fDr vius flj ij Hkkj j[kdj {kSfrt 
lM+d ij xfr dj jgk gS, og dksbZ dk;Z ugha 

djrkA

or~ gks, rc fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA  

 Ddj yxkus esa oLrq ij dksbZ cy ugha 

Qlyrh gqbZ oLrq ij yx jgs 

k dk;Z /kukRed gksrk gSA  

vf/kd gksrk gSA  

4. 

  

1. 

 

dkj.k  : ;fn cy rFkk Hkkj ds foLFkkiu dh fn'kk ijLij 

yac

2. çDdFku  :  fdlh oLrq dks ,d iw.kZ pDdj yxkus ds fy;s 
fdlh cy dh vko';drk ugha gksrhA    

dkj.k  : ,d iw.kZ p
yxk;k tkrk gSA  

3. çDdFku  :  fdlh urlery ij f

?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;

dkj.k  : ;fn cy rFkk foLFkkiu ds chp U;wudks.k gks ;k 

nksuksa ,d gh fn'kk esa gksa, rc fd;k x;k dk;Z 
'kwU; ls 

çDdFku  :  tc fdlh xSl esa çlkj gksrk gS, xSl }kjk fd;k 

x;k dk;Z /kukRed gksrk gSA  

dkj.k  : xSl ds nkc ds dkj.k yxus okyk cy rFkk fiLVu 

dk foLFkkiu nksuksa ,d gh fn'kk esa gksrs gSaaA

F0 
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5. çDdFku  :  fdlh gYdh oLrq rFkk Hkkjh oLrq ds laosx leku 
gSa, rc mudh xfr

 
t ÅtkZ dk eku Hkh leku 

 dkj.k  

6. çDdFku  :  
kf.kd osx ds vfn'k 

dkj.k V’’ gSA  

7. 

8. çDdFk h fLçax dks [khapk vFkok laihfM+r fd;k 

gSA  

9. çDdFk nh?kZo`Ùkh; 
 rkjs ij 

,d iw.kZ 

dkj.k 

 : 

 dkj.k 
 

. ehVj dh

dkj.k k=d v'o'kfDr gSA  

13. 
ifjorZu ds 

 dkj.k 

14. çDdFk lh oLrq dh xfr dks voeafnr 

dkj.k  : 

15. çDdFk

kk ÅtkZ lajf{kr jgrh gSA  

 tkrh 

gS, rks ,slk la?kê iw.kZ çR;kLFk la?kê gksrk gSA  

dkj.k ku gksrh gSaA  

. ksrh gSA  

18. çDdFk , 

dkj.k  : s lekuqikrh gksrh gSA  

 pkgs oLrq ds 

 dkj.k  : 

20. çDdFk s 

21. çDdFk gks 

22. çDdFk Fkk fLçax ds 

23. çDdFk

 jrk gSA  

cfYd ;s "æO;eku-ÅtkZ" ds ,d gh 

dkj.k  : Vhu 

25. çDdFk
SA 

 

26. çDdFku  :  

gksrk gSA  

kr 

27. çDdFk

ksa dh xfrt 

 dkj.k  : bdkbZ 

16. çDdFku  :  ,d oLrq esa laosx ds fcuk ÅtkZ ugha gks ldrh gS, 
fdUrq ÅtkZ ds fcuk oLrq dk laosx gks ldrk gSA 

 : laosx rFkk ÅtkZ dh foek,sa legksxkA  

 : xfrt ÅtkZ oLrq ds æO;eku ij fuHkZj ugha

djrh gSA  

fdlh d.k dh rkR{kf.kd 'kfDr ml {k.k d.k ij 
yx jgs cy rFkk rkR{

17 çDdFku  :  o`Ùkh; xfr esa mRiUu 'kfDr ges'kk 'kwU; g

 dkj.k  : o`Ùkh; xfr esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA 

u  :  tc oLrq ds osx dks nksxquk dj fn;k tkrk gS

rks bldh xfrt ÅtkZ pkj xquh gks tkrh gSA  

xfrt ÅtkZ osx ds oxZ d
xq.kuQy ds cjkcj gksrh gSA  

 : rkR{kf.kd 'kfDr dk ek=d ‘‘ok

çDdFku  :  fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ esa ifjorZu çHkkoh 

cy }kjk fd, dk;Z ds cjkcj gksrk gSA  

19. çDdFku  :  nks oLrqvksa ds chp rhoz la?kê, /khes la?kê dh 

rqyuk esa vf/kd fo/oaldkjh gksrk gS,
çkjafHkd rFkk vafre osx leku gksaA 

cy ds vf/kd ;k de gksus dk fu/kkZj.k laosx  dkj.k  : dsoy ,d d.k okys fudk; esa d.k dh xfrt 

ÅtkZ esa ifjorZu fd;s x, dk;Z ds rqY; gksrk gSA  

u  :  tc fdl
ifjorZu dh nj }kjk fd;k tkrk gSA  

u  :  oLrq ds ,d fcUnq ls nwljs fcUnq rd xfr dju

esa yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy }kjk vFkok tkrk gS, nksuksa fLFkfr;ksa esa blesa fLFkfrt ÅtkZ 

lafpr gksrh xq#Rokd"kZ.k cy ds fo#) fd;k x;k dk;Z nksuksa 
fcnqavksa ds chp ds r; fd;s x;s okLrfod ekxZ dkj.k  : [khapus ;k laihfM+r djus dh çfØ;k esa çR;kuu 

cy ds fo#) fLçax ij dk;Z fd;k tkrk gSA  

u  :  iqPNy rkjs lw;Z ds pkjksa vksj 

ij fuHkZj ugha djrkA  

d{kk esa dkj.k  : xq#Rokd"kZ.k cy laj{kh cy gksrs gSaaA 

u  :  fdlh rkj ls /kkjk çokfgr djus ij rkj xeZ pDdj yxkrs gSaaA lw;Z ds dkj.k iqPNy
tkrk gSA  yx jgk xq#Rokd"kZ.k cy iqPNy rkjs ds osx ds 

vfHkyacor~ ugha gksrk gS, fdUrq xq#Rokd"kZ.k cy 
}kjk iqPNy rkjs dks viuh d{kk dk 

 dkj.k  : tc lsy (cSVjh) }kjk /kkjk çnku dh tkrh gS, rks lsy 

dh jklk;fud ÅtkZ Å"eh; ÅtkZ esa cnyrh gSA 

u  :  fdlh fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ rpDdj yxkus esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA  

xq#Rokd"kZ.k cy ,d vlaj{kh cy gSA f[kapko vFkok laihMu ds chp [khapk x;k xzkQ 
,d lh/kh js[kk gksrk gSA  

  :  

10. çDdFku  :  vusd d.kksa okys fudk; ds dqy laosx ifjorZu 

dh nj fudk; ds vkarfjd cyksaa ds ;ksx ds 
lekuqikrh gksrh gSA  

dkj.k vkarfjd cy fudk; dh xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 

dkj.k  : f[kaph gqbZ vFkok laihfMr fLçax dh fLFkfrt 

ÅtkZ fLçax ds f[kapko vFkok laihMu ds oxZ ds 
vuqØekuqikrh gksrh gSA 

u  :  Hkkjh ty ukfHkdh; fj,DVjksa esa eand ds :i es 

aç;qDr gksrk gSA  

dkj.k  : ty rhoz xfr ds U;wVªkWu dks B.Mk d

dj ldrs gSaa, fdUrq laosx esa ughaA  

11. çDdFku  :  fdlh ty-çikr ds ikn ij fLFkr ty dk 

rkiØe 'kh"kZ ij fLFkr ty ds rkiØe ls ges'kk 
fHkUu gksrk gSA  

 : ikuh fxjus dh çfØ;k esa 'kh"kZ ij fLFkr ty dh 
fLFkfrt ÅtkZ Å"eh; ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA 

24. çDdFku  :  æO;eku rFkk ÅtkZ ijLij vyx-vyx lajf{kr 

ugha jgrs, 

12 çDdFku  :  100 fdxzk ty dks 10 lSd.M esa 100  leh

fudk; ds :i esa lajf{kr jgrs gSaaA  

æO;eku rFkk ÅtkZ dk laj{k.k ÅtkZ ds vkbaL
dj.k }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSA  

u  :  tc nks çksVksu ijLij lehi yk, tkrs gSaa, fudk; 
dh fLFkfrt ÅtkZ c<+rh g

dkj.k  : çksVksu ij vkos'k C19106.1 −×+  gksrk gSA 

canwd rFkk mlls fudyus okyh xksyh ds fudk; 

Å¡pkbZ rd mBkus okys iai }kjk ç;qDr 'kfDr 10 
kW gSA 

 : 'kfDr dk O;ogkfjd e

çDdFku  :  ;kaf=d ÅtkZ ds laj{k.k ds fu;ekuqlkj fLFkfrt 
ÅtkZ esa ifjorZu xfrt ÅtkZ esa 

ds lanHkZ esa, canwd rFkk xksyh dh xfrt ÅtkZvksa 
dk vuqikr xksyh rFkk canwd ds æO;eku ds 
vuqikr ds cjkcj 

cjkcj rFkk foijhr gksrk gSA  

 : ;kaf=d ÅtkZ ,d lajf{kr jkf'k ugha gSA  

u  :  tc dksbZ cy fd dkj.k  : canwd ls xksyh nkxus dh çfØ;k esa laosx lajf{
djrk gS, rks fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA  

fd;k x;k dk;Z cy rFkk foLFkkiu ds chp ds 

jgrk gSA  

u  :  fdlh e'khuxu dh 'kfDr çfr lSd.M nkxh tkus 

okyh xksfy;ksa dh la[;k rFkk xksfy;
ÅtkZ nksuksa ds }kjk Kkr dh tkrh gSA  

fdlh e'khu dh 'kfDr e'khu }kjk çfr 

dks.k ij fuHkZj djrk gSA 

u  :  nks oLrqvksa ds çR;kLFk la?kê esa, çR;sd oLrq dk 

laosx rF

dkj.k  : ;fn nks oLrq,sa la?kê ds i'pkr~ ijLij tqM+ 
le; esa fd, x, dk;Z }kjk nh tkrh gSA  
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28. çDdFku  :  fdlh can ywi esa xfr djrh gqbZ oLrq ij çÑfr 

esa mifLFkr çR;sd cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; 
gksrk gSA  

fd;k x;k dk;Z cy dh çdkj.k  : Ñfr ij fuHkZj ughaa 

29. çDdFku  :   p<+kbZ ij lh/kk cgqr gh de gksrk gSA rk gSA 

djrk gSA  

ioZrh; ekxZ

 dkj.k  : ioZrksa dk <ky dkQh vf/kd gksrk gS, vr% okgu 

ds ekxZ ij fQlyus dh laHkkouk vf/kd jgrh gSA  
 dkj.k  : ioZrksa dk <ky dkQh vf/kd gksrk gS, vr% okgu 

ds ekxZ ij fQlyus dh laHkkouk vf/kd jgrh gSA  

30. çDdFku  :  ueZ bLikr ij yxkrkj gFkkSM+s ekjdj bls jDr 
rIr fd;k tk ldrk gSa, fdarq dBksj bLikr ughaA  

30. çDdFku  :  ueZ bLikr ij yxkrkj gFkkSM+s ekjdj bls jDr 
rIr fd;k tk ldrk gSa, fdarq dBksj bLikr ughaA  

 

 

 

 

fu;r

 

 

 

 

fu;r

dkj.k  : ueZ bLikr esa dBksj bLikr dh rqyuk esa ÅtkZ 
LFkkukarj.k vf/kd gksrk gSA  

dkj.k  : ueZ bLikr esa dBksj bLikr dh rqyuk esa ÅtkZ 
LFkkukarj.k vf/kd gksrk gSA  

  

 

 cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

 

 cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

1 b 2 a 3 c 4 d 5 c 
6 b 7 b 8 c 9 a 10 d 
11 d 12 b 13 d 14 b 15 b 
16 b 17 b 18 d 19 d 20 d 
21 d 22 d 23 d 24 a 25 c 
26 a 27 d 28 b 29 d 30 a 
31 b 32 c 33 a 34 b 35 a 
36 d 37 a 38 c 39 c 40 a 
41 c         

ifjor cy kjk fd;k ;k ;Z hZ } x dk

1 b 2 c 3 c 4 a 5 a 
6 c 7 d 8 d 9 d 10 b 
11 b 12 c 13 b 14 c 15 d 
16 c 17 a 18 a 19 c 20 b 
21 d 22 a 23 a 24 b 25 d 
26 d         

ÅtkZ rFkk laosx dk laj{k.k 

1 c 2 c 3 a 4 a 5 b 
6 d 7 c 8 c 9 b 10 d 
11 c 12 b 13 c 14 a 15 b 
16 c 17 b 18 d 19 b 20 c 
21 b 22 c 23 d 24 c 25 a 
26 c 27 d 28 d 29 a 30 b 
31 d 32 d 33 a 34 d 35 a 
36 a 37 b 38 c 39 a 40 c 
41 d 42 c 43 b 44 a 45 a 
46 b 47 b 48 b 49 d 50 a 
51 b 52 a 53 c 54 d 55 d 

56 a 57 c 58 b 59 c 60 a 
61 b 62 b 63 a 64 c 65 d 
66 b 67 d 68 b 69 a 70 c 
71 b 72 a 73 c 74 c 75 c 
76 a 77 b 78 a 79 a 80 d 
81 d 82 b 83 c 84 b 85 c 
86 c 87 b 88 c     
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'kfDr 

1 a 2 d 3 d 4 b 5 c 

6 a 7 b 8 d 9 d 10 c 

11 c 12 d 13 a 14 a 15 c 

16 c 17 b 18 a 19 c 20 c 

21 a 22 b 23 a 24 a 25 a 

26 a 27 a 28 a 29 a 30 c 
 

çR;kLFk rFkk vçR;kLFk la?kê 

1 a 2 a 3 c 4 a 5 c 

6 c 7 b 8 c 9 c 10 d 

11 d 12 b 13 d 14 c 15 d 

16 a 17 c 18 c 19 d 20 a 

21 d 22 d 23 b 24 a 25 c 

26 a 27 b 28 d 29 d 30 b 

31 b 32 a 33 b 34 a 35 c 

36 a 37 c 38 d 39 a 40 b 

41 b 42 d 43 d 44 a 45 d 

46 a 47 a 48 d 49 c 50 b 

51 c 52 d 53 b 54 a 55 b 

56 a 57 a 58 a 59 d 60 c 

61 a 62 c 63 d 64 a 65 a 

66 a 67 a 68 d     
 

iw.kZ vçR;kLFk la?kê 

1 c 2 b 3 c 4 b 5 d 

6 b 7 c 8 c 9 c 10 a 

11 d 12 b 13 b 14 c 15 c 

16 d 17 a 18 b 19 d 20 a 

21 b 22 c 23 b 24 c 25 b 

26 a 27 b 28 d 29 c 30 d 
 

Critical Thinking Questions 
 

1 c 2 d 3 b 4 b 5 c 

6 c 7 a 8 c 9 d 10 b 

11 c 12 d 13 c 14 a 15 a 

16 c 17 b 18 d 19 c 20 bd 
 

xzkQh; ç'u 

1 c 2 a 3 a 4 b 5 c 

6 a 7 c 8 d 9 d 10 a 

11 a 12 a 13 d 14 b 15 c 

16 d 17 a 18 c 19 b 20 c 

21 a 22 a 23 a 24 c 25 c 

26 a 27 b 28 a     
 

çDdFku ,oa dkj.k 

1 a 2 d 3 e 4 a 5 d 
6 b 7 c 8 a 9 c 10 e 
11 a 12 b 13 c 14 e 15 d 
16 d 17 e 18 a 19 a 20 a 
21 c 22 e 23 c 24 a 25 b 
26 a 27 a 28 d 29 a 30 a 

 

 
 
 
 

fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

1. (b) vfHkdsaæh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ges'kk 'kwU; gksrk gS 

D;ksafd cy rFkk rkRdkfyd foLFkkiu ges'kk yacor~ gksrs gSaaA  

0)90cos(cos. =°=== FsFssFW θ  

2. (a) dk;Z = cy × foLFkkiu (yEckbZ) 

;fn cy rFkk yEckbZ ds ek=d dks 4 xquk dj fn;k tk;s 

rks ÅtkZ dk ek=d 16 xquk c<+ tk,xkA  

3. (c) D;ksafd bl çfØ;k esa dksbZ foLFkkiu ugha gksrkA  

4. (d) #dus ls iwoZ r; dh xbZ nwjh 2uS ∝ , ;fn pky dks nksxquk 

dj fn;k tk;s rc nwjh pkj xquk vf/kd gksxhA  

5. (c) θcosFsW = ⇒ 
2
1

50
25

==  ⇒ °cos =
Fs
Wθ = 60θ  

6. (b) fd;k x;k dk;Z = cy × foLFkkiu 

= fdrkc dk Hkkj × fdrkc dh vyekjh dh Å¡pkbZ  

7. (b) fd;k x;k dk;Z le; ij fuHkZj ugha djrkA  

8. (c) )ˆˆ2).(ˆ3 jij − = 10 – 3 = 7 J ˆ5(. isFW +==

9. (a) 2383 t+−  t
dt
dxv ==

 ∴ v sm /30 =  rFkk  smv /194 =

 )(
2
1 2

0
2
4 vvmW −= (dk;Z-ÅtkZ çes; ds vuqlkj) 

     J28.5)319(03.0
2
1 22 =−××=  

10. (d) pw¡fd oLrq cy dh fn'kk esa gh xfr djrh gS, vr% 

xq#Rokd"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z /kukRed gksxk  

 JmghFsW 980108.910 =××===  
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11. (d)  

12. (b) smgW ×= θsin  

  1015sin ×°102 3 ××=

  kJ17.5=

13. (d) )ˆ5ˆ6).(ˆ4 kik +− 30=ˆ6ˆ5(. jisFW +== 1020 =−  bdkbZ 

14. (b) 2

2
1 atFFsW ×  == ⎥

⎤+ ls21 at  
⎦

=
2

uts⎢⎣
⎡

 ⇒ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= 2

2
1 t

m
FFW J

6
5

30
25

=

1cos =

m
tF

152
)1(25

2

222
=

×
×

==  

15. (b) oLrq ij fd;k x;k dk;Z = oLrq }kjk çkIr xfrt ÅtkZ  

 θFs ⇒ θcosF N
s

5.2
4.0

11
===

mgh 8.910 =

 

16. (b) fd;k x;k dk;Z J981××==  

17. (b)  

18. (d) 
4

2ts =  ∴ dtds  
t
2

=

Nt
dt
d

dt
smdmaF 3

4
6 2

2

2

2

2
=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
===  

vc, 

JtdttdsFW 3])0()2[(
4
3

22
3

2
3 22

2

0

22

0

2

0
=−=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=== ∫∫   

19. (d) oLrq ij dqy cy N32 =  54 2 +=

 ∴  2/2/110/5/ smmFa ===

 xfrt ÅtkZ = 2

2
1 mv Jatm 125)(

2
1 2 ==  

20. (d) m10
10

=  
g

us
5.02
1010

2

2

××
×

==
μ

21. (d) sFW .= J2516 =  jiji 9)ˆ4ˆ3).(ˆ4ˆ3( +=++=

22. (d) dqy æO;eku = (50 + 20) = 70 kg 

dqy Å¡pkbZ = 20 × 0.25 = 5m 

∴ fd;k x;k dk;Z = mgh = 70 × 9.8 × 5 = 3430 J 

23. (d) 0)ˆˆ =kxj  3ˆ2).(ˆ3ˆ2ˆ6(. +−−+== ikjisFW

 03612 =−− x  ⇒ 2=x  

24. (a) )ˆ15ˆ11 kj  ˆ11)(ˆ3ˆˆ4().( 12 ikjirrFW ++++=−=

 twy 100451144 =++=W

25. (c) Jk)ˆ =+  jikjciW 63ˆ2ˆ4).(ˆ2ˆˆ3( +−++=

 66212 =++−= cW  ⇒ 6=c  

26. (a) nksuksa Hkkxksa dk laosx vkafdd :i ls leku gksxk rFkk gYds 
Hkkx dk osx vf/kd gksxkA   

27. (d) ‘okV’ rFkk ‘v'o'kfDr’ 'kfDr ds ek=d gSaA 

28. (b) dk;Z = cy × foLFkkiu  

;fn cy rFkk foLFkkiu nksuksa dks nqxquk dj fn;k tk, rc 
dk;Z pkj xquk gks tkrk gSA  

θ 

mg sin θ 

s 

m 
29. (d) 2060 =°cos410cos ××== θFSW  twy 

)ˆ3ˆ5ˆ6).(ˆ4ˆ5(. kjijisFW +−+== 30 =−=30. (a) J1020  

31. (b) est ls yVdh gqbZ psu dh yackbZ dk Hkkx  

 
10
3

200
601

===
cm

cm
n

⇒ 
3

10
=n  

 est ij j[kh psu dks [khapus esa fd;k x;k dk;Z  

 22n
mgLW =  

L/n

 J6.3
)3/10(2
2104
2 =

×
××

=  

 

32. (c) tc dksbZ fu;r ifjek.k dk cy tks fd d.k ds osx ds 

yEcor~ gS, d.k ij dk;Z djrk gS, rks fd;k x;k dk;Z 'kwU; 

gksrk gS, vr% xfrt ÅtkZ esa ifjorZu Hkh 'kwU; gksrk gSA  

33. (a) xsan Vdjkdj leku pky ls okil ykSVrh gS, vr% bldh 

xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 'kwU; gksxk vFkkZr~ nhokj ij xsan 

}kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxkA  

34. (b) J3 =  jikjirFW 710)ˆˆ2).(ˆ2ˆ3ˆ5(. −=−++==

35. (a) oLrq }kjk çkIr ÅtkZ = oLrq ij fd;k x;k dk;Z  

xfrt ÅtkZ FsmvKE == 2

2
1)(  vFkkZr~ ;g oLrq ds 

æO;eku ij fuHkZj ugha djrh tcfd osx æO;eku ij fuHkZj 

djrk gSA 

 
m

v 12 ∝            [;fn F rFkk s fu;r jgsa] 

36. (d) )ˆ6ˆ0 ki ++  34 ×=  bdkbZ ˆ3).(ˆ0ˆ5ˆ4(. jkjisFW ++==

37. (a) pw¡fd lrg fpduh gS, vr% ?k"kZ.k ds fo#) fd;k x;k dk;Z 

'kwU; gksxk rFkk foLFkkiu o xq#Roh; cy ijLij yEcor~ gSa, 

vr% xq#Ro ds fo#) fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxkA  

38. (c) Å/okZ/kjr% [khapus esa yxus okyk çfrjks/kh cy = mg 

ijUrq ur ry ij dk;Zjr çfrjks/kh cy mg sinθ gksrk gS, tks 

fd mg ls de gSA 

39. (c) fdlh fxjrh gqbZ oLrq dk osx mlds æO;eku ls Lora= gksrk gSA 

40. (a) fd;k x;k dk;Z sF.  =

Jjiji 162181236)ˆˆ3()ˆ2ˆ6( =−=×−×=−⋅+=

:5:3:1:: =IIIIII hhh

)]12(

  

41. (c)  tc xsan dks fdlh ehukj ds 'kh"kZ ls NksM+k tkrk gS, rc xsan 

}kjk çFke, f}rh; rFkk r`rh; lSd.M esa r; dh xbZ nwfj;ksa 

dk vuqikr gS  

              [D;ksafd 

∝ −nhn  

∴ vr% cy }kjk fd, x, dk;Z dk vuqikr  
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IIIIII mghmghmgh :: = 1 : 3 : 5 
 = ∫ ××

2

0

223 dttt ∫=
2

0

36 dtt [ ] 2
0

4

2
3 t = 24 J 

 

ifjorhZ cy }kjk fd;k x;k dk;Z  

1. (b) 2
1

0

2

00 2
1

2
.

111

CxxCdxCxdxFW
xxx

=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
== ∫∫  

2. (c) tc xqVdk Å/okZ/kjr% uhps dh vksj 
4
g

 Roj.k 

ls xfr djrk gS, rc Mksjh esa ruko  

 MgggMT
4
3

4
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

 Mksjh }kjk fd;k x;k dk;Z  

 = θcos. FssF =  

 = cos(Td )180 ° dMg
×⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=
4

3
4

3 dMg−=  

3. (c) 
k

W =   
F
2

2

;fn nksuksa fLçaxksa dks leku cy ls [khapk tk, rc 
k

W 1
∝

21 kk > 21 WW <

  

 pw¡fd  vr%   

 vr% nwljh fLçax dks [khapus esa vf/kd dk;Z fd;k tkrk gSA  

4. (a) ΔP.E. ])25.0[(10
2
1)(

2
1 2

1
2
2 ×=−= xxk

J1.005.045.05 =××=

)20.0( 22 −  

  

5. (a) J102 =                (ç'u esa fn;k x;k gS) kS
2
1

[ ] 222

2
13)()2(

2
1 kSSSk ×=− = 3 × 10 = 30 J  

6. (c) 
k

FU
2

= ⇒ 
2 1

21 k
=                (;fn cy leku gSa) 

2 kU
U

 ∴ 
1
2

1500
3000

2

1 ==
U
U

 

7. (d) ;gk¡ mN /10 4  
x
Fk

101
10

3 =
×

== −

W Jkx 8)1040(10
2
1

2
1 2342 =×××== −   

8. (d) + 2 )3 dxx  = 32 ][ xx +  ∫∫ −==
5

0

5

0

27( xFdxW 5
07x −

= 35 – 25 + 125 = 135 J 

9. (d) 
3

3tS = ⇒ dttdS 2  =

 2
3

2

2

2

2
/2

3
smtt

dt
d

dt
Sda =

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
==  

 vc, cy }kjk fd;k x;k dk;Z W  ∫∫ ==
2

0

2

0
.. dSmadSF

10. (b) 2kxW =   
2
1

k
;fn nksuksa rkjksa dks leku nwjh rd [khapk tkrk gS, rc 

W ∝ 12 2kk =  vr%  12 2WW =. pw¡fd 

T 

d

11. (b) 22

2
1 kx= ⇒

2
1 mv m.0=  

k
mvx 1

1000
1.010==

12. (c) fLçax dk cy fu;rkad  

 2102
101
−×

×
===

x
mg

x
Fk mNk /500= ⇒  

 yEckbZ esa o`f) = 60 – 50 = 10 cm  

 JkxU 5.2)1010(500
2
1

2
1 222 =×== −  

13. (b) 410 − J=  222
1

2
2 )515(800

2
1)(

2
1

×−××=−= xxkW 8

14. (c) 2kx=    (fn;k gS) 
2
1100

 ])2[(
2
1)(

2
1 222

1
2
2 xxkxxkW −=−=  

 Jkx 3001003
2
13 2 =×=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛×=  

15. (d) 2

2
1 kxU = , ;fn x dk eku 5 xquk c<+rk gS, rc ÅtkZ dk 

eku 25 xquk c<+ tk,xk vFkkZr~ J100254 =  ×

16. (c) 42232
1

2
2 10)510(105

2
1)(

2
1 −×−××=−= xxkW J75.18=  

17. (a) æO;eku dh xfrt ÅtkZ fLçax esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa 
lafpr gks tkrh gSA  

m
k

mvx 15.0
50

)5.1(5.0 22

=
×

== 22

2
1

2
1 kxmv = ⇒  

18. (a) ;g fLFkfr ljy vkorZ xfr ds fy, ykxw gksrh gSA tc d.k 
viuh ek/; fLFkfr ls mPpre fLFkfr esa vkrk gS, rc bldh 

fLFkfrt ÅtkZ lehdj.k 2

2
1 kxU =  ds vuqlkj c<+rh gS, 

rFkk mlh ds vuqlkj xfrt ÅtkZ ?kVrh gSA  

19. (c) fLFkfrt ÅtkZ 21 kxU =   
2

2xU ∝ [;fn k = fu;r gS]  ∴

;fn yEckbZ dk çlkj 4 xquk dj fn;k tk;s rks fLFkfrt 
ÅtkZ 16 xquh gks tk;sxhA 

20. (b)  

21. (d) 2xU ∝  ⇒ 251.
=⎟

⎞ ∴ UU 25202.0
0 22

1

2

1

2

⎠
⎜
⎝

⎛=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

x
x

U
U

=  

22. (a) ;fn fLçax esa mRiUu f[kapko x gS, rc  

 kxF =  ⇒ 
k
Fx = = cm

k
mg 9.4

4000
8.920
=

×
=  
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k
T

k
=  

FU
22

22
=23. (a) 

vr% ⇒ ⇒  

24. (b) 2BxAU −= ⇒ Bx
dx
dU 2=  ⇒ F −= xF ∝  

25. (d) LFkk;h larqyu ds fy;s vko';d 'krZ gS 0=−=
dx
dUF  

 ⇒ 0612 =⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −−
x
b

x
a

dx
d

 ⇒  07 =−bx612 13 +− −ax

 ⇒ 713
612
x
b

x
a
= ⇒ 62 x

b
a
= ⇒ 6

2
b
ax =  

26.  (d) ?k"kZ.k ,d vlaj{kh cy gSA  
 

ÅtkZ rFkk laosx dk laj{k.k  

1. (c) mEP 2=  ∴ mP ∝  (;fn E = fu;r) ∴ 
22 mP
11 mP

=  

2. (c) cDls dks mBkus esa fd;k x;k dk;Z  

 = (cDls dk Hkkj) × (cDls }kjk çkIr Å¡pkbZ) 

3. (a) 
m

PE
2

=  ;fn P = fu;rkad rc 
2

m
E 1
∝  

4. (a) fojke fLFkfr esa oLrq esa fLFkfrt ÅtkZ gks ldrh gSA  

5. (b) lkis{krk ds fl}kUr ds vuqlkjA  

6. (d) 
m

E
2
P

=  ⇒ 2
2

PE ∝   

vr% ;fn P dks n xquk c<+k fn;k tkrk gS, rc E dk eku n2 
xquk c<+ tk,xkA  

7. (c) 

8. (c) fcUnq A ij xksyd dh fLFkfrt ÅtkZ = mgl 

;gh fLFkfrt ÅtkZ, xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gksxh  

∴ fcUnq B ij xksyd dh xfrt ÅtkZ = mgl   

 

 

 

 

 
 

vc pw¡fd leku æO;eku ds xqVds rFkk xksyd ds chp 
çR;kLFk la?kê gksrk gS, vr% la?kê ds i'pkr~ xksyd 
fojkekoLFkk esa vk tk,xk rFkk mldh dqy xfrt ÅtkZ 
xqVds esa lapfjr gks tk,xhA vr% xqVds dh xfrt  
ÅtkZ = mgl 

9. (b) laosx laj{k.k ds fl)kUr ls,  

VSad dk laosx = xksys dk laosx  

125000 × vVSad = 25 × 1000 ⇒ vVSad = 
0.2 ft/sec.

 

10. (d) pw¡fd ce dk çkjafHkd laosx 'kwU; gS, vr% foLQksV ds i'pkr~ 
nksuksa Hkkxksa ds laosx vkafdd :i ls leku gksus pkfg;sA  

 

BBAA vmvm = 684 ×=× v smv /12=A A

 nwljs æO;eku A dh xfrt ÅtkZ = 2

2
1

AAvm  

 = 
2
1 2)12(4 ×× = 288 J 

11. (c) ekuk fd ,d xqVds dh eksVkbZ s gSA 

;fn xksyh xqVds esa u osx ls ços'k djrh gS rFkk v osx ls 
fudyrh gS, rc  

uv
20
19

⎜
⎝

⎛=
uu
20

=⎟
⎠

⎞−   

   lehdj.k v  ls asu 222 −=

⇒ asuu 2
20
19 2

2

−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⇒ 

as
u
2

2
=

39
400

asuv 222 −=

 

u v=
19
20

s

u

 xksyh dks Bhd jksdus ds fy, ;fn ,sls n xqVds O;ofLFkr 

fd, tk,sa rks ls,   

ns

v=0
  ansu 20 2 −=

u 

 ⇒ 
39

400
2

2
==

as
un

25.10=n

 

 ⇒  

 pw¡fd xqVds 10 ls vf/kd gSa vr% n = 11 

12. (b) ekuk h og Å¡pkbZ gSa, ftl ij oLrq dh xfrt ÅtkZ vius 
okLrfod eku dh vk/kh gks tkrh gS, vFkkZr~ bldh vk/kh 
xfrt ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ esa cny tkrh gSA  

 ∴ mgh = 
2

490
⇒ 

2
4908.92 =×× h ⇒ h .5.12 m=  

13. (c) mEP 2= , ;fn E leku gks rc mP  ∝

2
1

4
1

2

1

2

1 ===
m
m

P
P

%3002  dkEEE +=

 ⇒  

14. (a) ekuk fd çkjafHkd xfrt ÅtkZ EE =1   

vafre xfrt ÅtkZ,  = 4E 

pw¡fd 

m 

m 
B 

m 

A 

EP ∝ ⇒ 24

1

2

1

2 ===
E
E

E
E

P
P

⇒ 12 2PP =  

⇒ %100112  dk PPP +=   

 vFkkZr~ laosx 100% ls c<+ tk;sxkA 

15. (b) mEP 2=  ;fn E leku gS rc mP ∝   

vr% Hkkjh oLrq dk laosx vf/kd gksxkA  

16. (c) ekuk PP =1 , %501  dkPP 12 P += = 
221 +

2

3 11 PPP =  

PE ∝ ⇒  
4
92/3

2

1

1
2

1

2

1

2 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

P
P

P
P

E
E

EE 25.22

 

11 25.1 EE + ⇒ = =  

 ∴  %125112  dkEEE +=  
4kg 

B

8kg 
vA vB 

A 
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 vr% xfrt ÅtkZ 125% c<+ tk,xhA 
 ∴ 

1
3

2

1 =
P
P

 17. (b)  

 4kg 
v1 

4kg
v2

foLQksV ds i'pkr~ 

8kg 
2m/s 

 
pw¡fd oLrq vkarfjd foLQksV ds dkj.k nks leku Hkkxksa esa 

foHkDr gksrh gS, vr% fudk; dk laosx lajf{kr jgsxkA vFkkZr~ 

⇒ 21 4428 vv +=× 421 =+ vv  …(i)  

28. (d) fLçax dks laihfMr djus vFkok [khapus esa çR;kuu cy ds 

fo#) dk;Z fd;k tkrk gSA  

xq#Ro ds fo#) oLrq dh xfr ds fy, xq#Rokd"kZ.k cy ds 
fo#) dk;Z fd;k tkrk gSA  

bldk vFkZ gS fd rhuksa fLFkfr;ksa esa fudk; dh fLFkfrt 

ÅtkZ c<+rh gSA ijarq tc cqycqyk mRIykou cy dh fn'kk esa 
Åij mBrk gS rks fudk; }kjk dk;Z fd;k tkrk gSA vr% 
fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ ?kVrh gSA  

foLQksV ls iwoZ 

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls,  

 çkjafHkd xfrt ÅtkZ + foLQksV dh çfØ;k esa eqDr ÅtkZ  

 = fudk; dh vafre xfrt ÅtkZ  
29. (a)  

 ⇒ 2
2

2
1

2 4
2
14

2
116)2(8

2
1 vv +=+××

162
2

2
1 =+ v

41 =v
02 =v

  

 m 
M 

 ⇒ v     …(ii)  h 

leh- (i) rFkk leh- (ii) dks gy djus ij  rFkk 

  

 vFkkZr~ ,d Hkkx fojkekoLFkk esa vk tk,xk rFkk nwljk Hkkx 
ewy oLrq dh fn'kk esa xfr djsxkA  

18. (d) mE2= ⇒P ,EP ∝ vFkkZr~ ;fn d.k dh xfrt ÅtkZ 

nqxquh dj nh tk, rc bldk laosx 2  xquk gks tk,xkA  

19. (b) fLFkfrt ÅtkZ = mgh  

fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gksxh tc h vf/kdre gSA  

20. (c) ;fn d.k dks Å/okZ/kjr% Åij dh vksj 2 eh/lS ds osx ls 
ç{ksfir fd;k tkrk gS, rc ;g mlh osx ls okil ykSVrk gSA 

vr% bldh xfrt ÅtkZ Jmv 4)2(2
2
1

2
1 22 =××==  

21. (b)  

22. (c) 
m

PE
2

= , ;fn oLrqvksa ds js[kh; laosx leku gSa, rc  
2

 
m

E 1
∝  vr% 

1

2

2

1

m
m

E
E

=  

23. (d) 2us ∝ , vFkkZr~ ;fn pky nqxquh dj nh tkrh gS, rks #dus 

ls iwoZ oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh pkj xquk gks tkrh gS 

vFkkZr~ m32=×  48

24. (c) 2us ∝  vFkkZr~ ;fn pky rhu xquh gks tk,, rks #dus ls iwoZ 
oLrq }kjk r; dh tkus okyh nwjh ukS xquk gks tkrh gSA  

25. (a) mE2= ∴P EP  ∝

P esa çfr'kr o`f) 
2
1

=  (E esa çfr'kr o`f)) 

= %05.0%)1.0(
2
1

=   

26. (c) xfrt ÅtkZ = 2

2
1 mv  ⇒ K.E.∝ v2 

;fn osx dks nqxquk dj fn;k tk, rks xfrt ÅtkZ pkj xquh 

gks tk,xhA  

27. (d) mE2= ⇒ P
2

11

m
mP

=  (;fn E = fu;r gS) 
2P

 
 

js[kh; laosx laj{k.k ds fl)kUr ls,  

xksys dk çkajfHkd laosx = fudk; dk vafre laosx  

    …(i)fudk;vMmmV )( +=

 ;fn fudk; h Å¡pkbZ rd mBrk gS, rc ÅtkZ laj{k.k ds 

fl)kar ls  

 ghMmvMm )()(
2
1 2 +=+ fudk;   …(ii) 

 ⇒ gh2=fudk;v  

 ;g eku lehdj.k (i) esa j[kus ij  

 gh
m

MmV 2⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
=  

30. (b) 
m

PE
2

=  ;fn laosx leku gS rc 
2

m
E 1
∝  

 ∴ 
1
22

1

2

2

1 ===
m
m

m
m

E
E

 

31. (d) mEP 2=  ;fn xfrt ÅtkZ leku gS, rc mP  

vFkkZr~ Hkkjh oLrq dk laosx vf/kd gksrk gSA  

∝

  vr%  21 MM < 2211 VMVM <

32. (d) Å/okZ/kj ywfiax ds fy, 'krZ gS, cmr 5=  ∴ r = 2 cm h
2
5

=

33. (a) fudk; dh vf/kdre xfrt ÅtkZ = fudk; dh vf/kdre 
fLFkfrt ÅtkZ  

2

2
1 kx = J222 102)105()16(

2
1 −− ×=×××=  

34. (d) 
m

pE
2

=  ∴ 
2

E
m 1
∝  (;fn laosx fu;r gS) 

 
4
1

1

2

2

1 ==
E
E

m
m

 

35. (a) mEP 2=  ∴ EP ∝  vFkkZr~ ;fn xfrt ÅtkZ pkj xquh 

gks tkrh gS rc u;k laosx nqxquk gks tk,xkA   

36. (a) .
2m
PE =  ;fn P = fu;r rc 

2

m
E 1
∝  

Vm



 
  314 dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kÍ 

vFkkZr~ Hkkjh oLrq dh xfrt ÅtkZ de gksxhA pw¡fd canwd dk 
æO;eku xksyh ls vf/kd gksrk gS, vr% bldh xfrt ÅtkZ 

xksyh ls de gksrh gSA  

 2
21 )~(

4
1 hhgAρ=  

mEP 2= , ;fn m fu;r jgs rks  42. (c) 
37. (b) ty dh fLFkfrt ÅtkZ = VckZbu dh xfrt ÅtkZ  

E
E

E
E

P
P 22.1

1

2

1

2 == ⇒ 2

2
1 mvmgh = ⇒ smghv /6.196.198.922 =××==  

38. (c) mEp 2= ∴ 
1
4

1
8

1
2

2

1

2

1

2

1 =×==
E
E

m
m

p
p

 

39. (a) ekuk fd 12 fdxzk dk ce nks æO;ekuksa m
1
 rFkk m

2
 esa foHkDr 

gks tkrk gS, rc 122  …(i) 1 =+ mm

rFkk 
3
1

2

1 =
m
m

   …(ii) 

gy djus ij  rFkk   kgm 31 = kgm 92 =

NksVs Hkkx dh xfrt ÅtkZ = Jvm 216
2
1 2

11 =  

∴ 
3

22162
1

×
=v ⇒  smv /121 =

vr% bldk laosx =  skgvm /m-3612311 =×=

pw¡fd nksuksa Hkkxksa dk laosx leku gksxk, vr% çR;sd Hkkx dk 

laosx  gSA  smkg /-36

40. (c) ,2mEP =  ;fn E fu;r jgs rc 
1
4

2

1

2

1 ==
m
m

P
P

= 2  

41. (d)  

 

 

 

;fn nks crZuksa dks tksM+us ij nksuksa dh mHk;fu"B Å¡pkbZ h gS, 
rks æO;eku laj{k.k ds fu;ekuqlkj  

  )( 212211 AAhhAhA +=+ ρρρ

  [  fn;k gS] 2/)( 21 hhh += AAA == 21

 pw¡fd (h
1
/2) rFkk (h

2
/2) nksuksa crZuksa ds xq#Ro dsaæksa dh çkjafHkd 

Å¡pkbZ;k¡ gSa, rc fudk; dh çkjafHkd fLFkfrt ÅtkZ 

 
2

)(
2

)(
2

)(
2
2

2
12

2
1

1
hhgAhAhhgAhUi

+
=+= ρρρ   ...(i) 

 tc crZuksa dks ijLij tksM+k tkrk gS, rc çR;sd crZu esa æo 

dk xq#Ro dsUæ h/2 vFkkZr~  (
4

)( 21 hh +
 [  

ij gksxk  

]2/)( 21 hhh +=

 fudk; dh vafre xfrt ÅtkZ  

 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +
=

42
)( 2121 hh

gA
hh

UF ρ  

 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ +
=

4
)( 2

21 hh
gAρ    …(ii) 

 xq#Ro }kjk fd;k x;k dk;Z  

  ])()(2[
4
1 2

21
2
2

2
1 hhhhgAfi +−+= ρUUW −=  

  1.1
1

2

P
P

12 1.1 PP = %101.0 11112  dkPPPPP +=+=

2.0

22.1 ==  

 ⇒ ⇒  

 vr% laosx 10% c<+ tkrk gSA  

43. (b) 20010 ××Δ = =mghU = 400 J 

 ∴ xfrt ÅtkZ esa o`f) = fLFkfrt ÅtkZ esa deh = 400 J 

44. (a) 
m

PE
2

2
=  ;fn m  fu;r jgs rc 2PE ∝  

 ⇒ 44.12.1 22

1

2

1

2 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

P
P

P
P

E
E

1112 44.044.1 EEEE +

 

%4411  dkEE ⇒ = = +=  

 vFkkZr~ xfrt ÅtkZ 44% c<+ tkrh gSA  

45. (a) J1
2

)2(
=  

m
PE

22

22

×
==

46. (b) JmghU 985.08.920 =××==Δ  

47. (b) J50=  
m

PE
12
)10(

2

22

×
==

48. (b) D;ksafd 50% xfrt ÅtkZ dk âkl gksus ls bldh fLFkfrt 
ÅtkZ Hkh çHkkfor gksrh gS, ftlds dkj.k xasn çkjafHkd Å¡pkbZ 
dh vk/kh Å¡pkbZ rd gh okil mBrh gSA 

49. (d) ;fn ok;q çfrjks/k ux.; gS, rc vf/kdre Å¡pkbZ  

 m
g

uH 10
8.92

1414
2

2
=

×
×

==

Jmg 8.928.95.0)810( =××

 

 ijarq ok;q çfrjks/k gksus ij xsan dsoy 8 eh- dh Å¡pkbZ rd 

gh igq¡prh gSA vr% ÅtkZ esa gkfu 

 =−=  

50. (a) Jkcal 4200101 3 == dSyksjh kWh
×

 6106.3
4200

=

 ∴ kWhkWhkcal 81.0
106.3
4200700

6 =
×
×

=700  

51. (b) sm /.1=  ghv 496.11.08.922 =××==

52. (a) 

53. (c) ekuk m = yM+ds dk æO;eku, M = O;fDr dk æO;eku  

v = yM+ds dk osx, V = O;fDr dk osx  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡= 22

2
1

2
1

2
1 mvMV    …..(i) 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=+ 22

2
11)1(

2
1 mvVM   …..(ii) 

2
Mm =  j[kus ij rFkk gy djus ij 

12
1
−

=V  

h1 h hh2
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 fudk; dk çkjafHkd laosx (xqVds C ds fy,) = mv 
54. (d) mEP 2=  ⇒ 

3
2

9
4

2

1

2

1 ===
m
m

P
P

 
 A ls Vdjkus ds ckn xqVdk C fLFkj gks tkrk gS rFkk A o B, 

V osx ls xfr djrs gSaaA tc fLçax dk laihMu vf/kdre 

gksrk gS,  
55. (d) 

m
PE
2

2
=  ⇒ 

2

1

2
12 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

P
P

EE
2

1
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

P
PE  

 js[kh; laosx laj{k.k ds fu;ekuqlkj 

 mv = (m + m) V ⇒ 
2
vV =   ⇒ EEEE 342 +== %300  dkEE +=   

56. (a) çFke fLFkfr esa  

çkjafHkd osx = u, vafre osx = u/2, s = 3 cm 

asuv 222 −=  ls ⇒ asuu 2
2

2
2

−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⇒ 

s
ua
8

3 2
=  

f}rh; fLFkfr esa  

çkjafHkd osx = u/2, vafre osx = 0  

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls  

 xqVds C dh xfrt ÅtkZ = fudk; dh xfrt ÅtkZ + fudk; 
dh fLFkfrt ÅtkZ  

axuv 222 −= ⇒ axu 2
4

0
2
−=  

∴ cms
u
su

a
ux 13/

324
8

24 2

22
==

××
×

=
×

=

2211 vmv +

 

 

57. (c)  

 
 

pw¡fd ce çkjaHk esa fojkekoLFkk esa Fkk, vr% ce dk çkjafHkd 

laosx = 0 

fudk; dk vafre laosx = m  

pw¡fd fudk; ij dksbZ cká cy ughsa gS,  

∴  ⇒  02211 =+ vmvm 066.13 2 =×+× v

6 fdxzk æO;eku dk osx  (vkafdd :i ls) smv /8.02 =

bldh xfrt ÅtkZ 2
222

1 vm= J92.1)8.0(6
2
1 2 =××=  

58. (b) ,2mEP =  mP ∝ ∴ 
4
1

16
1

=  
2

1 =
P
P

59. (c) oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ = 12 J dk 75% 

mgh = 9 J ⇒ mh 9.0
101

9
=

×
=  

tc bl æO;eku dks fxjk;k tkrk gS, rc blds }kjk çkIr 

osx 189.01022 =××== ghv m/s 

60. (a)  

61. (b) xfrt ÅtkZ 
m

Ft
m

PE
2

)(
2

22
==

m
tF

2
=  [pw¡fd P = F t]   

22

62. (b) fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ = 2Kx   
2
1

 ⇒ 2xPE ∝  ⇒  2aPE ∝
63. (a)  

 

 

 
 
 

 2kx2)2( Vm +2

2
1

2
1

2
1 mv =  

2
2

2
1 kx+= ⇒ ⇒ 2

2
)2(

2
1

2
1 vmmv ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 22

2
1 mvkx =  

k
mvx
2

= ⇒  

64. (c) mEP 2=  ⇒ mP ∝  ⇒ 
24m

 
1

2

1

2

1 ===
m

m
m

P
P

65. (d) 
m

E
2

=  ⇒ 
P 2

m
E ∝  ⇒ 

1

12E
 21

m
mE

=

66. (b) J
32
=

×
 

m
PE

3
24

2

2
==

2211 vmvm = 22801 v×=× smv /.402 =

67. (d) nksuksa VqdM+ksa dk js[kh; laosx leku gksxk  

  ⇒  ⇒   

 ∴ fudk; dh dqy ÅtkZ 2
22

2
11 2

1
2
1 vmvm +=  

  = 22 )40(2
2
1)80(11

××+

asuv 222 −= asu 20 2 −=

2
××  

 = 4800 J = 4.8 kJ  

68. (b)  

 

 

 

 

 
 ekuk fd çR;sd xqVds dh eksVkbZ s gSA ;fn xksyh dh 

çkajfHkd pky 100 eh/lS gS, rc ;g 2s nwjh r; djus ds 
i'pkr~ #drh gSA  

lehdj.k ls ⇒  

a
us
2

2
= 2us ∝

)2(4)(4 12 sss

              [;fn eanu fu;r :i ls gksrk gS] 

vc ;fn xksyh dh pky dks nqxquk dj fn;k tk,, rks xksyh 
fojke fLFkfr esa vkus ls iwoZ pkj xquk nwjh r; djsxh  

vFkkZr~ ==  ⇒  ss 82 =

vr% vko';d xqVdksa dh la[;k = 8 

9kg 

fojke esa foLQksV ls iwoZ 

3kg 
v1=1.6 m/s

m m1 2

6kg 
v2

foLQksV ds i'pkr~

u=100 m/s v=0 

2s 

m m m 

v 

C A B 
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tc oLrq nks leku æO;ekuksa esa foHkDr gks tkrh gS, rFkk 
,d Hkkx mlh osx ls rFkk mlh ekxZ ls okil ykSV vkrk gS, 
rc  

69. (a) 
m

PE
2

2
=  ;fn P = fu;r, rc 

m
E 1
∝  

ç'ukuqlkj m  ∴ 2E<   21 m> 1E
 ∴ vafre js[kh; laosx = )(

2
)(

2 2vmvm
+−  …(ii) 

,
2
1 2mv=70. (c) xfrt ÅtkZ pw¡fd nksuksa xsansa leku Å¡pkbZ ls 

fxjrh gSa, vr% muds osx leku gksaxs  

ijarq 

 js[kh; laosx laj{k.k ds vuqlkj  

mKE ∝   (;fn v fu;r gS) 

⇒ 
( )
( ) 2

1
4
2

2

1

2

1 ===
m
m

KE
KE

 

71. (b) 
m

PE
2

=  ⇒ 
2

m
E 1
∝   (;fn P  fu;r gS) 

vFkkZr~ gYds d.k dh xfrt ÅtkZ vf/kdre gksxh rFkk fn, 

x, fodYiksa esa bysDVªkWu dk æO;eku U;wure gSA  

72. (a) EP =  ⇒ 2

2
1 mvmv =  ⇒ v /2=  sm

73. (c) çkjafHkd xfrt ÅtkZ 2

2
1 mvE =   …(i) 

vafre xfrt ÅtkZ 2)2(
2
12 += vmE  …(ii)  

lehdj.k (i) rFkk (ii) dks gy djus ij geas çkIr gksrk gS  

smv /)222( +=  

74. (c) 

 

 

 

 

 3m æO;eku dk çkjafHkd laosx = 0  …(i)  

foLQksV ds dkj.k ;g æO;eku rhu leku VqdM+ksa esa VwV 
tkrk gSA  

fudk; dk vafre laosx = jmvimvVm  …(ii)  ˆˆ ++

laosx laj{k.k ds fl)kar ls  

0ˆˆ =++ jmvimvVm ⇒ )  ˆ(̂ jivV +−=

75. (c) 

 

pw¡fd nksuksa VqdM+ksa ds laosx leku gSa, vr% 
1
3

1

2

2

1 ==
m
m

E
E

 

vFkkZr~    …(i) 21 3EE =

 ç'ukuqlkj   …(ii)  JEE 4
21 104.6 ×=+

 lehdj.k (i) rFkk (ii) dks gy djus ij  

 rFkk  JE 4
1 108.4 ×= JE 4

2 106.1 ×=

76. (a) 

77. (b) 

 

 

ekuk fd oLrq dk çkjafHkd æO;eku = m  

çkjafHkd jsf[kd laosx =    …(i) mv

 ⇒ 
22

2mvmvmv +
−

= v32 =

0mV

mvmV 20

⇒ v   

 vFkkZr~ nwljk Hkkx 3v osx ls vxz fn'kk esa xfr djrk gSA  

78. (a) 

79. (a)  

 

 

 

 

d.k dk çkjfEHkd laosx =   

fudk; (d.k + yksyd) dk vafre laosx = 2mv 

laosx laj{k.k ds fl)kar ls  

⇒ = ⇒ fudk; dk çkjafHkd osx v = 
2
0V

 

∴ fudk; dh çkjfEHkd xfrt ÅtkZ = 2)2(
2
1 vm   

             =
2

0

2
)2(

2
1

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ Vm  

;fn fudk; h Å¡pkbZ rd Åij mBrk gS rc  

P.E. =  mgh2
ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls  

mghVm 2
2

)2(
2
1 2

0 =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 ⇒ 

g
V

h
8

2
0=   

80. (d) 
2

1

2

1

m
m

P
P

=
3
1

9
1
==   

81. (d) laosx esa ifjorZu = cy × le;  

  2102.012 =×=×=− tFPP

smkgPP /-121022 12 =+=+= ⇒  

 xfrt ÅtkZ esa o`f) = )(
2
1 2

1
2

2 PP
m

−  

 [ ]22 )10()12(
52

1
−

×
= J4.4

10
44

==  

82. (b) 2PE ∝  (;fn m = fu;r) 

E esa çfr'kr o`f) = 2 (P esa çfr'kr o`f))  
                           = 2 × 0.01%=0.02% 

83. (c) 1 amu kg2710 −×  66.1=

JmcE 1028272 105.1)103(1066.1 −− ×=×××==  

84. (b)  xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu  

 = laihfMr fLçax esa lafpr çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ  

 2

2
1)( kxxhmg =+⇒  

3m 
fojke esa 

foLQksV ls iwoZ 

m 

m 

m 

v 

V 

v

foLQksV ds i'pkr~

1g 3g 
v2 

E1 E2 

v1 

m 
v 

foLQksV ls iwoZ 

m/2 
v1= –v v2

foLQksV ds i'pkr~

m/2 

m

2m 
h V0

m v 
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85. (c)  

 

vk/kkj rd fQlyrh 

sm
h

kmv 2.72.7 ×== /25
=

 

 

 

xsan 100 eh Å¡ph igkM+h ds 'kh"kZ ls fQlyuk 'kq: djrh gS 

rFkk var esa ry ls 20 ehVj dh Å¡pkbZ ij fLFkr {kSfrt 
gS, vr% ÅtkZ laj{k.k ds fl)kar ls 

2
21 2

1)( mvhhmg =−   

 ⇒ )20100(102)(2 21 −××=−= hhgv sm/40=  

86. (c) tc M æO;eku dk xqVdk fLçax ls Vdjkrk gS, rks bldh 

xfrt ÅtkZ fLçax dh çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ esa ifjofrZr
gks tkrh gSA  

 

ÅtkZ laj{k.k ds fl)kar ls, 22 11
= ⇒

22
KLMv  L

M
v  

tgk¡ v xqVds dk og osx gS, ftl osx 

K
=

 ls ;g fLçax ls 
Vdjkrk gS, vr% bldk vf/kdre laosx  

 L
M

MMvP ==  = 
K ,LMK la?kê ds i'pkr~ xqVdk 

blh js[kh; laosx ls okil ykSVrk gSA  
. (b) 

 js[kh; laosx laj k ds fu;e ls 

 vmvm = = Bv×=× 12618 ⇒ smv B /9=  

 12 fdxzk æO;eku dh xfrt ÅtkZ, 

87
 

 

  {k.

BBAA

2

2
1

BBB vmE =  

   = J486)9(12
2
1 2 =××  

88. (c) dh nj  

çkajfHkd laosx 

cy = laosx ifjorZu 

jmvimvP ˆcosˆsin1 θθ +=  

vafre laosx jmvimvP ˆcosˆsin2 θθ +−=  

 ∴ 3102 −×Δt
sin2−

=
Δ

=
θmvPF  

 v = 5 eh/lS, θ = 60° çfrLFkkfir djus ij, m = 0.1 fdxzk,

xsan ij cy NF 3250−=  

_.kkRed fpUg cy dh fn'kk dks çnf'kZr djrk gSA  
 

'kfDr 

2. (d) 

 

1. (a)  

vFP .= atma ×= tma 2=  [pw¡fd u = 0] 

   [pw¡fd

3. (d) 

 11/ tva = ] 

R  
18

2
1

2
1

2

1

1

t
tmv

t
t
v

m =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

fn;k gS, <ky 1/20  

∴  
20

tc O;fDr rFkk

1
 

 
  lk gkM+h ij Åij dh vksj xfr 

j dk ?kVd tks fd xfr dk 

 gS, 

sin =θ

fojks/k djrk

bfdy i

rc Hkkdjuk çkjaHk djrs gSaa, 
θsinmgF =  

% O;fDr dh 'kfDr v vr FP = × vmg ×= θsin  

 = Watt982
20
18.9100 =×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛××  

4. (b) ls 8 ?k.Vs/çfrfnu dh  
fnu rd krk gS,  

ÅtkZ = 'kfDr  

;fn 12 HP dh fdlh eksVj 
nj ls 10 

rc ç;qDr 

= 

 dk;Z fy;k t

× le; 

sec)  6060 ××

J60×

80(
sec

74612 ××
J

608074612 ×××= = 2.5 × 109 J 

h nj = ÅtkZ d
k.VkfdyksokV ?

iSlk
 50

vFkkZr~ J6106.3 ×  0.5 :i, 

 

     = 

ÅtkZ dh dher 

vr% 2.5 × 109 J ÅtkZ dh dher 

       Rs358
9

=
106.

10
6×

×

W1500 =

32
5.2

×
 

kW3500 =×=  5. (c) P = Fv 5.1

6. (a) P = Fv W20=  
t
sF

60
3040 ×=×=

kWW 900 =7. (b) P = Fv 9024500 =×=  

8. (d) P
aLo;

=
 dk¸kZk x;kfd;

= 
t

mgh W1960
3

=
28.9300 ××

=  

9. (d) P = 
t

mgh
⇒ m = 

1010
60102

=
3

×
×××

gh
tp

kg 

u = 

1200=

pw¡fd vk;r
?kuRo

ekunzO;
⇒ 3

33
1

/10
1200 m

mkg
kgv ==  

vk;ru = yhVj 12000 3 =  

2.

 yhVj12.12.1 3 ×=m

10. (c) 31010 ×==
mghP ⇒ 

t 31010 ×
 

 (c) 

 

æO;eku dh oLrq esa Roj.k a mRiUu djrk gS, 
rFkk ;g çfrjks/kh cy R ds fo#) yxrk gSA  

kf r = vmaR )

1040200 ××
=t sec8=

11. fu;r osx ls xfr djus ds fy, vko';d cy F  

∴ 'kfDr = Fv 

 ;g cy m 

 ∴ ' D  ( +   

12. (d) 
t

mghP = = sJ/980
50

508.9100
=

××
  

F

θ 

θ 
mg cos θ 

P 

mg
mg sin θ 

12kg 
vB 

A B 

vA 
18kg 

20 m 30 m 

v 

100 m 
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13. (a) kWWgh
t
mP 10010 5=10010100 ××=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= ×=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= =   

14. (a) 14. (a) kW40=  

.  (c) iai fd, tkus okys dk vk;ru  

   = 22380 l = 22380×10–3m3 

t
p

10
==

mgh 20010200 ××

15  ikuh 

 
t
ghV

t
mgh ρ

==  ⇒ P
P
ghVt ρ

=  

 t 15
74610

10101022380 3
=

×
××

=
−

min 
103 ××

16. (c) jk mRiUu cy batu }k
30

1030 3×
==

v
PF =103N 

Roj.k =
eku nzO; dkdkj

 cyizfrjks/kh cy  esakk vxzfn' }kjkbatu –
 

1250
250

1250
7501000

=
−

== 2/
5
1 sm  

. (b) 17 'kfDr
t

uvm )(
2
1 22 −

==
le;

 dk¸kZk x;kfd;
 

P 
605

)])25[(1005.21 226 −××
×=  

18. (a)  ij Åij dh vksj xfr djrk gS

Hkkj dk ?kVd 

5(
2 ×

 MWWP 05.21005.2 6 =×=  

tc Vªd ur lery , rc 
)sin( θmg  bl xfr dk fojks/k djrk gSA  

'kfDr = cy × osx = vmg ×θsin  

kW2553011030000 =
×

×⎟
⎞××=  

18100 ⎠
⎜
⎝
⎛

. (c) 19
t

mghP =  ⇒ 
1

2

2

1

2

1

t
t

m
m

P
P

×=    (h fu;r gS) 

 ∴
10
11

12502
=

P
 

20. (c) 

11601 ×=
P

iai dh 'kfDr 3

2
1 Avρ=  

leku ikbi ls nqxquh ek=k esa ikuh çkIr djus ds fy, osx 

dks nqxquk djuk gksxk, vr% ç;qDr 'kfDr dk eku 8 quk gks 
tk,xkA  

 x

21. (a) Hmp 63.0== PHPW
t
gh

746
470

10
68.980

=
××

=  

22. (b) 'kfDr 
le;

 o`f)esaxfrt ÅtkZ 

le;

 dk¸kZk x;kfd;
==  

W
t

mv )
P 22500

5
===  

23. (a) eksVj 600 pDdj çfr feuV dh vko`fÙk ls pyrh gSA  

15(10
2
1

2
1 232 ××

 ∴ n = 
lSd.MfefuV

pDdjpDdj 10600 =  

 ∴ ,d pDdj ds fy, vko';d le; 
10
1

= sec 

 ,d pDdj ds fy, × vko';d ÅtkZ = 'kfDr le;  

                         = J74617461
=××  

40104

= nh xbZ ÅtkZ dk 40%    fdUrq fd;k x;k dk;Z 

                         J46.7746%40 =×=
40

746
100
40

40
×=  

24. (a) xZr dk;Z = batu }kjk fu mgh = J410=  

n{krk (η) = 

1010100 ××

 kZ Åtkfuos'

 ÅtkZfuxZr
  ⇒fuos'k ÅtkZ = 

η
Zf  ÅtkuxZr
 

J
6

10010 54
=  

⇒ 'kfDr = 

10
60

×=

le;

 ÅtkZkfuos'
= kW3.3

30
10

5
6/10 55

==  

4
)ˆ5ˆ4ˆ3).(ˆ4ˆ3ˆ2(. jikji

t
sFP +++
==

k+
25. (a) W5.9

4
=  

38
=

26. (a) 
10

5010200 ××
=

mghW 31010 ×=

27. (a) xu dh 'kfDr 

==
tt

P W  

le;

ÅtkZ dqy xfrt  dh xksyh x¸khnkxh
=  

 W
t

600)
260

1
2 =  

28. (a)  }kjk æ dks çfr lSd.M çnÙk ÅtkZ  

= 

mvn
100(10213602 2

2

××××=
×

= −

iai o 

t
mv 2

2
1

= 
t
vV 2

2
1 ρ

= 2

2
1 v

t
lA ××⎟
⎠
⎞⎛× ρ  ⎜

⎝ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ = v
t
l

 

2
1 A= 3

2
1 vAρ  2vv ××× ρ = 

le;

 ifjorZu esaruvk;nkc

le;

 dk¸kZk x;kfd;    ×
==   29. (a) 'kfDr 

 = 
1

10120000 ×× W02.0102 2 =×= −  
6−

30. (c) 'kfDr .
t

W
 ;fn W fu;r jgs rc =

t
P 1
∝   

vFkkZr~ 
1101

2

2

1 ===
tP

 
220tP

çR;kLFk rFkk vçR;kLFk la?kê  

eku gksuk pkfg,A pw¡fd nksuksa VqdM+ksa 

O;eku leku gS, vr% VqdM+s ijLij foijhr fn'kk esa 
leku osx ls pysaxsA  

 

 

1. (a)  

2. (a) 

3. (c) js[kh; laosx laj{k.k ds fu;e ds vuqlkj foLQksV ds i'pkr~ 
nksuksa VqdM+ksa ds laosx l

ds æ



 
 dk;Z] ÅtkZ] 'kfä ,oa la?kÍ 319 

4. 
5. (c) 

 
 

B

gSaA  

aosx laj{k.k ds fu;e ds vuqlkj  

  0.2 × 0.3 + 0.4 × v
B
 = 0 

(a)  

fudk; dk çkjafHkd js[kh; laosx = BAA vmvm + B  
rr

                                         = 0.2 × 0.3 + 0.4 × v  

var esa nksuksa xsansa fojke fLFkfr esa vk tkrh 

∴ vafre js[kh; laosx = 0  

js[kh; l

     

 ∴ smv B /15.0
4.0

3.02.0
−=

×
−=   

6. (c) tc nks leku æO;eku ds ,d leku d.kksa ds chp 
çR;kLFk la?kê gksrk gS, rc muds osx ijLij ifjofr

tkrs gSaaA  

 (b) 

 

 

foLQksV ls iwoZ mPpre fcanq ij m æO;eku dh xsan d

iw.kZ 
Zr gks 

7.

 

 

k osx 

imuimv ˆ60cosˆ °== = im ˆ
2
1200 ×× = 1−  ˆ100 kgmsim

 

 

 

 

 
 

ekuk fd foLQksV ds i'pkr~ rhljs VqdM+s dk  osx V gSA

= 

  

 rc foLQksV ds i'pkr~ fudk; dk laosx 321 PPP ++  

 = iVmjmjm ˆˆ100ˆ100
3

×+×−×  
33

foLQksV ls iwoZ rFkk foLQksV ds i'pkr~ ds laosxksa dh rqyuk 
djus ij  

 

 imiVmjmjm ˆ100ˆˆ100ˆ100 =+×−×  ⇒ V =
333

 (c) laosx esa ifjorZu = vafre laosx – çkjafHkd laosx  

 

 

sm/300  

8.

 

 

lhls dh xsan ds fy, vmvmP −=−=Δ 0lhls   

Vsful dh xasn ds fy, vmvmvmP =Δ Vsful 2−=−−  

vFkkZr% Vsful dh xsan ds laosx esa lhls dh xasn ds laosx dh 

vis{kk vf/kd ifjorZu gksrk gSA  

. (d) 

 (d)  

 

1 =

11.
Y

 

 

9. (c) 

10

 

 

 

 
 

smkgvmP xx /21211 =×=×=  

 vmP yy 21 smkg /21×=×=  

 ∴ ifj.kkeh laosx = 2122 + yx PP k /s 
r

2= g m

Hkkjh VqdM+s ds laosx dk eku x  rFkk  , P yP
r

 ds ifj.kkeh ds 

vkafdd eku ds cjkcj gksrk gSA 

 2213 22 =+=× yx PPv ∴ 27=v  = 9.89 m/s 

12. (b) gesa Kkr gS fd tc Hkkjh oLrq gYdh oLrq ls çR;kLFkr% 

h oLrq Hkkjh oLrq ds 
osx ds nqxqus osx ls xfr djus yxrh gSA  

h xasn dk osx gksxk 

Vdjkrh gS, rc la?kê ds i'pkr~ gYd

vFkkZr~ fiax iksax d sm/422 =×  

13. (d) x esa if orZulaos j  12 mvm −= mv2v mvmv −=−−=  

14. (c) 
G

BBvm
G v
= =m kg5.1

1
=  

15. (d)  

16. (a) çkjaHk esa 238U 

301050 3 ×× −

ukfHkd fojkekoLFkk esa jgrk gS rFkk fo?kVu ds 
'pkr~ bldk cpk gqvk Hkkx foijhr fn'kk esa xfr djus 
xrk gSA  

 

vc laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

i
y

 

 

Vv 2344 + = 238 × 0 ⇒ 
234
4vV −=  

. (c) 

 

17

 

 
21

11
2

21

12
2 mm

u
mm

v
+

+⎟⎟
⎠

⎜⎜
⎝ +

=
2 ummm ⎞⎛ −

M
mmM +

=
+

=
1

 
uMu 22

 

 nks leku æO;eku okys fi.Mksa ds chp iw.kZ çR;kLFk 

la?kê gksrk gS, rc muds osx vkil esa cny tkrs gSaA  

 (a)  

18. (c) tc oLrqvksa ds æO;eku leku gksrs gSaa, rks çR;kLFk la?kê 

gksus ij muesa osx fofue; (Velocity exchange) gksrk gSA 

19. (d) tc

20.

 
 

 
21

1
21

21 u
mm
mm

+⎟⎟
⎠

⎞

⎝ +
−

 m = 0, 2uuv

22
1

2
mm
umv

+⎜⎜
⎛

=  

1 211 +−= çfrLFkkfir djus ij 

 ⇒ )4(261 +−=v  sm/2=  

0.4kg 
vB 

A B 

vA 
0.2kg 

X 
θ 

O 

u 

Y 

mv 

X O 

Y 

100m/s 

100m/s 

V 

m 
v 

m 

lhls dh xsan 

m 
v 

m 

Vsful dh xsan 

v 

1kg 

1kg 

3kg

v

X 

21m/s 

21m/s 

234 
V

α d.k 'ks"k ukfHkd

v

 

 
4

M m M m

u1=u u2=0 v1=V v2=v
la?kê ls iwoZ la?kê ds i'pkr~ 

m M 

u1=6m/s u2=4m/s 
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vFkkZr~ gYdk d.k xfr dh 
ls xfr djsxkA 

okLrfod fn'kk  esa 2 m/s dh pky 
2

21

2
1

21

21 u
mm

v ⎜
⎛

+⎟
⎞

⎜
⎛ −

=  rFkk 1
2

u
mm

m
mm ⎟⎟

⎠

⎞
⎜ +⎟⎜

⎝ +
21. (d) 

 

 
laosx laj{k.k ds fu;e ls  

21 4
3 vmv ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+ ⇒ 

4
mmv ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= vv

3
4

2 =  

22. (d) 

 

 

m kê ds i'pkr~ æO;ekuksa ds 

1

pw¡fd 21 m=  vr% çR;kLFk la?

osx ijLij ifjofrZr gks tk,asxsA  

vr% m  æO;eku dk osx sm/5−=  

rFkk 2m  æO;eku dk osx sm3 /+=  

23. (b) 1h  Å¡pkbZ ls fxjrh gS rFkk Vdjkdj iqu% 2h  

¡pkbZ rd okil mBrh gS, rc 

;fn xsan 

Å
1

2

h
h

e =  

 

 

 

 

blh çdkj ;fn la?kê ls iwoZ rFkk la?kê ds i'pkr~ xsan ds 

osx Øe'k% 1v  rFkk 2v  gSa, rc 

 

1

2

v
v

e =   

vr% 
5
3

25
9

5
8.122 hv

11
====

hv
 

vr% osx esa fHkUukRed âkl 
5
232

5
11

v
 

1

24

=−=−=
v

. (a) n
n heh 2= = m2

16
32

2
132

4

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 (;gk¡ n = 2, e = 1/2) 

25. (c) pw¡fd oLrq fojkekoLFkk esa foLQksfVr gksus ds dkj.k nks leku 
Hkkxksa esa foHkDr gksrh gS, vr% laosx laj{k.k ds fu;e ds 

vuqlkj nksuksa Hkkxksa ds osx leku fdUrq fn'kk,sa foijhr gksaxhA 

Å/okZ/kj ls 45° dk dks.k ukrk gSA  

Fkfr dks arq"V djus ds fy,, eqD ls r; dh 

xbZ nwjh AD mlh le;karjky esa r; dh xbZ {kSfrt ijkl ds 
cjkcj gksuk pkfg,A  

vr% 

foLQksV ds fcUnq ls nksuksa VqdM+ksa dks f=T;h; lfn'k }kjk 
feykus ij f=T;h; lfn'kksa ds chp dk dks.k 90° gksxk, vr% 
çR;sd f=T;h; lfn'k  c

bl fL l r :i 

DBAD =  

22 510
2
10 ttAD  =×+=

∴

26. (a) 

tutDB 10==  

 sec2105 2 =⇒= ttt  

 
⎝⎠

v1= 0 
v 

2
2

1
1

21 u
mm
mm ⎟

⎞
⎜⎜
⎛

+
−

 

s6 smv /122 =  

2m ⎟
⎠⎝

⎟
⎠+1

2
2

m
v ⎜⎜

⎝

⎛
= 1 u

m
+⎟

⎞

fn;s x;s eku j[kus ij, mv /1 =  rFkk 

27. (b) 
50dt

= 
/1

2vmdvmdpF ×
===

dt
N4102

50/1
10022

×=
××

 

4e  

. (b) sx esa if   

28. (d) n
n heh 2= 121 ××= e = m36.0)6.0(1 2 =×  

29. (d) n
n heh 2= , ;fn n = 2 rc hhn =

30 vkosx = lao jorZu

 12 mvmv − = )30(1.0401.0 −×−×  

31. (b) ijLij çR;kLFk la?kê esa osxksa 

406 ×

dk vknku çnku gksrk gSA  

32. (a) 

              = smkg /48.0.02 =

vkosx = laosx esa ifjorZu = 2 mv 

×  

33. (b) 1 kj uhps dh vksj fxjrh gS, rc 

bldk osx 

tc xsan h  Å¡pkbZ ls Å/okZ/

12gh1v =  

 ds kr~ rFkk la?kê  i'p bldk osx 2  

rZu

2

la

2ghv =

osx esa ifjo   

)22()( 2112 ghghmvvmP +=−=Δ  

(D;ksafd 1v  rFkk 2v  dh fn'kk,sa hr gSa) 

34. (a) 

foij

ç{ksi.k ds 5 lSd.M i'pkr~ 50 fdxzk æO;eku dk osx 

gtuv −= sm/5158.9100 =×−=  

bl {k.k oLrq dk laosx Åi  dh fn'kk esa gksxk  

smkgP /

j

25505150 =×=
izkjafHkd

 

s ds i'pkr~ 20 fdxzk æO;eku dk VqdM+k Åij dh vksj 

eh/lS ds osx ls xfr djus yxrk gSA ekuk f  30 fdxzk 

VwVu

150 d
æO;eku dk osx V gS,  

VP ×+×= 3015020
vafre

 

laosx laj{k.k ds fl)karkuqlkj 
vafreizkjafHkd

PP =  

smV /151520 ⇒ V3002550 −=⇒×+×=  

vFkkZr~ ;g uhps dh vksj xfr djrk gSA  

. (c) LVhy dh xsanksa dh f=T;kvksa dk vuqikr = 1/2 

vr% muds æO;ekuksa dk vuqikr 

 

35

8
1

=  [pw¡fd

 ekuk fd mm 81 =  rFkk mm =2  

 

 

 

3rVM ∝∝ ] 

scm
mm

m
mm
umv /144

8
81822

21

11
2 =

+
××

=
+

=  

45°90° 

A 

D B

m 

la?kê ls iwoZ 

m/4 
v2

3m/4

la?kê ds i'pkr~

v2=–5m/s 
1 /s v =+3m

m m  1 2

h

v1 

v2 

1 

h2 

u2 = 0 u1 = 81 cm/s

m 8m
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36. (a) foLQksV ds i'pkr~ m æO;eku fojkekoLFkk esa vk tkrk gS rFkk 

ekuk fd 'ks"k (M – m) æO;eku v osx ls xfr djrk gSA 

laosx laj{k.k ds fu;e ls   vmMMV )( −=

⇒ 
)( mM

MVv
−

=  

37. (c) pw¡fd xsan Vdjkdj mlh pky ls okil ykSVrh gS, vr% laosx 

esa ifjorZu = 2 mv  

rFkk ge tkurs gSaa fd cy = laosx ifjorZu dh nj, vr% xsan 

ij cy yxsxk ftlds dkj.k mlesa Roj.k gksxkA  

38. (d) laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

  ⇒ 0=+ GGBB vmvm
G

BB
G m

vm
v −=  

 smvG /10
5

101050 33
−=

××−
=

−

 

39. (a) pw¡fd la?kê esa 20% ÅtkZ dk âkl gksrk gS, vr%  

  ⇒ %8012  dkmghmgh = 8.0
1

2 =
h
h

 

fdUrq 89.08.0
1

2 ===
h
h

e  

40. (b) 

 
 

;fn y{; fojkekoLFkk esa gSa, rc oLrqvksa ds vafre osx  

1
21

21
1 u

mm
mmv ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
−

=  …(i) rFkk 
21

11
2

2
mm
um

v
+

=  …(ii) 

lehdj.k (i) rFkk (ii) ls, 
5
2

2 1

21

2

1 =
−

=
m

mm
v
v

⇒ 5
2

1 =
m
m

 

41. (b) F = laosx ifjorZu dh nj  

 
t

mv θsin2
=  

 
1.0

30sin10102 1 °××
=

−

 

 ∴  NF 10=

 

42. (d) laosx laj{k.k ds fu;ekuqlkj  

v×=−×+× 80)7()40(1040  ⇒  smv /5.1=

43. (d) 
Y 

 
 
 
 
 
 

 rhljs VqdM+s dk laosx vU; nksuksa Hkkxksa ds ifj.kkeh laosx ds 

cjkcj rFkk foijhr gksxk  

ekuk fd rhljs Hkkx dk osx V gS, rc  

js[kh; laosx laj{k.k ds vuqlkj  

2123 ×=× mVm ⇒ smV /24=  

44. (a) 

 
 

tc d.k h Å¡pkbZ ls fxjrk gS, rc n oha VDdj ds ckn xsan 

}kjk çkIr Å¡pkbZ  n
n heh 2=

 tgk¡ e = fu"Ñfr xq.kkad] n = xsan dh mNkyksa dh la[;k 

 xsan ds Vdjkus rFkk mNyus dh çfØ;k ds :dus ls iwoZ 

d.k }kjk r; dh xbZ dqy nwjh  

........2222 321 +++++= nhhhhhH  

.........2222 8642 +++++= heheheheh  

.......)(2 8642 +++++= eeeehh  

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
+

=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

−
+=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

−
+= 2

2

2

2

2

2

1
1

1
21

1
2

e
eh

e
eh

e
ehh  

45. (d) A rFkk B ds leku æO;eku rFkk muds chp çR;kLFk la?kê 

ds dkj.k xksys ds osx la?kê i'pkr~ ijLij ifjofrZr gks 
tkrs gSaaaA  

46. (a) 
 
 
 
 

lehdj.k 1
21

21
1 u

mm
mmv ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

=  ls 

gesa çkIr gksrk gS, u
mM
mMv ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

=  

47. (a) laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

 ⇒  v×+×=×+× 2005020105 smv /5.2=

48. (d) nks leku æO;eku dh oLrqvksa ds çR;kLFk la?kê esa muds osx 
vkil esa ifjofrZr gks tkrs gSaaaA  

49. (c) 

50. (b) kgm 21 =  rFkk 1
21

21
1 u

mm
mmv ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

=
4
1u

= (fn;k gS) 

gy djus ij gesa çkIr gksrk gS  kgm 2.12 =

51. (c) 

m 

m 

3m

12m/s

12m/s 

X 

135° 

V

h
h1 h2 h3

m1=M

la?kê ls iwoZ

M 

v1=v 

m

la?kê ds i'pkr~ 

m2=m 

u1=u u2=0 v2=u 

m1 

u1 
u2=0 
m2 

la?kê ls iwoZ 

m1 
v1 v2

m2

la?kê ls i'pkr~ 

mv 

mv 

30° 
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52. (d) fp= ls Li"V gS fd nks d.kksa 1p  rFkk 2p  ds chp dk 

foLFkkiu lfn'k jî8−=rrr −=Δ ˆ8−  12

 
 
 
 
 

 

61. (a) fHkUukRed âkl 
mgh

hhmg
U
U )( ′−

=
Δ

=
4
1.

=
−

 
2

512
=

62. (c) 

28)8()8 22 =−+−(|| =Δ r   …..(i) 

pw¡fd d.k ,d fn'kk esa xfr'khy gSa 

)   ( 21 a/kukRed gSrFkk vvQ , vr% vkisf{kd osx gksxk  

jivvvrel
ˆ4)̂4(12 +−=−= α  

16)4( 2 +−= αrelv    …..(ii) 

ge tkurs gSaaa fd 
t
rvrel

|| Δ
=

||  

lehdj.k (i) ls || rΔ  dk eku rFkk st 2=  j[kus ij 

relv  dk eku çkIr gksxkA vc relv

8=

 dk eku lehdj.k (ii) 

esa j[kdj gy djus ij, α  

53. (b) U;wVªkWu dh xfrt ÅtkZ esa fHkUUkkRed deh 

=
2

21

21
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

−
mm
mm

1  [pwafd m
1
=1 rFkk m

2
 = 2] 

2

21
211 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−=
9
8

9
11

3
11

2

=−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=  

54. (a)  

55. (b) tc y{; cgqr gYdk gks rFkk fojkekoLFkk esa gks, rc çR;{k 

çR;kLFk la?kê ds i'pkr~ ;g Lo;a ls Vdjkus okys Hkkjh 

æO;eku ds nqxqus osx ls pyus yxrk gSA vr% m æO;eku 
dh oLrq dk osx 2v gksxkA  

56. (a) çR;{k çR;kLFk la?kê esa osx-fofue; (Velocity exchange) gksrk 

gS (;fn d.kksa ds æO;eku leku gksa) vr% vafre xsan çFke 

xsan ds osx ls xfr djsxh vFkkZr~ 0.4 eh/lS  

57. (a) js[kh; laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

 ⇒21 mvmvMv += 2)(0 vmMMv −+= ⇒
mM

Mvv
−

=2  

58. (a) pw¡fd oLrqvksa esa osx-fofue; gksrk gS, vr% muds æO;eku 

leku gksaxsA vr% 1A

m
m

 =
B

59. (d) =mgh  çkjafHkd fLFkfrt ÅtkZ 

  mNky ds i'pkr~ vafre fLFkfrt ÅtkZ =′hmg

 pw¡fd laidZ ds nkSjku 40% ÅtkZ âkl gksrh gSA 

  ∴ mgh'= mgh dk 60%  

 ⇒ mhh 610
100
60

100
60' =×=×=  

60. (c) 

⎥
⎥
⎦⎢

⎢
⎣ ⎠

⎞
⎜
⎝
⎛

+
−=

⎥
⎥

⎦
⎢
⎢

⎣
⎟⎟
⎠

⎜⎜
⎝ +

−=
21

21

2
211
mm
mm

mm
mm

K
K ⎤⎡ −⎤⎡ ⎞⎛ −Δ

22

⎟
9
8

=  
y 

p1 
rΔ

 KΔ = K
9
8

, vr% la?kê esa xfrt ÅtkZ dk âkl çkjafHkd 

xfrt ÅtkZ dk 
9
8

 xquk gksrk gSA  

63. (d) 

64. (a) 100××mg  ⇒ mh 80=  
100
80

=mgh

65. (a) ekuk fd xasn dks h Å¡pkbZ ls Å/okZ/kj uhps dh vksj v osx ls 

ç{ksfir fd;k tkrk gSA  

fcUnq A ij dqy ÅtkZ mghmv += 2

2
1

 

la?kê esa 50% ÅtkZ dk âkl gksrk gS, rFkk xsan mruh gh 

Å¡pkbZ rd okil ykSVrh gSA bldk vFkZ gS fd mruh gh 

Å¡pkbZ ij blesa dsoy fLFkfrt ÅtkZ jgrh gSA  

50% mghmghmv =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +2

2
1

 

mghmghmv =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +2

2
1

2
1

 

201022 ××== ghv

smv /20=

 

∴  

66. (a) n
n heh 2= , r̀rh; la?kê ds i'pkr~ 6

3 heh = [D;ksafd n = 3] 

67. (a) ekuk æO;eku A, v osx ls xfr djrk gS rFkk fLFkj æO;eku 

B ls vçR;kLFk :i ls Vdjkrk gSA  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ç'ukuqlkj, æO;eku A yacor~ fn'kk esa xfrdjrk gS, rFkk 

æO;eku B {kSfrt ls θ dks.k ij V osx ls xfr djrk gSA  

fudk; dk çkjafHkd {kSfrt laosx  

(la?kê ls iwoZ)   = mv                                ....(i) 

fudk; dk vafre {kSfrt laosx  

(laosx ds i'pkr~)  = mV cosθ                      ....(ii) 

{kSfrt fn'kk ds fy, js[kh; laosx laj{k.k fu;e ls  

mv = mV cosθ ⇒ v = V cosθ                  ...(iii) 

fudk; dk çkjafHkd Å/okZ/kj (la?kê ls iwoZ) laosx 'kwU; gSA  

Å/okZ/kj fn'kk esa js[kh; laosx laj{k.k ds fu;e ls  

p2 
1r

2r
x 

v = 0 A  v 

h 

v

3/v

A

fojke esa 

B 

A m 

m m
θ

VB
m
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 laosx laj{k.k ds fl)kar ls ⇒ V = 0 02 =mV
3

mv θsin
3

Vv
=⇒          ...(iv) 0sin =θmV−

10. (a) ;fn çkjaHk esa nwljh oLrq fojkekoLFkk esa gS, rc  

çkjafHkd laosx = ,oa vafre laosx = 2mV mvlehdj.k (iii) rFkk (iv) dks gy djus ij   

)cos(sin
3

222
2

2 v θθ +=+ Vv     

⇒ 2
2

3
4 Vv

=   ⇒ vV
3

2
=  

68. (d) iw.kZ çR;kLFk la?kê ds fy, dks.k 90° gksrk gSA  
 

iw.kZ vçR;kLFk la?kê 
 

1. (c)  
 
 
 
 

 
 

 fudk; dk çkjafHkd laosx jmvimvPi
ˆˆ += mvPi 2|| =  

 fudk; dk vafre laosx = 2mV 

 laosx laj{k.k ds fu;ekuqlkj 
2

22 vVmVmv =⇒=  

2. (b)  
3. (c) 
4. (b) 
 
 
 

çkjaHk esa xksyh b osx ls xfr djrh gS rFkk la?kê ds i'pkr~ 

xksyh xqVds esa /k¡l tkrh gS, rFkk nksuksa lkFk-lkFk mHk;fu"B 
osx ls xfr djrs gSaaaA  

 laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

 ⇒ a × b + 0 = (a + c) V ⇒ 
ca

abV
+

=  

5. (d) çkjaHk esa 10 xzke dk æO;eku 100 lseh/lS ds osx ls xfr 

djrk gSA  

 ∴ çkjafHkd laosx = 10 × 100 = 
sec

mgm ×

scm/50

1000  

 la?kê ds i'pkr~ fudk;  osx ls xfr djrk gS, rc  fudk;v

fudk;v×+ )1010(

fudk;×

 vafre laosx =    

 laosx laj{k.k ds vuqlkj  
 10000 = v20 ⇒ v =fudk;  

 ;fn fudk; h Å¡pkbZ rd mBrk gS, rc  

 cmh 25.1=

vmvm ( 12211 =−

v)12(4132 +=×−×

g
v

2
5.2

10002
5050

2

2

=
×
×

== fudk;  

6. (b) 
7. (c) 
8. (c) vmm )2+  

⇒ ⇒ smv  /
3
2

=

mv=

9. (c) fudk; dk çkjafHkd laosx = 0mvmv  =−
pw¡fd oLrq,sa ijLij tqM+ tkrh gSa  

∴ vafre laosx =  mV2

laosx laj{k.k fl)kar ds vuqlkj  ⇒ mV2
2

V =
v

 

11. (d) çkjafHkd laosx = mv   

VMm )( + vafre laosx =   

 laosx laj{k.k ds fu;e ls,  m

 VMmmv )( +=   

 ∴ (FkSys + xksyh) ds fudk; dk osx, 
mM

mv
+

=V  

 ∴ xfrt ÅtkZ = 2) VM+(
2
1 m  

 =
2

)(
2

+ M1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+ mM
mvm

mM
vm
+

=
22

2
1

 

12. (b) fudk; dh çkjafHkd xfrt ÅtkZ = xksyh dh xfrt ÅtkZ 

= 2
BBm

fudk;fudk; vmvm BB

2
1 v  

js[kh; laosx laj{k.k ds fu;e ls,  

×=+ 0  

⇒ sm
m

vm BB /5.0
95050
1050

=
+
×

==
fudk;

fudk;v  

xfrt ÅtkZ esa çfr'kr âkl = 
2

22

2
1

2
1

2
1

BB

BB

vm

vmvm fudk;fudk;−

,/10,1050 3 smvkgm BB =×= −

 

eku çfrLFkkfir djus ij 

smvkgm s /5.0,1 ==fudk;   

fHkUukRed âkl = 
100
95

⇒ çfr'kr âkl = 95% 

13. (b) 
 

 
 
 
 
 

 çkjafHkd laosx  

 jmimP ˆ245ˆ245 += ⇒ 90| ×= mP|  

 vafre laosx= Vm ×2

902

  

 laosx laj{k.k ds fl)kar ls, ×=× mVm

smV /45=

çkjafHkd laosx = ,mv vafre laosx = mV3  

 

 ∴  

14. (c) 

 

 
 

m 

m 
v 

v 

2m

V 

b 

a 

V 

c a + c 

v M

mB vB M

V 

2m 
v=45√2

m

v=45√2 
m 

fojke esa 
Vv

3m 

la?kê ds i'pkr~

m 

la?kê ls iwoZ 

2m 
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laosx lj{k.k ds kar ls, fl) mVmv 3=  

∴ 3/vV =  

15. (c) 

çkjafHkd laosx 

s fl)kar ls ⇒

16. (d) k; dh (çkjafH f

 

 

= mmm 3023 =×+×  

vafre laosx = m3 V×  

laosx laj{k.k d  Vmm ×= 33  hkmV /1=  

xfrt ÅtkZ esa âkl = fud kd x Z – rt Åtk

vafre xfrt ÅtkZ)  

2
21

22 11 umum −+ 2211 )(
2
1

22
Vmm +  

 222 )5()43(
2
1)5(4

2
1)32(3

2
1

×+×−××+×= = 986.5 J 

k17.  gSA   (a) i`Foh rFkk xsan ds fudk; dk laosx lajf{kr jgr

laosx laj{k.k ds ka l ⇒

18. (b) smhkmv /10/36 ==  

fl) r s] V)32(102 +=× smV /4=  

xfrt ÅtkZ esa âkl J60)4(5
2
1)10(2

2
1
×= 2 =  2 ××−×

19. (d) çkjafHkd laosx ⇒+= jmvimvP ˆˆ mvP 2|| =  

 vafre laosx = Vm ×  2

 laosx laj{k.k ds fl)kar ls, mvVm 22 =× ⇒ 
2

vV =  

 ç'u esa fn;k gS, smv /10=  (fn;k gS)  ⇒ smV /25
2

10
==  

 (a) a?kê esa la?k h oLrq,sa ijLij tqM

k20(051020 =×+× ⇒ smv /8=fudk;  

la;qDr æO;eku dh xfrt ÅtkZ 

20. iw.kZ vçR;kLFk l ê djus oky + 

tkrh gSa, rFkk fQj mHk;fu"B osx ls xfr djrh gSaA  

21. (b) fudk;vmmvmvm )( 212211 +=+  

fud ;v)5+  

J800)8()520(
2
1 2 =×+=  

22. (c) laosx laj{k.k ds fl)kar ls,  

kksa dk laosx 

v)1034 27−×  

sm/1033.3 7×=  

23. (b) 

xfrt ÅtkZ esa âkl  

U;wVªkWu dk laosx = la;qDr d.

⇒ .31067.1(101067.1 27827 −− +×=××

∴ v

24. (c) 

 2

21

2
2121 )(1 −

=
uumm )24(

6040
6040

2
1

2
−⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+
×

=
+mm

 (b) ds fl)kar la?kê ls iwoZ rFkk la?kê ds i'

vmmmVm )(0 2121 +

pkr~ laosx laj{k.k 

J48=  

25.

ls] =×+  ⇒ V
mm 2

m1v =
1 +

vFkkZr~ V ls de gksxkA 

 

 fudk; dk osx 

26. (a) laosx laj{k.k ds fl)kar ls, VMmMmv )(0 +=×+  

la;qDr xqVds dk osx v
Mm

V ⎟
⎠

⎜
+

=  

  ÅtkZ 

m ⎞⎛
⎝

la;qDr xqVds dh xfrt 2)(
2
1 VmM=  +

 ⎟=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+= v

mM
mmM 2)(

2
1

 
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+ Mm
mmv 2

2

2
1

27. (b) 

28. (d) la;qDr æO;eku dk osx, 
21

2211

mm
vmvmv

+
−

=  

= sm12.

∴ la;qDr æO;eku }kjk r; dh xbZ nwjh  

    = =×

/0
5.0

1.04.011.0
=

×−×
 

                       tv  0.12 × 10 = 1.2 m 

29. (c) xfrt ÅtkZ esa âkl = ( 1
21 uu

mm
− )2

2
1(2 m

  
2 )m+

                    = 2)012(
102

4
×
×

= 172.8 J  
6

−×

30. (d) iwoZ vçR;kLFk la?kê esa la?kê ds i'pkr~ oLrq,sa ijLij tqM+ 

tkrha gSaA 

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (c) laosx laj{k.k fu;e ds vuqlkj cká cy dh vuqifLFkfr esa 

fud k gSA  k; (xasn + i`Foh) dk dqy laosx fu;r jgr

2. (d) 

 

 

 

 

 
18)3(22 22

MgLMgL
n

MgLW ===  (fn;k gS n = 3) 

3. (b) xq:Rokd"kZ.k cy ,d laj{kh cy gS rFkk blds fo:) fd;k 
x;k dk;Z fcUnq Qyu (Point ;g dk;Z ds 

ekxZ ij fuHkZj ugha djrkA  
function) gS, vFkkZr~ 

4. (b) ;gk¡ 2

2

r
K

r
mv

=  ⇒ K.E.
r

Kmv
22

1 2 ==  

 
rr
KdrKrr

−=⎟
⎠

⎞⎛
2

dqy ÅtkZ 

drFU ⎜
⎝
−−=−= ∫∫ ∞∞

.  

 
r

K
r
K

r
KE

22
P.E.K.E. −=−=+=  

3m 
V

m 
3km/h 

fojke esa 

la?kê ls iwoZ 

2m 

la?kê ls i'pkr~

L/3 
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5. 2)3( −= tx (c) ⇒ )3(2 −== t
dt
dxv  

 0=t  ij s1 rFkk 

⇒ daggh )(2)2(0 2 −+=  

gy mv /6−=  sec6=t ij smv /62 =  

 rZu vr% xfrt ÅtkZ esa ifjo 0
2
1

2
1 2

1
2 =−= mvmv 2

 (c) v{k dh /kukRed 

fn'kk ds 

W  

6. fcanq (0,0) ls (a,0) rd xfr djus ij 

vuqfn'k, y = 0

x-

 jkxF ˆ−=⇒  

vFkkZr~ cy y-dh _.kkRed fn'kk esa gS tcfd foLFkkiu 

/kukRed x fn'kk esa gksr  g r% =Wk S v

 

 js[kk ds vuqfn'k 

 rks bl nkSjku 

01   

D;ksafd cy foLFkkiu ds vfHkyacor~ gSA  

vr% tc d.k y-v{k ds lekarj )a  (x +=

gS,)0,(a  ls ),( aa  fcUnq rd xfr djrk 

dk;Zjr~ cy )ˆˆ( jaiykF +−=  

ˆ−

;g ?kVd x d kk 

 bl cy dk çFke ?kVd dksbZ dk;Z ugha djsxk D;ksafd 

h _.kkRed s vuqfn'k gS tcfd foLFkkiu 

 

 fd;

7. (a) fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) 

iky  

 fn' d

s (a,a) /kukRed y-fn'kk esa (a,0) l rd gksrk gSA cy dk f}rh; 

?kVd vFkkZr~ jkâ−  }kjk _.kkRed dk;Z fd;k tkrk gSA  

∴ )ˆ()ˆ(2 jajkaW −= = 2)()( kaaka −=−  

vr% d.k ij k x;k dqy dk;Z WWW +=  21

 = 20 2 )( kaka −=−+  

R
h

U
+

=Δ
1

 

;fn 

mgh

Rh rc = mgR

R
R

mgRU
2
1

1
=

+
 

8. (c) #dus ls iwoZ r; dh xbZ nwjh 

=Δ

eand cy

xfrt ÅtkZ
=  

⇒
F

mus
2
1

=  

;fn ykSjh r

eand c  Hkh l

2

Fkk dkj nksuksa dh xfrt ÅtkZ leku gS rFkk 

 y  eku gSa, rc nksuksa leku nwjh r; djus ds 

9. (d) 

d.k ij dk;Zjr~ cy 

i'pkr~ #dsaxhA  

d.k dh xfrt ÅtkZ )1(
2xekU −−=  

)]2([
2

xekdUF x −×−−=
−

= −  

 

dx

F
2

2 xkxe −−=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−+−−= 2kx ......

!2
1

4
2 xx  

 de foLFkkiu ds fy, kxF 2−=  

 ⇒ xF −∝  vFkkZr~ xfr ljy vkorZ xfr gksxhA 

. (b) tkZ  

Z nwjh  

t 

 (c) 

10 oLrq }kjk çkIr xfrt Å

 = oLrq ij yxus okyk cy × oLrq }kjk r; dh xb

 K.E. = F × d 

 ;fn F rFkk d nksuksa leku gaS, rc oLrq }kjk çkIr xfr
xhA  ÅtkZ Hkh leku gks

11. ekuk fd CysM ydM+h esa d xgjkbZ rd /k¡l tkrh gSA  

aSuv 222 +=   

djus ij gha ⎟
⎞

⎜ += 1  
d ⎠⎝

vr% ydM+h }kjk fd;k x;k 

⎛

 

çfrjks/k ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

d
hmg 1  

12. (d) S, tcfd xfrt ÅtkZ 

=

gD;ksafd js[kh; laosx ,d lfn'k jkf'k 
,d vfn'k jkf'k gSA  

13. (c) v
dt
dvmmavFvP ⎟

⎞
⎜
⎝

⎛=== ⇒ dvvdtP
=  

⎠ m

⇒
2

2vt
m
P

=× ⇒ 2/1
2/1

)2 tPv ⎟
⎞

⎜
⎛=  (

m ⎠⎝

 vc ∫ ∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= dtt

m
Pdtvs 2/1

2/12
 =

∴ 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
3

22 2/32/1 t
m
Ps 2/⇒ 3ts ∝  

14. (a) s dks {kSfrt ls θ  dks.k ij v osx ls NksM+k tkrk gSA  

vr% mPpre fcUnq ij bldk osx  

xksy

 = osx dk {kSfrt ?kVd = θcosv  

θcosmv vr% foLQksV ls iwoZ laosx =  

tc ;g nks cjkcj VqdM+ksa esa VwV tkrk gS rFkk ,d VqdM+k 

mlh ekxZ ij okil rksi dh vksj ykSV vkrk gS, rc nwljk 

% foLQksV ds i'pkr~ nksuksa VqdM+ks dk laosx  

             

 Y
 
 
 

 
 

Hkkx V osx ls xfr djus yxrk gSA  
 
 
 
 

 
vr

   Vmvm )cos( +−= θ  

 laosx laj{k.k ds fu;e ls  

 

22

Vmvmmv coscos +
−

= θθ ⇒ 
22

θcos3vV =   

15. (a) ekuk fd nksuksa VqdM+ksa ds æO;eku leku (m) gSa rFkk rhljs 
VqdM+s dk æO;eku 3m gSA 

 
 
 
 
 
 

 
 A 

h 

B 
d 

v = 0 
c 

u=√2gh 

X 

mv cos θ 

v

θ
O

X 

Y

v cos θ 
–m m

V 
 

2 2 

O

Y 

m 

m 

3m 135° 

30m/s 

30m/s 

X 

v
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 js[kh; laosx laj{k.k ds fu;e ds vuqlkj

çkjafHkd laosx 'kwU; gS, vr% fudk

, pw¡fd fudk; dk

os

 

U; 

js 

 

; dk vafre la x Hkh '

M+ksa ds laosx dk ifj.kkeh rhl

kw

gksuk pkfg, vFkkZr~ nksuksa Vqd

VqdMs+ ds laosx ds cjkcj gksuk pkfg,A ge tkurs gSaa fd 

;fn nks d.kkas ds laosx leku gksa rFkk nksuksa ds chp dk dks.k 

90° gks, rc ifj.kkeh laosx dk eku gksxk  

23022 mmvP ==  

ekuk fd 3m  æO;eku ds VqdM+s dk osx V gSA   

vr% 2303 mmV =  

 ∴ 210=V  rFkk çR;sd VqdM+s ls dks.k 135° 

  (tSlk fd fp= esa çnf'kZr gS) 

. (c)  ij nks d16 t = 0 .kksa ds fudk; dk laosx ij  

2211 mvmPi += v  

 dk ewy laosx 

vçHkkfor jgrk gSA  

e; t = 0 ls ds nkSjku mRiUu 

ifjorZu

 

nksuksa d.kkas ds chp la?kê gksus ls fudk;

fudk; ij ,d fu;r cká cy gmm )( 21 +  dk;Z djrk gSA  

bl cy ds dkj.k l 02tt =  

vkosx 021 2)( tgmm ×+ gksxkA 

∴ vr% bl le;karjky esa laosx esa  

02122112211 )(2)|(''| mvvm += gtmmvmvm +=−+   

17. (b) rFkk la?kê ds 

i'pkr~ nksuksa æO;eku fofHkUu fn'kkvksa esa xfr djrsa gSaA 

muds osx dh fn'kkvksa ds chp dk dks.k 90° gksxk, ;fn la?kê 

;fn æO;eku leku gSa rFkk y{; fLFkj gS 

rc 

çR;kLFk gSA  

18. (d) la?kê ls iwoZ oLrq dh xfrt ÅtkZ 2

2
1 mv=  

la?kê ds i'pkr bldk osx gks tk,xk 

33)( 21 mmm +
)( v21 vvv ===′  

∴ la?kê ds i'pkr~ xfrt ÅtkZ 

mmm −

2'
2
1 mv

92
1 2mv

=  

 xfrt ÅtkZ dk vuqikr = 1:
K.E.ig 9

92
1
2
1

K.E. 2

2

==
mv

mv

 easckn

ys  

. (c)  

20. (b,d) 

 

,d pw¡fd la?kê % vçR;kLFk gS

nwjh r; djus esa 

 iw.kZr

çFke xqVds }kjk ‘L’ 

 vr% lHkh xqVds ijLij 

ds ckn ,d djds tqM+ tkrs gSaa, rFkk la;qDr æO;eku ds :i 

esa xfr djrs gSaaA  

yxk le; 
v
L

=  

vc çFke rFkk f}rh; xqVdk ijLij tqM+dj v/2 osx ls 

(laosx laj{k.k ds fu;e ls) xfr djrs gSaa rFkk la;qDr 

æO;eku }kjk rhljs xqVds rd L nwjh r; djus esa yxk 

le; 
v
LL 2

=  gksxkA vc ;s rhuksa xqVds v/3 osx ls xfr 

djsaxs rFkk la;qD pkSFks xqVds rd igq¡pus ds 

fy, L nwjh r; djus esa yxus okyk le; 

v 2/
r fudk; }kjk 

vv 3/
LL 3

=  gksxk 

vr% dqy le; 

v
LnLLL )1(...32 −

++++=

19

 

 

vvv v2

ds la;qDr fudk; dk osx 

Lnn )1( −
=  rFkk n xqVdksa 

n
v

 

 

xzkQh; iz'u 
 

 (c) le; 1t  ij xsan e gksxk rFkk ;g le; ds 

j bldk osx 'kwU; gks tkrk gS, rFkk 

2. (a) fr xzkQ rFkk fLFkfr v{k ds chp 

20110120120 =×+×−

 dk osx vf/kdr1.

lkFk ?kVrk tkrk gSA  

ekxZ ds mPpre fcUnq i

fQj c<+rk gSa, fdUrq fn'kk foijhr gks tkrh gSA ;g o.kZu 

xzkQ (c) ls esy [kkrk gSA 

fd;k x;k dk;Z = cy fLFk

dk {ks=Qy  

 110 ×+×=W vxZ 

3. (a) fLçax-fu;rkad  ==
x
Fk oØ dk <ky 

 ∴ cmkgk /1.0
30
3

30
14

==
−

=  

4. (b) pw¡fd le; v{k ds Åij dk {ks=Qy vkafdd :i ls le; 

fd;k x;k dk;Z = xzkQ dk Nk;kafdr Hkkx (x=0 ls x =35 m rd)  

v{k ds uhps ds {ks=Qy ds cjkcj gSA vr% oLrq }kjk çkIr 

dqy laosx 'kwU; gksxk D;ksafd laosx ,d lfn'k jkf'k gSA  

5. (c)  
  15

5

0 5 10 15 20 25 30 35 40

c
y

foLFkkiu (x) 

10 (
N

)  
 

 
L L L  

 v 
 
 
 
 

 

  J5.287=  
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6. (a) fd; k dk x; k;Z = cy-foLFkkiu oØ rFkk foLFkkiu v{k d

u oØ rFkk foLFkkiu v{k ds chp 

 

s 
 ∫ +−−=⇒

x
dxaxKxU

0

3 )(
42

42 axkx
−=  

 

chp f?kjk gqvk {ks=Qy  

 = æO;eku × Roj.k-foLFkki ak/2  ij ges∴ vr% x x =  = 0  rFkk a U = 0 çkIr gksrk gS 

rFkk U = _.  tc 

dk {ks=Qy  

= )1020108(110 ××
2

22 −− ×× = 

; ;  dk;Z = fLFkfrt Åt sa o`f)  

J2108 −×  

7. (c) fd k x k kZ e

 oØ ls f?kjk gqvk {ks=Qy = mgh 

 ⇒ h××=×× 105100111
⇒ 

2

8. (d) oLrq dh çkjafHkd xfrt ÅtkZ = 

mh 11=  

Jmv 50425
2
1

2
1 2 =××=  

çfrjks/kh cy ds fo#) fd;k x;k dk;Z  

= F-x xzkQ ls f?kjk {ks=Qy = J402041
××

2
=  

xfrt ÅtkZ – çf /kh cy ds 

9. (d) ds chp dk {ks=Qy  

vafre xfrt ÅtkZ = çkjafHkd rjks

fo#) fd;k x;k dk;Z = J104050 =−  

oØ rFkk foLFkkiu v{k 

 = 10)412(1
×+× = 80 J 

2

 bl le; esa oLrq }kjk çkIr xfrt ÅtkZ = 2

2
1 mv  

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ds vuqlkj Jmv 80
2
1 2 =  

 ⇒ 801.0
2

=×× v ⇒ v2 = 1600 ⇒ v = 40 m/s 

. (a) k x;k dk;Z = oØ {ks=Qy  

1 2

10 fd;  rFkk foLFkkiu v{k ls f?kjk 

 = leyac prqHkZqt dk {ks=Qy  

 = 
2

) × muds chp dh nwjh  

 = 

1
×(nks lekarj js[kkvksa dk ;ksx

)5.05.2()410(
2

−×+  = 
1 )214(

2
× = 14 J  

d {ks=Qy iw.kZr% leyac prq qt ugha gSa, k x;k dk;Z 

11. (a)  fd;k tkrk gS, vr% 

xfr dj

12. (a) B esa d.k ij cy dk;Zjr~ gS, rFkk 

1

 pw¡f HkZ  vr% fd;

14 J ls vf/kd vFkkZr~ yxHkx 16 J gksxkA 

pw¡fd d.k dks dqN osx ls ç{ksfir

bldh çkjafHkd xfrt ÅtkZ 'kwU; ugha gksxhA  

vc pw¡fd d.k xq:Ro ds varxZr uhps dh vksj rk gS, 

vr% bldk osx le; ds lkFk c<+rk gS, K.E. ∝ v2 ∝ t2 (pw¡fd 

v ∝ t) vr% xfrt ÅtkZ rFkk le; ds chp ds xzkQ dh 

çÑfr ijoy;kdkj gksxhA  

xzkQ ls Li"V gS, fd {ks= A
bl cy ds dkj.k d.k dh xfrt ÅtkZ (osx) c<+rh gSA vr% 

cy }kjk fd;k x;k dk;Z /kukRed gksxkA  

13. (d) dxFdUdUF −=⇒
−

=  
dx

kkRed, a/  kx 2>

 vr% F = 0 

 ky 'kwU; gSA  

. (b)  x xzkQ ls f?kjk {ks=Qy  

ij  x = 0  

vFkkZr~ x = 0 ij U – x xzkQ dk <

14 fd;k x;k dk;Z = F –

J5.133)63(
2

=×
1

+×=   

15.

Fkk

 (c) pw¡fd fp= esa n'kkZ, x, xzkQ dk <ky igys /kukRed rFkk 

fQj dqN nwjh  fu;r r  fQj 'kwU; gks tkrk gSA  rd

vr% 
dx
dUF −

=  ls, nwjh a rd, F = fu;r (_.kkRed) rFkk 

fQj vpkud 'kwU; gks tkrk gSA  

16. (d)  dk;Z fd;k x;k = xfrt ÅtkZ esa ifjorZu  

 21 2

2
mvW =  ⇒ vW ∝ vr% xzkQ dh çÑfr ijoy;kdkj 

gksxhA  

 (a) tc d.k dh Å¡pkbZ c<+r

rFkk xfrt ÅtkZ ?kVrh gS, ;g fLFkfr xzkQ (a) esa 
17. h gS, rc bldh fLFkfrt ÅtkZ Hkh 

c<+rh gS 

çnf'kZr gSA  

18. (c) mEP 2=  vr% ;g Li"V gS fd EP ∝  

 vr% P  rFkk E  ds chp dk xzkQ ,d lh/kh js[kk gksxh,  

 ijarq 
1

 rFkk 
P

E  ds chp dk xzkQ vfrijoy; gksxk  

 (b) cUnq ls nwj dh vksj xfr djrk gS  rc 

1

19. tc d.k ewy f ,

xx =   1  

dk½ gSA vr% d.k viuh iwoZ 

LFkfr vFkkZr

20. (c) 

ij cy 'kwU; gS rFkk xx >  ij cy dk eku

/kukRed (çfrd"kZ.k çÑfr dk) gSA vr% d.k xfr djrk 

jgrk gS, rFkk viuh iwoZ fLFkfr esa okil ugha vkrk vFkkZr~ 

larqyu LFkk;h ugha gksxkA  

blh çdkj 2xx =  ij cy 'kwU; gS rFkk 2xx >  ij cy 

_.kkRed ¼vkd"kZ.k çÑfr 

¼okLrfod½ f esa okil vk tkrk gS ~ larqyu 

LFkk;h gksxkA  

dx
dUF −

= , ;g Li"V gS, fd U – x oØ dk <ky fcUnq B 

rFkk  C ij 'kwU; gSA 

  ∴ fcUnq B rFkk C ij F = 0  

21. Fkk foLFkkiu v{k ls f?kjk {ks=Qy  

22  (a) tc fLçax dh yEckbZ vk/kh dj nh tkrh gS rc bldk fLçax 

gks tkrk gSA  

 (a) fd;k x;k dk;Z = oØ r

                   =1 −× J1010110110 =×+×  

.

fu;rkad nqxquk 
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 (D;ksafd 
L

k
Lx

k 111
∝⇒∝∝ ) 1. (a) fd;k x;k dk;Z θcosFs= , tc dksbZ O;fDr 

vius flj ij Hkkj j[kdj {kSfrt lM+d ij pyrk gS,  

. sFW =

rc ,90°=θ  vr% 090cos =°= FsW  

vr% O;fDr }kjk dksbZ dk;Z ugha fd;k tkrkA  

cy f y (k) dk eku nsrk 

gSA  

23. (a) 

oLF

gSA  

kkiu

~ xzkQ cy

 xzkQ dk <k

-

, fLçax fu;rkad 

v{k dh vksj f[kld tkrk 

;fn k nqxquk dj fn;k tk, rc xzkQ dk <ky c<+ tkrk gS 

vFkkZr
2. (d) ,d iw.kZ pDdj yxkus esa fd;k x;k dk;Z dsoy rHkh 'kwU; 

gksrk gS, tcfd cy dh çÑfr laj{kh gksrh gSA  

 fdlh oLrq ds laj{kh vFkok vlaj{kh {ks= esa xfr djus ds 

fy, ges'kk cy dh vko';drk gksrh gSA 
xfrt ÅtkZ 2

2
1 mvE = ⇒ 2vE ∝  

 xzkQ E-v{k ds lefer ijoy; gksxkA  

cy-le; xzkQ ls f?kjk 24. (c) laos {ks=Qy  

 

x esa ifjorZu = vkosx = 

3. (e) tc fdlh urlery ij oLrq fQlyuk çkjaHk djrh gS, rks 

?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z _.kkRed gksrk gS D;ksafd ;g 

xfr dk fojks/k djrk gSA  

 ∴ =mv leyac prqHkZqt dk {ks=Qy  (cy rFkk foLFkkiu ds chp dks.k θ = 180°) 

;fn °< 90θ  rc W =/kukRed, D;ksafd θcos..sFW =  
 ⇒ 022

FT ⎟
⎠

⎜
⎝

+  
1 T ⎞mv = ⇒⎛

04
mv = ⇒

3T F mu4
T

F =

 (c)  oLrq ,d fu;r cy ko esa xfr djrh gS, rc oLrq 

}kjk çkIr xfrt ÅtkZ K.E. = F × S 

 vf/kd gksrh gS r

j 

 {ks=Qy + vk;r LCEF dk {ks=Qy 

Qy 

 )05)(34()05)(23()010()12( −−−+

30   
4. (a)  pw¡fd xSlh; nkc rFkk fiLVu dk foLFkkiu nksuksa ,d gh 

fn'kk esa gSa, vr% °= 0θ  

∴ fd;k x;k dk;Z = 
25. tc  ds çHk

== FsFs θcos /kukRed  

vr% çlkj ds nkSjku xSl }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA  
 ∴ KE ∝ S  (;fn F = fu;r) vr% xzkQ ,d lh/kh js[kk gksxkA  

26. (a) tc ijek.kqvksa ds chp dh nwjh
5. (d) tc nks oLrqvksa dk laosx leku gSa, rc gYdh oLrq dh 

xfrt ÅtkZ vf/kd gksxh, D;ksafd 
m

2
 

c PE
2

=

∴
m

E 1
∝  tc P fu;r gS 

varjijek.kfod cy cgqr detksj gksrs gSaaA tc os ijLi

lehi vkrs gSaa, rc vkd"kZ.k cy c<+rk gS, rFkk ,d fuf'pr 

nwjh ij cy 'kwU; gks tkrk gSA tc mUgs vkSj vf/kd lehi 

yk;k tkrk gS, rc cy çfrd"kZ.k çÑfr dk gks tkrk gSA 

xzkQ (a) esa çnf'kZr U-x oØ ds <ky ls ;g O;k[;k le>h 

tk ldrh gSA  

27. (b) fd;k x;k dk;Z = F-x xzkQ ls f?kjk {ks=Qy  

  = vk;r ABCD dk

6. (b) vFP .=  rFkk 'kfDr dk ek=d "okV" gSA  

7. (c) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu = dqy cy }kjk fd;k x;k dk;Z ;g 

laca/k fdlh d.k rFkk d.kksa ds fudk; ds fy, Hkh lR; gSA  

8. (a) çR;kuu cy ds fo:) fLçax ij fd;k x;k dk;Z nksuksa 

fLFkfr;ksa esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks tkrk gS, tc 

bls [khapk vFkok laihfMr fd;k tkrk gSA  
  + vk;r GFIH  dk {ks=Qy + f=Hkqt IJK dk {ks=

9. (c) lw;Z ds }kjk iqPNy rkjs ij yxus okyk vkd"kZ.k cy ,d 

laj{kh cy gksrk gSA pw¡fd fdlh iw.kZ pDdj esa laj{kh cy 

}kjk fd;k x;k dk;Z ges'kk 'kwU; gksrk gSA (pkgs ekxZ dh 

çÑfr dqN Hkh gks) vr% iqPNy rkjs dh çR;sd iw.kZ d{kk ds 

fy, xq#Rokd"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA  

 

 

 

 

 

 

 −−+−×−=  

   )010)(45(
2
1

−−+ J15=  

28. (a) ∫−=U ∫ −=−=
2

2xkdxkxFdx  

 ;g ,d ijoy; dk lehdj.k gS, tks fd _.kkRed fn'kk esa 

U-v{k ds lefer gSA 
 

 

izDdFku ,oa dkj.k 

10. (e) laosx ifjorZu dh nj fudk; ij dk;Zjr cká cyksa ds 

lekuqikrh gksrh gSA iwjs fudk; dk dqy laosx fu;r jgrk 

gS, tc rd fd ml ij dksbZ cká cy u yxsA  

 vkarfjd cy fudk; dh xfrt ÅtkZ dks ifjofrZr dj 

ldrs gSaaA  

11. (a) ty çikr ds 'kh"kZ ij fLFkr ty dh fLFkfrt ÅtkZ mgh 

gSA (tgk¡ ty dk æO;eku m rFkk çikr dh Å¡pkbZ h gS) 

ty ds uhps fxjus dh çfØ;k esa, fLFkfrt ÅtkZ, xfrt 

ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gS, tks fd Å"ek ÅtkZ esa cny 

tkrh gS, ftlls ty dk rki c<+ tkrk gSA 

12. (b) fdlh iai dh 'kfDr, iai ds }kjk çfr lSd.M fd, tkus 

okys dk;Z ds rqY; gksrh gSA  

∴ 'kfDr 
10

10010100 ××
===

t
mgh

le;

dk¸kZ
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kW1010 4 ==  W

lkFk gh 1 v' ) =746 

13. (c) laj{kh cyksa ds f Unq ij xfrt rFkk fLFkfrt 

k gSA bls ;kaf=d ÅtkZ ds 

o'kfDr (hp

y  fdlh fc

W 

,

ÅtkZvksa dk ;ksx ges'kk fu;r jgr

laj{k.k dk fu;e dgrs gSaaA bl fu;e ds vuqlkj, 

xfrt ÅtkZ + fLFkfrt ÅtkZ = fu;rkad  

vFkok 0=Δ+Δ UK  vFkok UK Δ−=Δ  

14. (e) gS, rc fd;

.kkRed gk

tc dksbZ cy xfr dks voeafnr djrk k x;k 

dk;Z _ gSA  srk 

fd;k x;k dk;Z cy rFkk foLFkkiu ds chp ds dks.k ij 

fuHkZj djrk gSA θcoFsW = s  

15. (d) 

 v yh oLrq ds fy, ykx

g rq tc oLrq esa laosx gksrk gS rc 

Z rFkk mRiUu 

fdlh çR;kLFk la?kê esa laosx rFkk xfrt ÅtkZ nksuksa lajf{kr 

jgrs gSaa, ;g fu; dse fdlh

ksrh gS, ija

w ugha 

gksrs, cfYd la?kê djus okyh oLrqvksa ds fudk; ds fy, 

ykxw gksrs gSaA tc la?kê ds nkSjku xfrt ÅtkZ dk âkl 

gksrk gS, rks la?kê vçR;kLFk la?kê dgykrk gSA nSfud 

thou esa gksus okys la?kê vFkok VDdj vçR;kLFk gksrs gSaaA 

la?kê iw.kZ vçR;kLFk la?kê dgykrs gSaa tc nks oLrq,sa ijLij 

tqM+ tkrh gSaA 

16. (d) ,d oLrq esa laosx ds fcuk ÅtkZ gks ldrh gS, tSls oLrq esa 

fLFkfrt ÅtkZ 

mlesa xfrt ÅtkZ vko';d :i ls gksrh gSA  

 laosx rFkk ÅtkZ dh foek,sa fHkUu-fHkUu gksrh gSaA 

17. (e) dsoy ,d leku o`Ùkh; xfr esa fd;k x;k dk;

'kfDr dk eku 'kwU; gksrk gSA 

18. (a) 2

2
1 mvK =  ⇒ 2vK ∝ , ;fn osx dks nqxquk dj fn;k tk, 

rc xfrt ÅtkZ dk eku pkj xquk gks tkrk gSA  

fd19. (a) lh rhoz la?kê esa le; t vR;ar de gksrk gSA pw¡fd 

=× tF fu;rkad, vr% yxus okyk cy vf/kd gksrk gS

20. (a)

Z 

A vr% 

rhoz la?kê /khes la?kê dh rqyuk esa vf/kd fo/oaldkjh gksrk gSA 

 ifjHkk"kk ds vuqlkj, fdlh laj{kh cy ds fo:) oLrq dks xfr 

djkus esa fd;k x;k dk;Z oLrq ds ekxZ ij fuHkZj ugha djrkA  

21. (c) tc ge lsy (Cell) ls /kkjk çkIr djrs gSaa, rks lsy esa 

jklk;fud fØ;k gksrh gS, vr% lsy dh jklk;fud Åtk

fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA tc rkj ls vf/kd 

le; rd vf/kd ifjek.k dh /kkjk yh tkrh gS dsoy rHkh 

rkj xeZ gksrk gSA  

22. (e) fLFkfrt ÅtkZ 21 kxU = vFkkZr~ 2

2
xU ∝  

;g ijoy; dk lehdj.k gS, vr% U rFkk x ds chp dk xzkQ 

sxk

23. (c) 

ijLij cny tkrs 

;g vuqHko fd;k tk ldrk gS fd ;fn æO;eku lajf{kr jgs 

ds foijhr Hkh lR; gS, 

25. (b) 

 D;ksafd leku 

lh/kh js[kk u gksdj ,d ijoy; gk A  

tc leku æO;eku dh nks oLrqvksa ds chp çR;kLFk la?kê 

gksrk gS, rks la?kê ds i'pkr~ muds osx 

gSaaA ty rFkk Hkkjh ty gkbMªkstu ;qDr inkFkZ gSa, ftlesa 

mifLFkr çksVksuksa dk æO;eku yxHkx U;wVªkWu ds æO;eku ds 

rqY; gksrk gSA tc U;wVªkWu rhoz xfr ls çksVksuksa ls Vdjkrs gSaa, 

rc U;wVªkWu fojke voLFkk esa vk tkrs gSaa rFkk çksVksu U;wVªksuksa 

ds osx ls xfr'khy gks tkrs gSaA 

24. (a) vkabLVhu ds lehdj.k 2mcE =  ls, 

rHkh ÅtkZ lajf{kr jgrh gS vFkok bl

vr% nksuksa dks i`Fkd ugha ekuk tk ldrkA  

;fn nks çksVksuksa dks ijLij lehi yk;k tkrk gS, rc fLFkj 

oS|qr cy ds fo:) dk;Z fd;k tkrk gS,

vkos'kksa ds chp çfrd"kZ.k gksrk gSA ;g dk;Z fudk; dh 

fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks tkrk gSA 

26. (a) 
m

PE
2

2
= , xksyh nkxus dh çfØ;k esa laosx lajf{kr jgrk gS 

m
E 1
∝∴ vr% 

canwd

xksyhcanwd mE
=  

,d xksyh dh xfrt ÅtkZ = k 

xksyh
mE

27. (a)  

 ∴ n xksfy;ksa dh xfrt ÅtkZ = nk 

qlkj, xksfy;ksa dh xfrt ÅtkZ 

dk;Z ds cjkcj gksrh gSA 

28. (d) 

 

ÅtkZ laj{k.k ds fl)karku

e'khuxu }kjk çfr lSd.M fd, x, 

fdlh can ywi esa oLrq dh xfr esa fd;k x;k dk;Z dsoy 

rHkh 'kwU; gksrk gS, tc oLrq laj{kh cyksa (tSls xq:Rokd"kZ.k,

fLFkjoS|qr cy) ds çHkko ds vraxZr xfr djrh gS vFkkZr~ 

fd;k x;k dk;Z cy dh çÑfr ij fuHkZj djrk gSA  

29. (a) ;fn ioZr dh lM+dsa Åij dh vksj lh/kh tkrh gSa, rc <ky θ  
dk eku vf/kd gksrk gS, vr% ?k"kZ.k cy θμ cosmg  dk eku 

de gksrk gSA de ?k"kZ.k ds dkj.k okgu ds ifg;ksa ds fQlyus 

dh laHkkouk vf/kd jgrh gS rFkk vf/kd <ky okys ekxZ ij Åij 

dh vksj tkus ds fy, vf/kd 'kfDr dh Hkh vko';drk jgrh gSA 

30. (a) ènq bLikr dk rki c<+uk, dk;Z }kjk fudk; dks çnÙk ÅtkZ 

dk ,d mnkgj.k gS, tks fd fudk; dh vkarfjd ÅtkZ dks 

c<+krk gSA pw¡fd ènq bLikr ènq gksrh gS, vr% ;g fl)kar ènq 

bLikr ds fy, vPNk dk;Z djrk gSA bl ènqrk ds dkj.k gh 

gFkkSMs+ ds }kjk bLikr ds Lo:i esa ifjorZu vklkuh ls fd;k 

tk ldrk gSA gFkkSM+s }kjk cy ds fØ;kfcUnq dks foLFkkfir 

fd;k tkrk gS, rFkk bLikr ij /kukRed dk;Z fd;k tkrk gSA 

dBksj bLikr esa Lo:i esa ifjorZu de gksrk gS, vr% cy dk 

fØ;kfcUnq de foLFkkfir gksrk gSA vr% gFkkSMs+ }kjk dk;Z ds 

:i esa çnÙk ÅtkZ dks ènq bLikr vPNh rjg vo'kksf"kr djrh 

gS rFkk bldk rki rsth ls c<+ tkrk gSA 
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1. 40 U;wVu dk ,d f[kapko cy 20 fdxzk ds ,d ckWDl ij yx 

jgk gS] tks mls ,d fpdus Q’kZ ij vpj pky ls 8 ehVj rd 

[khaprk gSA ;fn ;g cy {kSfrt ls 60° ds dks.k ij yxrk gks] 

rc blds }kjk fd;k x;k dk;Z gksxk 

(a) 160 J (b) 277 J 

(c) 784 J (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

2. ,d 10 fdxzk ds xqVds dks ,d [kqjnjh lrg ij 2 eh@lSd.M ds 

osx ls xfreku cuk;s j[kus ds fy, 5 U;wVu dk {kSfrt cy 

vko';d gSA bl cy }kjk ,d feuV esa fd;k x;k dk;Z gS  

(a) 600 J (b) 60 J 

(c) 6 J (d) 6000 J 

3. m  æO;eku dk ,d fi.M fojke ls 1t  le; esa v  osx çkIr 

dj ysrk gSA bl fi.M ij t  le; esa fd;k x;k dk;Z] le; t  
ds Qyu ds #i esa gksxk 

(a) 2

12
1 t

t
vm  (b) 2

1
t

t
vm  

 (c) 2
2

12
1 t

t
vm
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
 (d) 2

22
1 t

t
vm  

1

2

4. fdlh fi.M dh xfrt ÅtkZ rFkk pky ds chp xzkQ [khapk tk;s 

rks mldh çd`fr gksxh  

(a) lh/kh js[kk (b) vfrijoy;  

(c) ijoy; (d) pj?kkrkadh 

5. tc dksbZ fi.M fdlh ?k"kZ.k ;qä lrg ij xfr djrk gS] rc 

(a) mldh xfrt ÅtkZ {k; gksrh gS ijUrq laosx vpj jgrk gS 

(b) mldh xfrt ÅtkZ {k; gksrh gS ijUrq fLFkfrt ÅtkZ c<+rh 

gS 

(c) mldh xfrt ÅtkZ o laosx nksuksa gh {k; gksrs gSaaa 

(d) ;kfU=d ÅtkZ dk laj{k.k gksrk gS 

6. v  osx ls xfreku m  xzke dh ,d xksyh M  xzke ds yVds gq, 

,d ydM+h ds r[rs ls Vdjkrh gS, ftlls ydM+h dk r[rk h  

Å¡pkbZ rd mB tkrk gSA r[rs dk çkjfEHkd osx gksxk  

(a) gh2  (b) gh
m

mM 2+
 

(c) gh
mM

m 2
+

 (d) gh
M

mM 2  
+

7. fdlh fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ esa deh gksrh gS] ;fn ml ij 

dk;Z fd;k tk;s 

(a) fdlh Hkh laj{kh vFkok vlaj{kh cy }kjk 

(b) vlaj{kh cy }kjk 

(c) laj{kh cy }kjk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

8. fdlh xfr'khy d.k ds xfrt ÅtkZ&foLFkkiu oØ ds xzkQ dk 

<yku 

(a) d.k ds Roj.k ds cjkcj gksxk 

(b) d.k ds Roj.k ds O;qRØekuqikrh gksxk 

(c) d.k ds Roj.k ds lekuqikrh gksxk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

9. ,d dkj dks 10 eh@lS ls 20 eh@lS rd Rofjr djus esa nh x;h 

ÅtkZ] ml ÅtkZ ls fdruk xquk gksxh tks dkj dks fojke voLFkk 

ls 10 eh@lS rd Rofjr djus ds fy;s vko’;d gS 

(a) cjkcj (b) pkj xquh 

(c) nks xquh (d) rhu xquh  

10. ,d 2 kg æO;eku dk fi.M] 1 m f=T;k ds o`Ùkh; prqFkk±'k ds 

oØh; iFk ij (fp=kuqlkj) fQlyrk gSA lHkh i`"B ?k"kZ.k jfgr gSaA 

;fn fi.M fojkekoLFkk ls pyuk çkjEHk djs] rks iFk dh ryh ij 

bldh pky gS  

(a) 4.43 m/sec 

(b) 2 m/sec 

(c) 0.5 m/sec 

(d) 19.6 m/sec 

11. fdlh oLrq dh xfrt ÅtkZ 36% ?kVrh gS] rks mlds laosx esa 

gksus okyh deh gksxh  

(a) 36% (b) 20% 

(c) 8% (d) 6% 

12. ,d 3m fdyksxzke æO;eku dk ce] foLQksfVr gksdj m fdyksxzke 

rFkk 2m fdyksxzke ds nks VqdM+ks esa foHkkftr gks tkrk gSA ;fn m 

 

1m

1m
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fdxzk okys VqdMs dk osx 16 eh/lSd.M gS] rks foLQksV esa eqä 

dqy xfrt ÅtkZ gS  

(a) 192 mJ (b) 96 mJ 

(c) 384 mJ (d) 768 mJ 

13. tc nks æO;ekuksa 1m  o 2m  ds chp çR;kLFk Vôj gksrh gS rc 

fuEu esa ls dkSu lk dFku ykxw ugha gksrk gS 

(a) tc  rFkk  fLFkj gks rc vf/kdre laosx dk 

LFkkukUrj.k gksrk gS 

21 mm << 2m

(b) tc  rFkk  fLFkj gks rc la?kê ds i'pkr~ 

 æO;eku dh pky  æO;eku ls pkj xquh gks tkrh 

gS 

21 mm >> 2m

1m2m

(c) tc gks rFkk fLFkj gks] rc vf/kdre xfrt 

ÅtkZ dk LFkkukarj.k gksrk gSA 

21 mm = 2m

(d) tc Vôj frjNh gks rFkk  fLFkj gks rFkk 2m 21 mm = ] rc 

Vôj ds i’pkr~ nksuksa æO;eku ,d&nwljs dh foijhr fn’kk 

esa xfr djrs gSaaa 

14. æO;eku la[;k A  ds ijek.kq ds fLFkj ukfHkd ls ,d U;wVªkWu osx 

v  rFkk xfrt ÅtkZ E  ds lkFk çR;kLFk çR;{k (Head-on) la?kê 

djrk gSA dqy ÅtkZ dk og Hkkx tks U;wVªkWu esa cpk jgsxk 

(a) 
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1
1
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(c) 
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⎛ −
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A
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⎟
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⎜
⎝
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15. 1m  æO;eku dk ,d fi.M 40 eh@lS ds ,d leku osx ls ,d 

2m  æO;eku okys fLFkj fi.M ls Vdjkrk gSA blds i’pkr~ nksuksa 

fi.M ,dlkFk 30 eh@lS dh vpj pky ls pyrs gSaaaA buds 

æO;ekuksa dh fu"ifÙk )/( 21 mm gksxh 

(a) 0.75 (b) 1.33 

(c) 3.0 (d) 4.0 

16. ?k"kZ.k jfgr lrg ij ,d {kSfrt [kk¡ps esa ,d leku N% xsansa j[kh 

xbZ gSa tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSA ;fn ,d tSlh nks xsansa osx v 

ds lkFk ck¡;h vksj ls bu N% xsanksa dh iafä ls çR;kLFkr% Vdjkrh 

gSa] rc  

 

 

 

 

 (a) nk;ha vksj ls ,d xsan osx 2v ds lkFk vkxs dh vksj 

fQlysxh tc fd cph gq;h xsansa fLFkj jgsaxhA  

(b) nk;ha vksj ls nks xsansa] çR;sd osx v ds lkFk ckgj fQlysaxh] 

tcfd cph gq;h xsansa fLFkj jgsaxhA  

(c) iafä dh lHkh N% xsansa] çR;sd v/6 ds osx ls vkxs fQlysaxha 

rFkk Vôj ekjus okyh nksuksa xsansa fLFkj gks tk;saxh  

(d) dksbZ Hkh xsan vkxs dh vksj ugha fQlysxh rFkk Vôj ekjus 

okyh nksuksa xsansa Hkh fLFkj gks tk;saxh  

17. ydMh dk ,d CykWd ftldk æO;eku M gS ,d {kSfrt lrg ij 

j[kk gSA ,d cUnwd dh xksyh {kSfrt fn'kk esa xfr djrh gqbZ 

blls Vdjkdj mlesa /k¡l tkrh gS, ftlls xksyh lfgr CykWd 

lrg ij x nwjh rd xfr djrk gSA ;fn lrg vkSj CykWd ds chp 

?k"kZ.k xq.kkad μ  gks] rks CykWd ls Vdjkrs le; xksyh dk osx gS 

(tgk¡ m xksyh dk æO;eku gS) 

(a) 
m

Mg
μ

2
 (b) 

Mx
mgμ2

 

 (c) ⎟
⎠
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⎜
⎝
⎛ +

m
mMgxμ2  (d) 
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+
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18. v osx ls xfreku ,d xsan fojke esa fLFkr ,d vU; le:i xsan 

ls Vdjkrh gSA la?kê ds i'pkr~ nksuksa vkil esa fpid tkrh gSA 

;fn xsanks ds inkFkZ dh fof'k"V Å"ek S gks] rks la?kê ds dkj.k 

rki o`f) gksxh   [Roorkee 1999] 

(a) 
S

v
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 (b) 

S
v
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2
 

(c) 
S

v
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2
 (d) 

S
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19. M æO;eku ds ,d jsr ls Hkjs cksjs dks jLlh }kjk yVdk;k x;k 

gSA m æO;eku dh ,d xksyh v osx ls blls Vdjkdj blesa /k¡l 

tkrh gSA bl çfØ;k esa xfrt ÅtkZ esa gkfu gksxh  

(a) 2

2
1 mv  (b) 

mM +
1

2
1 mv ×2  

 (c) 
m
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2
1 mv  (d) ⎟
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1. (a) J  sFW 16060cos840. =°××==
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2. (a) tvFsFW ××=×= J6006025 =××=  

3. (d) fd;k x;k dk;Z 

  = 2

2
1 at×masF =×    ⎥⎦

⎤

⎣
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t
vafdpw¡  

4. (c) xfrt ÅtkZ 2

2
1 mvk = ⇒ v∝  2k

vFkkZr~ pky ,oa xfrt ÅtkZ ds chp xzkQ ,d ijoy; 

gksxkA 

5. (c) ?k"kZ.k fudk; ij dk;Zjr vlaj{kh cká cy gS] ftlds dkj.k 

laosx rFkk xfrt ÅtkZ nksuksa de gks tkrs gSaaA 

6. (a) tc xksyh xqVds ls Vdjkrh gS] rc xqVds dh çkjfEHkd 

xfrt ÅtkZ 2)( VMm +   
2
1

=

ghMm )(

 bl xfrt ÅtkZ ds dkj.k xqVdk h Å¡pkbZ rd mBsxk 

 xqVds dh fLFkfrt ÅtkZ = +   

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;ekuqlkj 

 ghMmVMm )()(
2
1 2 +=+  ∴ ghV 2=  

7. (c) 

8. (c) ,
2
1 2mv=  x ds lkis{k vodyu djus ij gesa çkIr gksrk 

gSA 

E

ma
v
a
=  mv

dx
dt

dt
dvmv

dx
dvvm

dx
dE

×=××=×= 2
2
1

9. (d) çFke fLFkfr esa xfrt ÅtkZ 

= ( ) ( )222
1

2
2 1020

2
1

2
1

−=− mvvm = 150  mJ

f}rh; fLFkfr esa xfrt ÅtkZ  = ( ) mJm 50010
2
1 22 =−  

∴ 3
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m
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ÅtkZxfrt
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10. (a) ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls, 2

2
1 mv=  mgh

  ⇒ smghv  /43.46.1918.922 ==××==
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16. (b) dsoy blh fLFkfr esa laosx rFkk ÅtkZ lajf{kr gSaA 
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18. (a) 

çkjfEHkd laosx = mv, vfUre laosx = 2mV 
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